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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagpreis und Aufgeld 
geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem normalen 
Mehrwertsteuersatz von z.Z. 15%. 

Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a.UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäss § 4 Nr. 1b UStG in 
Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 

Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere Abspra-
che mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb von 10 
Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug werden für 
jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet 
zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird die 
Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist nur 
Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 
bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt werden, 
wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die 
schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten 
erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers 
bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
18 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auftrags-
erteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 

DM 50,- 2,- DM bis zu DM 2000,- 50,- DM 
DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
DM 1000,- 25,- DM ab DM 10000,- 500,- DM 

3 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 

II Stempelglanz II Uncirculated II Fieur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Antike 
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11 

Keltische Münzen 

1 	Hispania, Icalonscen, Denar, Vs.: Kopf n.r, Rs.: Dioskuren n. I., i. A. iberische Schrift, 
Burgos 1106, 3,71 g 
	

IV 	200,— 

2* 	- Castele, Bronze-Semis, 0 19 mm, Vs.: männl. Kopf n. r., Rs.: Stier n. r., darüber 
Mondsichel, i. A. iberische Schrift, Burgos 560 	 dunkle Patina IV-IV 	90,- 

3 	- Quadrans, 0 16 mm, Vs.: diadem. männl. Kopf n. r., Rs.: Eber n. r., i. A. iberische 
Schrift, B. 565 	 dunkle Patina IV-IV- 	90,- 

4 	- Emerita Augusta, As, 27 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf v. v. in Umschrift, 
PERMISSV.CAESARIS AVGVSTI, Rs.: Ochsenjoch n. 1., i. A. EMERITA, B. 787, Coh. 588 

dunkle Patina RR IV-IV- 450,- 

5* 	- Colonia Patricia, Corduba, Tiberius gemeinsam mit Drusus, 14-37, Dupondius, 
Vs.: belorb. Kopf des Tiberius n. 1., Rs.: Köpfe von Germanicus und Drusus einander 
zugewandt, B. 1588 	 Patina IV-V 	120,- 

6* 	Gallia, Massalia, Obol, nach 400 v. Chr, Vs.: Kopf des Apollo n. I., Rs.: vierspeichiges 
Rad, darin MA, Forrer 156, d. 1. Tour 580 ff 	 4 Stück IV-IV- 200,- 

7 	- Ambiani, Bronzemünze, 0 16 mm, Vs.: Reiter n. I., Rs.: Eber n. r., d. I. T. 8449 	IV-IV- 	80,- 

8* 	- Bellovaci, Potinmünze, 0 17 mm, Vs.: Kopf n. r., davor 2 Delphine, Rs.: Eber n. r. 
über 5 Kugeln und Halbkreis, d. I. T. 7905, Forrer 22 	 feine grüne Patina III 	350,- 

9 	- Catalaunes, Potinmünze, 0 19,4 mm, Vs.: bezopfter Krieger eilt n. r., hält Torques 
und Speer, Rs.: Eber n. r., d. 1. T. 8124 	 IV- 	100,- 

10 	- Sequani, Togirix, Quinar, Vs.: Kopf n. 1., davor Q.DOCI, Rs.: Pferd n. I., darüber 
Q.DOCI, d. 1. T. 5405-11, 1,44 g 	 beiderseits leicht dezentriert IV 	100,- 

11* 	Germania, Rheingermanen, Regenbogen-Schüsselchen aus Bronze-Gold-Silber- 
Legierung, Vs.: Triskeles in Kranz, Rs.: drei Doppelringe und fünf Ringe mit eingelegten 
Punkten, F 400, 5,24 g 	 dunkle Patina IV+ 	350,— 

Sammlung keltischer Münzen siehe Lot 341 
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Griechische Münzen 

12* 	Etruria, Populonia, Didrachme, 350-265, Vs.: Gorgoneion, Rs.: glatt, SNG Kop. 1, 
BMC -, vgl. 30, Sambon 36, 7,14 g 	 IV-IV- 450,- 

13 	- Didrachme, ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 9, 8.12 g 	 V 	350,- 

14* 	- Didrachme, ca. 360 v. Chr, Vs.: Gorgoneion, Rs.: etrusk. Schrift, dezentriert, BMC 
vgl. 8, S. 60, 5,75 g 	 IV- 	500,- 

15* 	- Didrachme, ca. 370 v. Chr., Vs.: Herakleskopf in Löwenfell v. v., Rs.: Keule, BMC 1, 
SNG München 2, 8,26 g 	 V 	340,- 

16* 	- Drachme, ca. 370 v. Chr., Vs.: diadem. Frauenkopf mit Ohrring n. r., dah. X, Rs.: glatt, 
SNG München 20, S. 68, 4,20 g 	 R IV+ 	350,- 

17* 	- Didrachme, 350-280, Vs.: behelmter Athenakopf im 3/4 Profil n. I., Rs.: etrusk. Schrift, 
dezentriert, S. 66, 7,89 g 	 V 	500,- 

18* 	- Quinar, ca. 370 v. Chr, Vs.: Kopf des Hermes mit gefl. Petasos n. r., Rs.: glatt, S. 93, 
BMC 21, 1,99 g 	 kleiner Ausbr. a. Rd., dicke dunkelbraune Patina R IV-V 	200,- 

19* 	- Triens, 300-200, Vs.: Kopf des Vulcanus mit Pilos n. r., dah. X, Rs.: vier Punkte 
zwischen Hammer und Zange (Münzwerkzeuge), etrusk. Schrift, SNG München 4, 
BMC 28, S. 119 	 grüne Patina IV- 	180,- 

20* 	- Volterra, Aes Grave, Triens, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Doppelkopf unter flachem Petasos, Rs.: 
Keule zwischen vier Kugeln, SNG München 15, BMC 4, SNG Kop. 22, 41,08 g 

	

grüne Patin IV- 	240,- 

21* 	Picenum, Hatria, Uncia, 300-200, Vs.: Anker, Rs.: (Wertpunkt und Schriftreste), BMC 
18, SNG München 89, SNG Kop. 92, 26,50 g 	 Ausbruch am Rand IV/V 	150,- 

22 	- Semuncia, nach 289 v. Chr., Vs.: H, Rs.: AZ, SNG München 91, SNG Kop. 94, 12,39 g 

	

Ausbruch am Rand V 	140,- 

23* 	Kalabria, Tarent, Diobol, 380-334, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Herakles 
kniet n. r. und kämpft mit Löwen, Vlasto 1263, SNG Kop. -, vgl. 975, 1,10 g 	 IV 	130,- 

24* 	Bruttium, Kaulonia, Stater, 480-388, Vs.: Hirsch steht n. r., Rs.: Apollo Katharsius 
steht n. r., auf der ausgestreckten Linken Figur, links i. F. Hirsch, SNG Kop. 1706, Noe 
77, 8,06 g 	 IV-IV- 600,- 

25* 	Sikelia, Himera, Drachme, vor 482 v. Chr., Vs.: Hahn n. r., Rs.: windmühlenförm. 'mir- 
surn, SNG Kop. 295, 5,54 g 	 IV-IV- 800,- 

27* 	- Messana, Tetradrachme, 430-396, Vs.: Maultierbiga von Nymphe Messana n. r., 
gelenkt, M EXI-A N A, Rs.: Hase läuft n. r., darunter Delphin n. r., 
MEX-I-A-N-10-N,SNG ANS 356, SNG München 655, SNG Ashm. 1843, 16,95 g IV+ 	2600,- 

29* 	- Selinunt, Didrachme, 480-466, Vs.: Eppichblatt, Rs.: in 12 unterschiedl. Dreiecke 
unterteiltes Quadratum incusum, BMC 1, SNG Kop. -, vgl. 591, SNG München -, vgl. 
874, 7,93 g 	 IV 	1400,- 

30* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber n. r 
fliegende Nike, Rs.: Kopf der Artemis n. r, umgeben von drei Delphinen und 
XYPAKOI I ON, Böhringer 116, BMC 71, 16,93 g 	 IV+ 	1200,- 

31* 	- Tetradrachme, 485-479, ähnl. wie vor, B. 149, 17,32 g 	 IV 	1100,- 

32 	- Litra, 344-336, Vs.: Kopf der Pallas Athena in korinth. Helm n. 1., Rs.: zwei Delphine 
um Stern, SNG Kop. 720 	 grüne Patina IV-V 	90,- 

33* 	- Tetradrachme, 317-289, Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. r., dah. KO PAX, 
Rs.: Nike steht n. r. ein Tropaion errichtend, hinter ihr ArAGOKAEIOI und Triskeles, 
SNG Kop. 766, SNG Fitzw. -, vgl. 1344, 16,28 g 	 Schrötlingsfehler a. Rd. IV 	850,- 
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34* 	- Bronzemünze, 0 24 mm, 304-289, Vs.: Büste der Artemis n. r. mit Köcher über der 
Schulter, davor I52TE IPA, Rs.: geflügelter Donnerkeil zwischen ArAOOKAEOI- 
BAIIAEOI, SNG Kop. 779 	 braune Patina IV+ 	300,- 
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35 	- Panormus, punische Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephonelänit n. 
1., umher vier Delphine, Rs.: Pferdekopf n. 1., dah. Palme, unten punische Schrift, SNG 
Kop. -, vgl. 980, 17,28 g 

	
IV+ 	1600,- 

36* 	- Tauromenion, Bronzemünze, 0S 20 mm, 275-210, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., 
Rs.: Dreifuß, SNG Kop. 936, Pozzi 1388 

	
IV- 	100,- 

37 	Thrakia, Abdera, Bronzemünze, 0 14 mm, 352-323, Vs.: Greif auf Keule n. r., Rs.: 
Kopf des Apollo in Linienquadrat n. r, SNG Kop. 374 var. 	 IV-V 	95,- 

38* 	- Ainos, Diobol, 440-412, Vs.: Kopf des Hermes n. r., Rs.: Ziege n. r., davor Ranke, 
oben ..IN, SNG Kop. 405, 1,14 g 

	
IV 	180,- 

39* 	- Königreich, Lysimachos, 332-281, Tetradrachme, Sestus, Vs.: diadem. Kopf Alexan- 
der d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros thront n.l., Müller -, vgl. 85 ff, 
16,97 g 
	

1V+ 	600,- 

40* 	Makedonla, Akanthos, Tetradrachme, 530-480„ Vs.: Löwe n. r., einen ins Knie fallen- 
den Stier reißend, oben 0, i. A. Akanthosblatt, Rs.: viergeteiltes Quadrat, SNG Kop. 
vgl. 2, SNG ANS 10, 17,05 g 

	
1V+ 	5200,- 

41* 	- Olynthos, Sitz der Chalkidischen Liga, Tetradrachme, 392-379, Vs.: belorb. Kopf 
des Apollo n. 1., Rs.: 8-seitige Lyra, darum X-A-A- KI A- 	BMC 3, SNG 
Kop. -, 13,98 g 	 RR 1V+ 	4000,- 

42 	- Königreich, Alexander 1., 498-454, Tetrobol, Vs.: Reiter n. r., Rs.: Quadratum incu- 
sum, SNG Kop. -, vgl. 478, 2,43 g 

	
IV- 	200,- 

43* 	- Zeit Alexander I. und Perdikkas II., Tetrobol, Vs.: Pferd n. r., Rs.: Helm in Quadratum 
incusum, BMC 4 ff, 2,09 g 

	
IV-IV- 400,- 

44* 	- Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter mit 
Palmzweig n. r, unter dem Pferd Aphlastron, SNG Ashm. 2477, le Rider Tf. 46, 18, 
14,34 g 
	

III 	1350,- 

45 	- Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, unbek. Münzst., Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, 16,66 g 

	
IV-V 	150,- 

46 	- Philipp III., 323-318, Tetradrachme, Mzst. Babylon, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1079, 
Müller 120, 17,16 g 
	

IV- 	160,- 

47* 	- Drachme, Mzst. Magnesia, ähnl. wie vor, Price p 56 b, 4,08 g 
	

1V+ 	130,- 

48* 	- unter römischer Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im 
Zentrum Büste der Artemis Tauropolos n. r. mit Köcher über der Schulter, Rs.: Keule 
zwischen M AK E ON 4 N und flPS2TH E, alles in Kranz, links Donnerkeil, BMC 8, SNG 
Kop. 1315, 16,94 g 	 IV 	250,- 

49 	Thessalia, Perrhaebi, Obol, 480-400, Vs.: Pferd galoppiert n. I., Rs.: Athena mit 
Speer und Schild n. r, SNG Kop. 195, dazu Makedonla, Neapolis, Triobol, 411-348, 
Vs.: Gorgoneion, Rs.: weibl. Kopf n. r, SNG Kop. -, vgl. 229 

beide Stücke als Amulett antik gelocht, 2 Stück IV-1V- 160,- 

50 	Euboea, Histiaea, Tetrobol, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Maenade mit Efeukranz n. r, 
Rs.: Nymphe Histiaea sitzt auf Schiffsheck n. r., SNG Kop. 517 ff, dazu Corcyra, Diobol, 
475-450, Vs.: Amphora, Rs.: Kantharos, SNG Kop. -, vgl. 161 (Fundort Populonia) 
1981, 2,00 g 	 2 Stück IV-IV- 130,- 

51* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 465 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: 
Eule n. r, Starr vgl. Tf. X, 100, 16,25 g 	 IV+ 	2200,- 

52* 	- Obol, 479-393, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Eule n. r., SNG Kop. 53 ff, 
0,74 g 	 IV 	150,- 

53* 	- Tetradrachme, nach 449 v. Chr, ähnl. wie vor, Starr Tf. XXIII, 12, 27,07 g 	 IV- 	450,- 
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54* - Tetradrachme, ca. 360-262, ähnl. wie vor, Rs.: zwei kreuzförmige Gegenstempel 
eingeschlagen, Svoronos Tf. 20, 22/33, 17,19 g IV- 300,- 

55* - Tetradrachme 136/135, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule auf liegender 
Amphore zwischen ANAPEAI XAPINAYTHZ AMYNON und Dionysos und Deme-
ter, Thompson 802, 16,53 g IV- 550,- 

56* Aegina, Stater, nach 404 v. Chr., Vs.: Landschildkröte, Rs.: 5 geteiltes Quadratum incu-
sum, SNG Kop. 517, BMC 156 f, 12,25 g IV 750,- 

57* Korinthia, Korinth, Stater, 350-306, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der 
Athena n. I., Cammann -, 8,20 g IV- 150,- 

58* Achaia, Achäische Liga, Hemidrachme aus Aigion, 251-146, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., dah. A I I-  EcoN, Rs.: AP I -TO-AA- M 0 C um Monogramm in Kranz, BMC 24 
f, 2,13 g IV 120,- 
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59* 	Kreta, Rhaukos, Stater, um 360 v. Chr., Vs.: Poseidon Hippios mit Dreizack vor seinem 
Pferd stehend, Rs.: Dreizack, links Delphin, BMC -, 11,08 g 	 RR IV-/IV+ 2700,- 

60" 	Pontus, Amisos, Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Tyche mit Stephane n. I., Rs.: Eule 
mit geöffneten Flügeln v. v. zwischen A H -M, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. -, 5,46 g IV 	130,- 

61 	Mysia, Gambrium, Bronzemünze, 0 17 mm, nach 350 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Stern, SNG Kop. 146, BMC 2 	 grüne Patina IV- 	100,- 

62* 	- Parion, Drachme, 5. Jh. v. Chr, Vs.: Gorgoneion, Rs.: unregelmäß. Quadratum incu- 
sum, SNG v. Aul. 1318, SNG Kop. 256, 3,73 g 	 Vs. dezentriert IV 	300,- 

63* 	- Pergamon, Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange 
windet in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher und Bogen, rechts Schlangen- 
stab, SNG v. Aul. 1370, 12,25 g 	 IV 	200,- 

64* 	Aeolis, Elaea, Hemiobol, 460-400, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Oliven- 
kranz, SNG Kop. 164, 0,33 g 	 IV 	120,- 

65 	- Kyme, Bronzemünze, 0 16 mm, 350-250, Vs.: Pferdeprotom n. r., Rs.: einhenkl. 
Vase, SNG Kop. 79 	 dunkle Patina IV-IV- 	70,- 

66* 	lonia, Ephesos, Archaische Drachme, 480-450, Vs.: Biene, Rs.: unregelm. Incusum, 
BMC 9, 3,52 g 	 IV 	300,- 

67* 	- Tetradrachme, 387-295, Vs.: Biene zwischen E-(1), Rs.: Hirschprotom mit zurückgew. 
Kopf n. n, dah. Palme, davor rEPIIT PATO!, BMC 50, SNG v. Aul. -, vgl. 1832, SNG 
Kop. -, vgl. 223, 14,93 g 	 IV 	800,- 

68" 	- Drachme, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Hirsch steht n. r. vor Palme, davor I IMOZ, SNG 
Kop. -, 284 ff, BMC -, vgl. 121 ff, 3,97 g 	 IV 	350,- 

69* 	- Erythrai, Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
Keule und Bogen in Bogentasche, links Eule und EPY, zwischen Köcher und Keule, 
A I YKOI, BMC -, vgl. 41 f, SNG Kop. -, vgl. 575, 13,85 g 	 IV- 	2100,- 

70" 	- Klasomene, Bronzemünze, 0 9,6 mm, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Widderkopf n. r., darunter KAA, SNG Kop. 30, BMC 32 	 schwarze Patina IV 	80,- 

71 	- Kolophon, Bronzemünze, 0 10,6 mm, Vs.: Kopf des Apollo mit Taenie n. r, Rs.: Lyra, 
SNG v. Aul. -, vgl. 2008, - Teos, Bronzemünze, 0 10 mm, Vs.: Greif n. I., Rs.: Kantha-
ros, SNG Kop. -, vgl. 1458, - Bronzemünze, 0 13 mm, 190-84, Vs.: Sphinx sitzt n. r, 
Rs.: Amphora, SNG Kop. 1611 	 3 Stück IV 	125,- 

72* 	- Phokaia, Elektron-Hekte, Vs.: Kopf (Persephone-Hekate) n. r., das Haar von einem 
Haarnetzumschlossen, Rs.:4-geteiltesQuadratum incusum, Bodenstedt-, Weidauer 
2,61 g 	 Elektron IV 	1500,- 

73* 	- Teos, Stater, 544-494, Vs.: Greif sitzt n. r. mit erhobener linker Vorderpranke, darunter 
Traube, Rs.: 4-geteiltes Quadratum incusum, BMC 4, 12,12 g 	 IV 	1100,- 

74* 	- Drachme, vor 544 v. Chr., Vs.: Greif sitzt n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, SNG 
Kop. -, vgl. 1433, BMC 1, 5,90 g 	 IV 	1750,- 

75* 	- Hemidrachme, vor 544 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 1435, 2,93 g 	 IV 	350,- 

76* 	- Stater, 494-394, Vs.: Greif sitzt n. r., unter der erhobenen Rechten Löwenkopf v. v., 
darum TH ION, Rs.: 4-geteiltes Quadratum incusum, BMC 19, 12,00 g 	 IV 	1300,- 

77* 	Karia, Kos, Tetradrachme, 357-330, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. 1., Rs.: 
verschl. Kopf der Demeter n. I., dah. H, unten K52 I 0 N, vgl. Hand Col. 1991, Nr. 396, 
14,94 g 	 unpubliziert IV+ 	2400,- 
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78* 	- Didrachme, 357-330, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: verschl. Kopf der 
Demeter n. I., dah. BITQN, SNG v. Aul. -, vgl. 2752, 6,96 g 	 III- 	1000,- 

79* 	- Didrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 620, 6,69 g 	 III- 	1750,- 

80* 	- unbest. Münzstätte, wahrscheinl. Mylasa, Stater nach 440 v. Chr., Vs.: geflügelte 
weibl. Gestalt im Knielauf n. I., Rs.: Baitylos zwischen A-1-  in Quadratum incusum, 
SNG v. Aul. 2350, H. A. Troxell, Winged Carians, Essays M. Thrompson, 1979, 28, 
11,58 g 	 IV 	1600,- 

81 	Lydia, Nakrasa, Bronzemünze, 0 17 mm, Zeit von Trajan - Antoninus Plus, Vs.: 
jugendl. Senatsbüste n. r, Rs.: Kopf der Roma n. r, SNG Kop. 292, SNG v. Aul. 3032 

	

grüne Patina IV 	50,- 

82 	- Sardes, Bronzemünze, 0 20,4 mm, Römische Kaiserzeit, Vs.: Büste des Men Aske- 
nos mit phryg. Mütze, darauf Sterne, n. r., Rs.: Bündel mit vier Kornähren, SNG Kop. 
512 	 dünne grüne Patina IV/IV+ 	50,- 
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83* 	- Tralleis, Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher und Bogen, rechts Hand mit Kerykeion, 
SNG v. Aul. 3258, 12,31 g 	 IV 	200,- 

84 	- Thyatira, Bronzemünze, 0 15,5 mm, vor 190 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., darunter EIAIITIQN, Rs.: Doppelaxt zwischen (OYATEI) und PHN-52N, 
BMC -, vgl. 571 	 schwarze Patina IV 	75.- 

85 	Lykia, Phaselis, Bronzemünze, 0 16,5 mm, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Schiffsvorderteil n. r., 
Rs.: Schiffsheck n. I., darüber cbAX, SNG v. Aul. 4429, Lindgr. 1067 	dunkle Patina IV-V 	65,- 

86* 	Pisidia, Selge, Obol, 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r, 
dah. Astragalos, SNG v. Aul. -, vgl. 5278, 0,77 g 	 IV+ 	90,- 

87* 	Kilikia, Nagidos, Obol, 400-380, Vs.: Kopf der Aphrodite schräg v. v., Rs.: Kopf des 
Dionysos schräg v.v SNG Levante -, vgl. 6, 0,65 g 	 IV- 	150,- 

88 	Phönicia, Tyros, Obol, 450-400, Vs.: Delphin n. I., Rs.: Eule steht n. I. mit Dreschpfle- 
gel, BMC 9, 0,53 g 	 IV- 	80,- 

89* 	Judaea, Shekel, 66-73 n. Chr., Vs.: Kelch, darüber in hebräischer Schrift Jahr 
4=69/70, Rs.: Zweig mit drei Granatfrüchten, Maltin-Gerstenfeld 245, Kindler 71, 
14,14 g 	 IV+ 	1850,- 

90* 	Arabia Felix, Himyarites, Silbermünze, 50-150 n. Chr., Vs.: Kopf mit langen Locken 
n. r., Rs.: kleiner Kopf n. r. in arabischer Umschrift, BMC 2, 1,44 g 	 IV+ 	95,- 

91 	Persia, Achaemeniden, Dareios I., 521-486, Siglos, Vs.: König im Knielauf mit 
geschultertem Zepter, rechts i. F. kleiner Gegenstempel mit Buchstaben, Rs.: unregel- 
mäß. Incusum, BMC 6 ff 	 IV 	80,- 

92* 	- Persis (Satrapen), Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: der König mit gespanntem Bogen 
im Knielauf n. r., Rs.: Reiter n. r. mit erhobener Lanze, Sig. Warren 1310 var., Imhoof- 
Blumer S. 519, 3, 15,25 g 	 IV 	1750,- 

93* 	- Königreich, unbest. Hemidrachme, 1. Jh. n. Chr., Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: stark 
stilis. Altar, Mitch. 751, BMC 19 ff 	 IV 	125,- 

94 	- Arsaklden, Orodes I., 90-80, Drachme, Rhagae, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. I., 
Rs.: Herrscher thront n. r. und hält Bogen, Sellw. 31, 6 	 IV 	95,- 

95* 	- Phraates IV., 38-2, Tetradrachme, Vs.: bärtige, diadem. Büste n. I., Rs.: Tyche mit 
Palmzweig und Füllhorn vor thronendem Herrscher, Sellw. 51, 1 ff, 15,06 g 	 IV 	200,- 

96* 	- Tiridates, 29-27, Tetradrachme, 28/27, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Herrscher thront n. I., 
hält Nike und Zepter, Sellw. 55, 5, 14,74 g 	 IV 	200.- 

97* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Sellw. 55, 5, 15,38 g 	 IV 	200,- 

98 	- Gotarzes, 40-51, Drachme, Vs.: Büste n. r., Rs.: Arsaces thront n. r. und hält Bogen, 
BMC 34, 36 	 IV 	75,- 

99* 	- Vardanes II., 55-58, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: Tyche steht vor n. I. 
thronendem Herrscher, Sellw. 69, 10, 13,42 g 	 IV-IV- 220,- 

100* - Vologases III., 105-147, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: Tyche steht mit 
Diadem vor n. I. thronendem Herrscher, Sellw. 79, 24, 13,70 g 	 IV-IV- 300,- 

101* - Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: König thront n. r. und hält Bogen, Sellw. 78/2, 
3,72 g 	 IV+ 	75,- 

102 	Baktria, Eukratides, nach 170 v. Chr., Obol, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Dioskurenkap- 
pen, SNG Kop. 271, 0,61 g 	 IV-IV- 	50,- 

103* India, Kushan, Shaka, 300-330, Stater, Vs.: König steht n. I., Rs.: Vishnu thront v. v., 
Mitch. II, 3777, 7,71 g 	 Gold IV 	450,- 
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104 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios II., 285-246, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: diadem. 
Kopf Ptolemaios I. n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., davor Schild, SNG Kop. 114 	IV/IV+ 	70,- 

105 	- Punier in Sardinien, Bronzemünze, 0 21 mm, 300-264, Vs.: Kopf der Tanit n. 1., 
Rs.: Pferdekopf n. r., SNG München -, vgl. 1706 	 IV-IV- 	50,- 

106* - Numidia und Mauretania, Juba II., 25 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
davor REX IVBA, Rs.: Füllhorn und Zepter, SNG Kop. 582, 3,64 g 

Rs. leicht dezentriert 111-IV 	100,- 

107* - Denar, Vs.: diadem. Kopf n. r., davor REX IVBA, Rs.: Isiskrone und Sistrum über 
BAC IA-AEON, SNG Kop. 572, 2,83 g 	 111-IV 	100,- 

108 	- Königreich, Micipsa, 148-118, Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: 
Pferd n.l., darunter Kugel, SNG Kop. 508 	 IV- 	85,- 
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Römische Münzen 

Republik 

109* As, nach 211 v. Chr, anonym, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r., Crawf. 56, 2, 
Syd. 143 

110* Victoriat, nach 211 v. Chr, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r, Rs.: Victoria steht 
n. r. und bekränzt Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 54, 1, Syd. 83 

111* 	Denar, 137, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., dah. TAMPI L, Rs.: Apollo in Quadriga n. r., 
darunter ROMA, i. A. (M.BAEBI.Q.F.), Crawf. 236, 1 b, Syd. 489 	leicht dezentriert 

112* 	Denar, 134, Ti. Minucius C.f. Augurinus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Ioni- 
sche Säule zwischen zwei Ähren, rechts steht Minucius Faesus und hält Lituus, links 
Minucius Augurinus und hält Schale, oben RO-MA, Umschr. TI.MINVCI.C.F.AVGVRINI, 
Crawf. 243, Syd. 494 

113* Denar, 127, M. Metellus Q.F., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, Rs.: 
Makedon. Schild im Zentrum Elefantenkopf, Umschrift M.METELLVS Q. F., alles in 
Lorbeerkranz, Crawf. 263, Syd. 480 a 

114* 	Denar, 112-111, Cn. Cornelius Blasio, Vs.: behelmter Kopf des Mars in korinth. Helm 
n. r, davor CN.BLASIO CN.F., dah. Kornähre, Rs.: Jupiter mit Zepter und Donnerkeil 
steht zwischen Juno und Minerva, i. A. ROMA, Crawf. 296, 1 i, Syd. 561 

115* Denar, ähnl. wie vor, Vs.: kleinerer Kopf, Crawf. 296, 1 c, Syd. 561 b 

116* Quinar, 97, C. Egnatuleius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. C.EGNATVLEI, Rs.: 
Victoria steht n. 1. und schreibt auf Schild vor Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 333, 1, 
Syd. 588 

117* Denar, 90, C. Vibius C. f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, unter seinem Kinn 
kleine Schildkröte, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C.VIBIVS C.F., Crawf. 342, 5 a, 
Syd. 684 	 Rs. leicht dezentriert 

118 	Denar, 85, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. MN FONTEI, Rs.: 
Cupido auf Ziege n. r., darüber zwei Dioskurenkappen, i. A. Thyrsosstab, alles in 
Lorbeerkranz, Crawf. 353, Syd. 724 	 Vs. leicht dezentriert 

119 	Denar, 84, C. Licinius L.F. Macer, Vs.: Büste des Apollo schräg von hinten, Kopf n. I., 
hält Donnerkeil, Rs.: Minerva mit Schild und Speer n. r. in Quadriga, i. A. C.LICI-
NIVS.L.F.MACER, Crawf. 354, 1, Syd. 732 

120 	Denar (Serratus), 83-82, Q. Antoninus Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. 
SC, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., unter den Pferden C, i. A. Q.ANTO.BALB-PR, Crawf. 
364, 1 d, Syd. 742 b 

121* Denar (Serratus), 82-83, ähnl. wie vor, Crawf. 364, 1 d, Syd. 742 b 

122* Denar, 75, L. Farsuleius Mensor, Vs.: diadem. Büste der Libertas n. r., dah. Pileus und 
SC, davor MENSOR, Rs.: Wagenlenker mit Speer in Biga n. r. reicht Figur in Toga die 
Hand, i. A. L. FARSVLEI, Crawf. 392, 1 b, Syd. 789 

123* Denar, 62, Paullus Aemilius Lepidus, Vs.: diadem., verschl. Kopf der Concordia n. r, 
PAVLLVS. LEPIDVS. CONCORDIA, Rs.: Trophäe zwischen L. Aemilius Paullus und 
dem gefangenen Perseus von Makedonien mit seinen beiden Söhnen, oben TER, i. A. 
PAVLLVS, Crawf. 415, 1, Syd. 926 

124* Denar, 62, ähnl. wie vor, Crawf. 415, Syd. 926 	 Rs. leicht dezentriert 

125 	Denar, 62, ähnl. wie vor, Crawf. 415, Syd. 926 	 leicht dezentriert 
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IV 650,- 

IV 100,- 

111-IV 120,- 

IV 130,- 

IV 180,- 

IV 90,- 

IV+/IV 120,- 

IV 160,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV+/IV 100,- 

IV+ 150,- 

IV+/IV 100,- 

IV+/IV 120,- 

111/IV 120,- 

IV 100,- 



110 

126" Denar, 58, M. Scaurus, P Hypsaeus, Vs.: Kamel n. r., davor kniende Figur mit Ölzweig, 
oben M.SCAVR. seitl. EX - SC, i. A. AED.CVR, Rs.: Jupiter in Quadriga n. I., 
P.HYPSAEVS AED.CVR. C.HYPSAE COS PREIVER, Crawf. 422, 1 a, Syd. 912 	IV+ 	120,- 

127* Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. Skorpion unter den Pferden, Crawf. 422, 1 b, Syd. 913 	IV+ 	120,- 

128* Denar, 49, M. N. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: Valetudo 
steht n. I. an Säule und hält Schlange, M.N.ACILIVS - III VIR VALETV, Crawf. 442, 
Syd. 922 	 IV 	150,- 

129* Denar, 49-48, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r. Schlange zerstampfend, i. A. CAESAR, 
Rs.: Priestergeräte, Crawf. 443, Syd. 1006 	 IV 	400,- 

130* Denar, 44, M. Mettius, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., CAESAR IMPER, Rs.: Venus 
steht n. I., hält Victoriola, Speer und Schild, M.METTIVS, i. F. A, Crawf. 480, 17, 
Syd. 1055 
	

IV-V 	800,- 
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131* Denar, 42-44, Mzst. Sizilien, Sextus Pompeius Magnus Pius, Vs.: Kopf des Pompeius 
Magnus n. r, dah. Krug, davor Lituus, Rs.: Neptun steht n. I., rechter Fuß auf Prora und 
hält Aphlastron, zu den Seiten die Catanaeischen Brüder, die ihren Vater auf der Schul- 
ter tragen, Crawf. 511,3, Syd. 1344 	 RR IV-IV- 1100,- 

132* Denar, 41, M. Antonius, M. Barbatius, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r., M.ANT.IMP.AVG 
III VIR R.P.C.M. (BARBAT) Q.P., Rs.: Kopf des Oktavian n. r., CAESAR IMP PONT III VIR 
R.P.C., Crawf. 517,2, Syd. 1181 	 111-IV 	800,- 

133* Denar, 37, Octavian, Vs.: Kopf des Octavian n. r, IMP CAESAR DIVI F III VIR ITER R P 
C, Rs.: Priestergeräte, COSATER.ETTER DESIG, Crawf. 538,1, Syd. 1334 

verrutschter Stempel, dadurch Doppelschlag a. Rs. 111-IV 	300,- 

Römische Kaiserzeit 

134* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, Vs.: DIVI F.AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: IMP XII, Stier 
stößt n. r., RIC 99 	 111/IV+ 	330,- 

135* - As, 7 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVST PONTIFEX MAX, Kopf des Augustus n. r., Rs.: 
P.LVRIVS AGRIPPA IIIVIR AAA FF um SC, RIC - (S. 75), BMC - (S. 41) 

	

dunkelgrüne Patina IV+ 	200,- 

136* Tiberius, 14-37, As, 35-36, Vs.: TI.CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf 
n. I., Rs.: PONTIF MAX TR POT XXXVII, Ruder auf Globus, RIC 64, BMC 135 

	

feine dunkelgrüne Patina III+ 	1500,- 

137* Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. I., Rs.: 
LIBERIA AVGVSTA, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 97, BMC 145 

	

Schrötlingsf. a. Rd., sonst IV+ 	400,- 

138* Nero, 54-68, Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, 
Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: MAC - AVG, Macellum, RIC 109 	 R IV 	1500,- 

139* Galba, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: DIVA 
AVGVSTA, Livia steht n. I., hält Patera und Zepter, RIC 150, BMC 6 	 IV 	480,- 

140* - Sesterz, Vs.: IMP SER GALBA AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: S P Q R -OB-CIVER 
in Kranz, RIC 267, BMC 117 	 IV-V 	350,- 

141* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A.VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
PONT MAXIM, verschl. Vesta sitzt n. r., hält Patera und Zepter, RIC 107, BMC 34 	IV 	400,- 

142* - Dupondius, Vs.: A.VITELLIVS GERMA IMP AVG P M TR P, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGVSTI, Concordia sitzt n. I. vor Altar, hält Patera und Füllhorn, RIC 
162, BMC 65 	 Rs. kleine Schrötlingsfehler III 	5750,- 

143 	Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Judaea sitzt n. r. an Trophäe, i. A. IVDAEA, RIC 15, Coh. 226 	 IV-V 	100,- 

144* - As, 77-79, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
6-säuliger Tempel des Jupiter Capitolinus, BMC 850, RIC 765, Coh. 489 

hellgrüne Patina IV/IV+ 	175,- 

145* Titus, 79-81, Sesterz, 80-81, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P P COS 
VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX AVGVST, Pax steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, RIC 
181, Coh. 141, BMC 309 	 olivgrüne Patina IV+ 	1150,- 

146* - Sesterz, 80-81, Lugdunum, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P COS VIII, 
belorb. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVST, Pax steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, RIC 181, 
BMC 309 	 IV-IV- 300,- 

147 	Domitian, 81-96, Denar, 77-78, unter Vespasian, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS V, Wölfin mit den Zwillingen, i. A. Boot, RIC 241, Coh. 51, 
BMC 240 	 IV 	100,- 
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148* - Denar, 79, unter Titus, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS COS VI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, zwei geschlossene Hände halten Adlerstandarte auf 
Prora, RIC 246, Coh. 393, BMC 269 	 IV+ 	350,- 
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149 	- Denar, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P V, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
XI COS XII CENS P P, Minerva steht n. r. auf Prora, hält Schild und Speer, rechts davor 
Eule, RIC 74, BMC 93 	 IV 	70,- 

150* - As, 82, Vs.: IMP CAES DIVI VESP F DOMITIAN AVG P M, belorb. Kopf n. 1., Rs.: TR P 
COS VIII DES VIIII P P, Minerva schreitet n. r, hält Schild und Speer, RIC 242, BMC 283 IV 	200,- 

151* Nerve, 96-98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, geschlossene Hände halten Legionsadler, 
RIC 3, BMC 8, Coh. 25 	 II 	1000,- 

152* - As, 97, Vs.: IMP VERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf n. E, Rs.: LIBER-
TAS PVBLICA, Libertas steht n. 1., hält Pileus und Zepter, RIC 86, BMC 131 

grüne Patina IV+ 	300, - 

153 	Hadrian, 117-138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf 
n. E, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf Altar, RIC 267, BMC 717 IV 	90, - 

154* - As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Fides steht 
n. n, hält Kornähren und Korb mit Früchten, RIC 668, BMC 1338 	grüne Patina 111-IV 	750,- 

155* - As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, i. A. COS 
III, Salus steht n. I. und füttert Schlange auf Altar, RIC 678, Coh. 1357, BMC 1348 	IV 	140,- 

156* Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 148-49, Vs.: ANTON INVS AVG PIVS P P TR P XII, 
geharn. Büste n. r., Rs.: COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 177, 
BMC 648, Coh. 237, 7,17 g 	 Gold IV+ 	3200,- 

157* - Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P belorb. Kopf n. r., Rs.: TEMPLVM DIV 
AVG REST COS 1111, 8-säuliger Tempel, darin die Statuen von Augustus und Livia, RIC 
143, BMC 549, Coh. 809 	 IV 	100,- 

158* - Sesterz, 158-59, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TEMPL DIVI AVG 
REST COS 1111, 6-säuliger Tempel, darin Augustus und Livia, RIC -, vgl. 1003 A 	IV-IV- 950,- 

159* Marc Aurel, 161-180, Denar, 157-58, unter Antoninus Pius, Vs.: AVRELIVS CAES 
ANTON AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT XII COS II, Felicitas steht n. I., hält Caduceus 
und Zepter, RIC BMC 918 	 111-/IV 100,- 

160* - Denar, 168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r, Rs.: FORT 
RED TR P XXII IMP V COS III, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 185 	111/IV 	80,- 

161* - Sesterz, 176-77, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: Marc Aurel und Commodus sitzen n. I. auf curul. Stühlen auf Podest, hinter ihnen 
Offizier, vor ihnen Liberalitas mit Abacus, vor dem Podest Gestalt in Toga (IMP VIII COS 
III P P LIBERALITAS AVG VII), RIC 1208, BMC 1606 	Vs. feine grüne Patina IV/IV- 300,- 

162* Lucille, Gem. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büsten. r., Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. r. und hält mit beiden Händen Fackel, 
RIC 763, Coh. 16 	 III 	275,- 

163 	Commodus, 177-192, As, 181-82, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. 
Kopf n. E, Rs.: FEL AVG TR P VI IMP 1111 COS III P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus 
und Zepter, RIC 320, Coh. 107 	 IV- 	100,- 

164* Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: DIS 
GENITALIBVS, brennender Altar, Ex. Sternberg Zürich, 28./29.11.1975, Nr. 130, RIC 
281, Coh. 15 	 III 	750,- 

165* Clodius Albinus, 195-197, Denar, Vs.: D.CLOD SEPT 	, Kopf n. E, Rs.: MINER PACIF 
COS II, behelmte Minerva steht n. I., hält Zweig, Schild und Speer, RIC 7, Coh. 48 	III 	500,- 

166 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROFECTIO AVG, Caracalla steht n. r., hält Speer und zwei Standarten, RIC 225 	IV 	70, - 
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167* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste n. 
Rs.: PROPAGO IMPERI, Caracalla und Plautilla stehen einander gegenüber und 
reichen sich die Hände, RIC 362, Coh. 21, BMC 406 	 R IV+/IV 140,- 

168* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, 
RIC 155, Coh. 291 	 IV 	125,- 

169* - Denar, 	IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SACERD DEI 
SOLIS ELAGAB, Elagabal steht n. r. vor Altar, hält Patera und Keule, rechts i. F Stern, 
RIC 131, Coh. 246 
	

III- 	125,- 
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170* Severus Alexander, 222-235, Denar, 233-35, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. 1., hält Kornähre 
und Füllhorn, zu ihren Füßen Modius, RIC 133, Coh. 23 	 IV+ 	100,- 

171 	- Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: IOVI PROPVG- 
NATORI, Jupiter mit Donnerkeil n. 1., RIC 201, Coh. 78 	 IV 	60,- 

172 	Maximus, Caesar, 235-238, Sesterz, Vs.: C.IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. Büste 
n. r, Rs.: PIETAS AVG, Krug zwischen Priestergeräten, RIC 6, Coh. 5 	 IV 	200,- 

173* Gordian I., Africanus, 238, Denar, Vs.: IMP M ANT GORDIANVS AFR. AVG, belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, 
RIC 2, Coh. 12 	 R IV 	1500,- 

174 	Gordian III., 238-244, Antoninian, Vs.: Büsten. r, Rs.: P M TR P V COS II P P Gordian 
mit Speer und Globus n. r., dazu SECVRI PERP, Securitas seht n. I. an Säule gelehnt 
(2), RIC 93,151 	 3 Stück IV 	70,- 

175 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Gordian mit Speer und 
Globus n. r. (2), dazu FORT REDVX, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 93, 
143 	 3 Stück IV 	60,- 

176 	- Antoninian, 240, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
ROMAE AETERNAE, behelmte Roma sitzt n. 1. auf Schild, hält Victoriola und Schild, 
RIC 38, Coh. 312 	 IV+ 	50,- 

177 	- Antoninian, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALI- 
TAS AVG III, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus und Füllhorn, dazu Rs.: IOVI STATORI, 
Jupiter steht v. v., hält Zepter und Donnerkeil, RIC 67,84 	 2 Stück IV 	60,- 

178* Philipp I., 244-249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r, Rs.: FIDES 
EXERCITVS, 4 Standarten, RIC 62, Coh. 50 	 IV+ 	100,- 

179 	- Antoninian, 244-47, Vs.: IMP IVL PHILIPPVS AVG und IMP PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn und 
SAECVLVM NOVVM, 6-säuliger Tempel, RIC 27 b, 25 b 	 2 Stück IV 	70,- 

180" Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, RIC 184, 
Coh. 118 	 III 	100,- 

181 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, geharn. Büsten. r , 
Rs.: ORIENS AVGG, nackter Sol mit Peitsche und erhobener Rechten eilt n. 1., Eimer 
11, RIC 12 	 IV 	75,- 

182* - Antoninian, Köln, 258-59, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: ORIENS 
AVGG, Sol schreitet n. 1. und hält Peitsche, RIC 12, Eimer 11 	 IV+ 	70,- 

183* Valerian II., 253-255, Antoninian, Vs.: P LIC VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI CRESENTI, Jupiter als Kind auf Ziege n. r., RIC 13, Coh. 29 	 IV 	70,- 

184 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 63 	 IV 	100,- 

185 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 63, RIC 3 	 IV 	60,- 

186 	Gallienus, 253-269, Antoninian, 258-59, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VIC GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, rechter 
Fuß auf Gefangenem, RIC 44, Eimer 84 	 IV+ 	60,- 

187 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DEO MARTI, behelmter Mars in 4-säuligem 
Tempel, Eimer 80 	 IV 	80,- 

188 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus thront n. 1., hält Apfel und Zepter, vor ihr Kind, 
Eimer 60, Cunetio 733 	 IV 	65,- 
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189 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Elmer 60 

190* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Palmzweig und Kranz, Elmer 131, 
C. 2381 

191 	- Antoninian, Köln, 2. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Herkules mit 
Keule und Zweig steht n. I., Elmer 299, C. 2395 

192 	- Antoninian, Köln, 2. Em., ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. r., 
hält Schild und Speer, Elmer 190, C. 2400 

193 	- Antoninian, Köln, 3. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig 
und Zepter, E. 333, C. 2405 

194 	- Antoninian, Köln, 3. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS III P P, behelmter 
Mars mit Speer und geschulterter Trophäe, E. 332, C. 2406 

195* - Antoninian, Köln, 3. Em., Vs.: ähnl. wievor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht 
n. 1., hält Kugel und Zepter, E. 337, C. 2415 

196 	- Antoninian, Köln, 5. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI STATORI, nackter Jupiter steht 
v. v., hält Zepter und Blitz, E. 563, C. 2449 

197* - Antoninian, Köln, 5. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig 
und Zepter, E. 565, C. 2450 

198 	- Antoninian, Köln, 6. Em., ähnl. wie vor, E. 566, C. 2453 

199 	- Antoninian, Köln, 6. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. I. mit erhobe- 
ner Rechten und hält Peitsche, E. 568, C. 2453 

200* - Antoninian, Köln, 6. Em., ähnl. wie vor, E. 568, C. 2454 

201* - Antoninian, Köln, 7. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit 
Strahlenkrone n. r., E. 599, C. 2465 	 R 

111-IV 120,- 

III 100,- 

IV 80,- 

111-IV 100,- 

IV+ 95,- 

111-/IV 100,- 

III 110,- 

95,- 

III 100,- 

111-1V 110,- 

IV 65,- 

III 110,- 

IV 250,- 
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202 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter eilt n. 1., hält Blitz und 
Zepter, E. 571, C. 2468 	 IV 	55,- 

203 	- Antoninian, Köln, 265, Vs,: ähnl. wie vor, Rs.: SAECULI FELICITAS, Postumus in 
Harnisch steht n. r, hält Lanze und Globus, E. 593, C. 2444 	 Schrötlingsriß 111-1V 	65,- 

204* - Nachschlag des Antoninian, 263-65, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Herkules steht in viersäuligem Tempel, hält 
Keule und Löwenfell, E. 316, C. 2409 	 Randausbrüche IV 	120,- 

205* - Doppelsesterz (nach Bestien 2. Münzstätte), Vs.: 	M CAS MVS PF ..., geharn. 
Büste n. r., Rs.: 	i. A. AVG, Galeere, Bast. 310 	 IV-V 	120,- 

206* Laelianus, 269, Antoninian, Vs.: IMP C LAELIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, E. 625, C. 2501, Gilljam Vs.: 
XXV. Rs. 25, 91 d 	 RR IV 	1800,- 

207 	Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, 2. Em., Vs.: (IMP) C PIAV VICTORINVS P F 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: P(A)X AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, E. 651, 
C. 2518 	 111-IV 	80,- 

208 	- Antoninian, Köln, 3. Em., Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, i. F. V - Stern, E. 682, C. 2530/38 	III 	90,- 

209 	- Antoninian, Köln, 3. Em., ähnl. wie vor, E. 682, C. 2543/7 	 85,- 

210 	- Antoninian, Köln, 4. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht 
n. 1., hält Schild und Lanze, E. C. 2550 	 R IV 	160,- 

211 	- Antoninian, Köln, 5. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I. vor Altar 
und füttert Schlange aus Patera, E. 597, C. 2552/4 	 IV+ 	90,- 

212 	- Antoninian, Köln, 5. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht 
n. r., hält Schild und Speer, E. 699, C. 2553-5 	 IV 	80,- 

213* - Antoninian, Trier, 2. Em., Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, E. 732, Cu. 2567 	IV+ 	100,- 

214* 	- Antoninian, Trier, 3. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. vor Altar, 
E. 741, C. 2572 	 IV 	90,- 

215 	- Antoninian, Trier, 3. Em., ähnl. wie vor, E. 741, C. 2572 	 IV 	95,- 

216 	- Antoninian, Trier, 4. Em., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIC(TORI)A AVG, Victoria schreitet 
n. I., hält Kranz und Palmzweig, E. 744, C. 2575 	 R IV 	120,- 

217 	Tetricus 1., 270-272, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: SPES(PVBLICA), Spes schreitet n. I. und hält Blume, E. 764, C. 2583 	IV+-1V 	80,- 

218 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPES PVBLICA; ähnl. wie vor, dazu Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, E. 767, 765, C. 2585, 
2584 	 2 Stück IV 	100,- 

219* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. I., hält 
Kranz und Palmzweig, E. 768, C. 2586 	 IV+ 	90,- 

220 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COMES AVG, Victoria steht n. I., hält Kranz 
und Palmzweig, dazu PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, E. 774, 775, 
C. 2602, 2603 	 2 Stück IV 	100,- 

221 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PRINC IVVENT, Tetricus steht n. I., hält Zweig 
und Lanze, E. C. 2620 	 IV 	90,-- 

222 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, behelmter Mars steht n. I., hält 
Schild und Lanze, E. 780, C. 2618 	 IV 	75,- 

223 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: HILARITAS 
AVGG, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, E. 789, C. 2648 	 IV 	50.- 
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224 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVGG, Salus steht n. I. vor Altar um die sich Schlange windet, hält Patera und Steuerru- 
der, E. 779, C. 2617 	 IV 	45,- 

225 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG 
N und AVGG, Laetitia steht v. v., hält Kranz und Anker, E. 786, 787, C. 2619, 2645 

	

2 Stück IV 	100,- 

226 	- Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. I. und füttert 
Schlange auf Altar und hält Steuerruder, E. 788, C. 2653 	 IV 	75,- 

227 	Tetricus II., 270-274, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. I. und hält Blume, E. 769, C. 2608 	IV+ 	80,- 

228 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Blume und 
Zepter, E. C. 2613 	 IV 	60,- 

229* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. 1. und hält 
Blume, E. 791, C. 2647 	 IV+ 	90,- 

230 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, E. 791, C. 2647 	 IV-IV- 	50,- 

231 	- Antoninian, ähnl. wie vor, E. 796, C. 2654 	 IV 	55,- 

232 	- Nachschlag eines Antoninianes Tetrlcus I oder II., Vs.: Trugschrift und leicht barbari- 
sierte Büste des Postumus n. r, Rs.: ...CVS AVG, Büste Tetricus II. n. r. 	 RR IV 	120,- 

233 	Probus, 276-282, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS AVG, geharn. Büste mit 
Adlerzepter n. I., Rs.: PROVIDENT AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus und Zepter, 
RIC 490 	 IV+ 	90,- 

234 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn Büste n. r., Rs.: SALVS 
PVPLIC, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, RIC 567 	Silbersud IV+ 	70,- 

235 	- Antoninian, Rom, Vs.: PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA GERM, 
zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 223, Coh. 766 	 IV+-IV 60,- 

236 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP AVERELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CONSER, Jupiter steht n. 1. vor Kaiser, RIC 225 	 IV+ 	60,- 
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237* Diocletian, 284-305, Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
Coh. 84 

238 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Trier, Vs.: DN MAXIMIANO BEATISSIO SEN 
AVG, belorb., geharn. Büste mit Olivenzweig n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES 
AVGG, Providentia und Quies stehen einander gegenüber, RIC 673 b 

239 	Maxentius, 306-312, Follis, Ostia, 309, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs. AETERNITAS AVG N, Wölfin mit den Zwillingen zwischen Castor und Pollux, 
RIC 16 	 Silbersud 

240 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Londinum, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, 
behelmte, geharn. Büste mit Schild n. I., Rs.: PRINIPI IVVENTVTIS, Constantin steht 
n. r, hält Speer und Globus, Coh. 417 

241 	- Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: SOLI 
INVICTO COMITI, Sol steht n. I., RIC 870 

242 	- red. Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI 
INVICTO, Sol steht n. I. und hält Globus, RIC 900 	 R 

243 	- red. Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS MAX AVG, behelmte, belorb. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIAE LAETAE PRINC PERP, zwei Victorien halten Schild mit VOT PR, RIC 
213 

244 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 213 

245 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 213 	 2 Stück 

246* - red. Follis, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelmte Büste n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, 
zwei Gefangene sitzen an Standarte mit VOT XX, RIC 254 	 R 

247 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 291 

248 	- red. Follis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen an 
Trophäe, RIC 279 	 R 

249 	- red. Follis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Altar, darauf VOTIS 
XX, RIC 303 

250 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 305 

251 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 369 

252 	- red. Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Soldaten, RIC 537 

253 	- red. Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: BEATA 
TRANQVILLITAS, Altar mit VOTIS XX, RIC 316 	 R 

254 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 341 

255 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 341 

256 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, aber Vs. belorb. n. r., RIC 369 

257 	Fauste, Gem. Constantin d. Gr, red. Follis, Trier, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Fausta steht v. v., hält Constantin II. und Constan-
tius II. auf den Armen, RIC 484 

258 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, Vs.: FL IVL HELENAE AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: PAX PVBLICAE, Pax steht n. I., RIC 78 

259 	Urbs Roma, red. Follis, 330-331, Trier, Vs.: behelmte, geharn. Büste der Roma n. I., 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, RIC 529 

IV 60,- 

IV-/IV 65,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV+ 80,- 

IV+- IV 100.- 

IV+ 50,- 

IV 45.- 

IV 85,- 

111-IV 100,- 

IV 40.- 

IV+ 120,- 

IV 60,- 

IV+ 70,- 

111-IV 60,- 

60,- 

111-IV 100,- 

IV 60,- 

IV+ 70,- 

IV+ 75,- 

IV 60,- 

IV 70,- 

111-IV 60,- 
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260 	Constantinopolis, red. Follis, 333-334, Trier, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, behelmte 
Büste n. I., Rs.: Victoria steht n. I., RIC 554 	 2 Stück IV+ 	90,- 

261 	Licinius 1., 308-324, Follis, Antiochia, 312, Vs.: IMP C LIC LICINIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält Kopf des Sol und Füllhorn, links 

F Stern, RIC 164 a 	 dunkelgrüne Patina III- 	25,- 

262 	Crispus, 317-326, red. Follis, Trier, Vs.: CRISPVS NOB CAES, behelmte, geharn. Büste 
n. r. , Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen an Standarte mit VOT XX, RIC 255 IV 	90,- 

263 	- red. Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB CAES, belorb., geharn. Büste mit geschulter- 
tem Speer n. I., Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Altar mit VOTIS XX, RIC 347 Silbersud IV+ 	90,- 

264 	- red. Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: CAESARVM 
NOSTRORVM, VOT X in Kranz, RIC 431 	 III 	60,- 

265 	Constantius II., 337-361, Follis, Siscia, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, diadem., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit Speer und Schild 
stehen v. v., zwischen ihnen zwei Standarten, RIC 221 	 feine grüne Patina III 	25,- 

266 	- Follis, Antiochia, 329-30, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, diadem., drap. Büste 
n. 1., Rs.: PROVIDENTIA CAESS, Stadttor, RIC 84 	 feine grüne Patina III 	25,- 

267 	Constantin II., 337-340, Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Solda- 
ten, RIC 545 	 III 	50,- 

268 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 540 	 50,- 

269* Constans, 337-350, Miliarense, Thessalonica, Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: CONSTANS P F AVG, drei Standarten, RIC 51,3,68 g 

Schrötlingsriß V/IV+ 300,- 

270 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: Christogramm, Coh. 30 	 IV- 	50,- 

271 	- Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE DD N N AVG ET CAES, zwei 
Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, RIC 312 	 IV 	60,- 

272 	- Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, aber Rs. Christogramm über Schild, RIC 315 	IV-IV- 	60,- 

273 	Julianus II., 360-363, Follis, Constantinopolis, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, 
RIC 12 	 IV 	150,- 

274 	- Follis, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC -, vgl. 216 	 IV 	150,- 

275 	Jovian, 363-364, Follis, Antiochia, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VICTORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., hält Standarte und Nike mit 
Kranz und Palmzweig, RIC 229 	 III 	550,- 

246 
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276 	- Follis, Siscia, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT V in 
Kranz, RIC 424 	 grüne Patina III 	80,- 

277* Valentinian I., 364-375, Solidus, Antiochia, 364-367, Vs.: DN VALENTININANVS P F 
AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht n. I., 
hält Victoriola und Labarum, RIC 2 a, 4,32 g (Algarve-Fund, Portugal) 	Gold IV 	1000.- 

278* Valens, 364-378, Siliqua, Trier, 375-378, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und Zepter, RIC 46 a 	IV+ 	200,- 

279 	Theodosius 1., 379-395, Bronzemünze, 0 17,5 mm, Kyzikos, Vs.: DN THEODOSIVS 
P F AVG, behelmte, geharn. Büste schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGG, behelmte 
Roma sitzt v. v., hält Speer und Globus, RIC 17 c, Coh. 14 	 IV 	60,- 

280* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONOVRIVS P F AVG, 
behelmte Büste mit geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGG, 
Constantinopel sitzt v. v., hält Victoriola und Speer, Coh. 3 	 Gold 111-IV 	500,- 

281* Zeno, 476-491, Solidus, Thessalonica, Vs.: DN ZENO PERP AVG, bekr. Büste mit 
geschultertem Speer v. v., Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria mit Langkreuz n. I. 
zwischen zwei Sternen, RIC 941 	 Gold III 	550,— 

Germanische Imitationen Constantinischer Folles-Typen aus dem rhein. und 
belgischen Bereich 

282 	- Typ FEL TEMP REPARATIO, Vs.: CONSTANS, diadem. Büste n. r., Rs.: der Kaiser auf 
Schiff n. I. 

283 	- Typ VICTORIAE LAETAE, Vs.: CONSTANTIVS I., behelmte Büsten. r, Rs.: zwei Victo- 
rien halten Schild mit VOT V über Altar 

284 	- Typ MAGNENTIUS, Vs.: Büste n. r. in Trugschrift, Rs.: der Kaiser mit Labarum und 
Victoriola n. I. 

IV 	60,- 

1V+ 	100,— 

III- 	100,— 

277   

280 
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290 289 

288 

285 

286 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial- und Kolonialprägungen 

285* Thrakia, Deultum, Otacilia Severa, Bronzemünze, 0 23 mm, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, BMC SNG Kop. - 

	

grüne Patina IV+ 	95,- 

286* - Plautilla, Caracalla, Bronzemünze, 0 29,6 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Asklepios und Hygieia stehen einander gegenüber, dazwischen Thelesphoros, 
BMC 	SNG Kop. - 	 grüne Patina IV+ 	160,- 

287 	Moesia, Nikopolis ad Istum, Elagabal, Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Salus steht v. v. und füttert Schlange aus Patera, BMC SNG Kop. - IV 	60,- 

288* - Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nemesis-Dikaiosyne 
steht n. r., hält Waage und Stab, neben ihr Rad, BMC -, Pick - dunkelgrüne Patina IV 	95,- 

289* Bithynia, Kiuscius, Bronzemünze, 0 22,4 mm, 2. Jh. n. Chr., Vs.: Kopf des Herakles 
n. r., Rs.: Galeere n. I., BMC 33 	 dünne grüne Patina IV 	100,- 

290* - Nikaea, Severus Alexander, Bronzemünze, 0 20,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: NI -K-Al -E zwischen drei Standarten, i. A. 52N, BMC 102 

	

schwarz-grüne Patina IV+ 	55,- 

291 	Pamphylia, Side, Domitian, Bronzemünze, 0 19 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Granatapfel und Schild, zu ihren Füßen Schlange, SNG Kop. 415, 
SNG v. Aul. 4811 	 IV 	150,- 

292* Kilikia, Anazarbos, Herennia Etruscilla, Bronzemünze, 0 27,7 mm, Vs.: diadem., 
drap. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: Dionysos sitzt rückwärts auf Panther n. r., SNG 
Levante 1499 	 olivgrüne Patina IV 	350,- 

293 	Syria, Antiochia, Caracalla, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler steht v. v., 
Kopf n. r. 	 IV 	80,- 

294 	- Nerve, Bronzemünze, 0 28,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SC in Lorbeerkranz, 
SNG Kop. 183 	 IV- 	100,- 

295 	Afrika, Ägypten, Alexandria, Claudius, Diobol, Jahr 2=41/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Stier n. r. stoßend, Geissen 73, Dattari 172 	 IV 	160,- 
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296 	- Diobol, Jahr 12=51/51, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. 1 . , G. 103, 
Datt. 155 	 IV- 	160,- 

297 	- Nero, Tetradrachme, Jahr 3=56/57, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Dikaiosyne steht v. v. 
und hält Waage, G. 5206 	 IV 	160,- 

298 	- Tetradrachme, Jahr 3=56/57, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Eirene steht v. v., hält Cadu- 
ceus und Helm, G. 119 	 IV 	160,- 

299 	- Tetradrachme, Jahr 11=64/65, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Adler mit Palm- 
zweig steht n. I., G. 163 	 IV 	160,- 

300 	- Tetradrachme, Jahr 13=66/67, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste des Poseidon Isthmios 
n. r., dah. Dreizack, G. 181 	 IV 	150,- 

301 	- Vespasian, Tetradrachme, Jahr 2=69/70, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor L B, Rs.: Eirene 
steht v. v., hält Ähren und Caduceus, G. 274/5, Datt. 357 	 IV 	90,- 

302 	- Titus, Tetradrachme, Jahr 2=79/80, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Homonoia sitzt n. 1., 
Füße auf Schemel und hält Olivenzweig, G. 317, Datt. 422 	 IV- 	120,- 

303 	- Traian, Drachme, Jahr 14=110/111, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser in Quadriga 
n. r., hält Lorbeerzweig und Adlerzepter, G. 555, Datt. 750 	 IV-V 	120,- 

304 	- Drachme, Jahr 16=112/113, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Eirene reicht vor ihr stehender 
Homonoia die Hand, G. 603 var., Datt. 865 	 IV- 	200,- 

305 	- Traian, Drachme, Jahr 19=115/16, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ares und Athena stehen 
einander gegenüber, G. -, vgl. 598, Datt. 811 	 IV-V 	100,- 

306 	- Hadrian, Tetradrachme, Jahr 3=118/119, Vs.: belorb. Büste n. r., davor Stern, Rs.: 
Adler steht n. r., G. 763, Datt. 1555 	 IV 	140,- 

307* - Obol, Jahr 10=125/126, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Falke steht n. I . , G. 923, Datt. 2045 IV 	160,- 

308 	- Tetradrachme, Jahr 13=128/129, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Handschlag, 
G. 994, Datt. 1525 	 IV 	140,- 

309* - 1/2  Drachme, Jahr 13=128/129, Vs.: belorb., geharn. Büste schräg n. r., Rs.: Euthenia 
lagert n. I., den Ellbogen auf Sphinx gestützt, G. 999, Datt. 1710 	 IV- 	100,- 

310 	- Drachme, Jahr 18=133/134, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Isis Pharia steht mit 
geblähtem Segel n. r. vor Pharos mit Tritonen, G. 1122, Datt. 1765 	 IV-IV- 220,- 

311" 	- Drachme, Jahr 19=134/135, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Elpis steht n. 1. und hält Blume, 
G. 1173, Datt. S. 1688 	 IV 	180,- 

312 	- Drachme, Jahr 19=134/135, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Harpokrates von Mendes steht 
v. v. und hält Keule, zu seinen Füßen steht Widder n. I., G. 1178, Datt. - 	 V 	100,- 

313* - Antoninus Pius, Tetradrachme, Jahr 4=140/141, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Tyche mit 
Steuerruder und Füllhorn steht n. I., G. 1333 	 IV/III 	150,- 

314 	- Drachme, Jahr 4=140/141, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Tyche steht n. 1., hält 
Steuerruder und Füllhorn, G. 1359, Datt. -, vgl. 2875/2874 	 IV-IV 	320,- 

315 	- Tetradrachme, Jahr 6=145/146, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler mit geöffneten 
Flügeln v. v., G. 1507 	 111-IV 	130,- 

316 	- Tetradrachme, Jahr 16=152/153, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nil lagert n. I., hält Füll- 
horn mit Genius, der ihn bekränzt, i. A. Krokodil, Datt. 2297 	 IV 	180,- 

317 	- Drachme, Jahr 17=153/154, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Serapis-Agathodei- 
mon-Schlange umschlingt Ähre, G. 1720, Datt. - 	 IV-V 	100,- 
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318 	- Drachme, Jahr 24=160/161, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kopf des Serapis über Widder 
n. r., G. 1857, Datt. 2834 	 V 	50,- 

319 	- Faustina II., Tetradrachme, Jahr 12=148/149, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Dikeiosyne 
sitzt n. 1., hält Waage und Füllhorn, G. 1944, Datt. 3238 	 IV 	200,- 

320 	- Marc Aurel, Caesar, Drachme, Jahr 14=150/151, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Eirene 
steht n.l., hält Ähren und Caduceus, G. 1918, Datt. 3201 	 IV-IV- 220.- 

321 	- Commodus, Tetradrachme, Jahr 27=186/187, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Kopf des 
Zeus Ammon mit Horn n. r., G. 2225, Datt. 3892 	 IV 	100,- 

322 	- Philipp I., Tetradrachme, Jahr 2=244/245, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Tyche 
steht n. 1., hält Steuerruder und Füllhorn, G. 2714, Datt. 4920 	 IV 	80,- 

323 	- Philipp II., Tetradrachme, Jahr 3=245/246, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: belorb. Büste 
des Zeus n. r, G. 2789, Datt. 5047 	 IV 	150,- 

324 	- Aurelian, Tetradrachme, Jahr 5=273/274, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler 
steht mit geöffneten Flügeln n.l., Kopf mit Kranz im Schnabel n. r., G. 3083, Datt. 5489 IV 	70,- 

325 	- Tacitus, Billon-Tetradrachme, 275-276, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit 
Kranz und Palmzweig n. r., G. 3110, Datt. 5521 	 IV 	50,- 

326 	- Probus, Billon:fetradrachme, Jahr 7=281/282, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Adler steht n. l., Kopf n. r., G. 3154 	 IV 	40,- 

327 	- Carus, Billon:fetradrachme, 282/283, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: brennender Altar, 
G. 3168, Datt. 5571 var. 	 111-IV 	60,- 

328 	- Carinus, Billon:fetradrachme, Jahr 1=282/283, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Tyche steht n. I., hält Steuerruder und Füllhorn, G. 3172, Datt. 5576 	 IV 	50,- 

329 	- BillonTetradrachme, Jahr 2=283/284, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Elpis steht n.l. und hält 
Blume, G. 3177, Datt. 5584 	 IV+ 	55,- 

330 	- Diocletian, Billon:fetradrachme, Jahr 2=285/286, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: nackter Zeus 
steht n. I., hält Patera und Zepter, G. 3222, Datt. 5774 	 IV 	50,- 

331 	- Billon:fetradrachme, Jahr 8=291/292, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: nackter Zeus steht 
n. 1., hält Patera und Zepter, zu seinen Füßen Adler, G. 3254, Datt. 5777 	 IV 	50,- 

332 	- Maximilian, Billon-Tetradrachme, Jahr 4=288/289, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Alexandria steht n. I., hält Serapisbüste und Zepter, G. 3299 	 IV 	45,- 
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333 

Byzantinische Münzen 

333* Justinianus I., 527-565, Solidus, 545-565, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus und 
Schild v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, 
D.O. 9 b, Sear 140 	 Gold 111-IV 	450,- 

334* Justinus II., 565-578, Solidus, Vs.: behelmte Büste v. v. hält Victoriola, Rs.: Constanti- 
nopolis sitzt v. v., hält Speer und Kreuzglobus, D.O. 5 c, Sear 345 	 Gold 111-IV 	470,- 

335* Constans II., 659-668, u. s. Söhne Constantinus IV, Heraclius und Tiberius, Solidus, 
Vs.: diadem. Büsten von Constans II. und Constantinus IV. v. v., Rs.: Stufenkreuz 
zwischen Heraclius und Tiberius, Ratto 1608 	 Gold IV+ 	450,- 

336* Theophilus, mit Constantin und Michael III., 829-842, Solidus, Vs.: Büste mit Patriar-
chenkreuz v. v., Rs.: Büsten von Michael und Constantin v. v., D.O. 3 d, 8, Sear 1563 

Gold IV 	500,- 

337* Constantinus X Ducas, 1059-1067, Histamenon nomisma (Skyphat), Vs.: Kaiser steht 
v. v. mit Labarum und Globus, Rs.: Christus sitzt v. v., D.O. 1, Ratto 2010 	Gold IV+ 	550,— 

Byzantinische Bleisiegel 

338 	Lot von 3 verschiedenen Siegeln, 9H10. Jh. n. Chr. 	 3 Stück IV-IV- 100,- 

339 	Lot von 3 verschiedenen Siegeln, 9.-10. Jh. n. Chr. 	 3 Stück IV-IV- 150,- 

340* Seldschuken von Rum, Rukn-al-din-Suleiman-Arslan, 592-600, Bronzemünze, Vs.: 
Reiter mit Standarte n. r., links i. F. Stern, Rs.: Schrift, vgl. Mitch. 963/4 	 IV 	100,- 
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Lots antiker Münzen 

341 Sammlung von ca. 250 keltischen Münzen, alle westkeltischen Bereiche von Hispania 
bis Belgica, meist mit sorgfältigen Beschreibungen, zahlreiche Dubletten oder Varian-
ten, in hölzernem Münzkasten, 5 Schuber (Firma Baum) IV+-V 12000,- 

342 Etruria, Populonia, 2 Bronzemünzen, Vetulonia, 3 Bronzemünzen und 1 quadrati- 
sche Bronzemünze, mit Beschreibung 	 6 Stück IV-V 200,- 

343 Kampania, 	Neapolis, 	Didrachme, 	Apulien, 	Bruttium, 	Bronzemünze, 	Teate, 
Sextans, Bronze, mit Beschreibung 	 3 Stück IV-V 100,- 

344 Kalabria, Tarent, 3 Didrachmen, 1 Drachme, 1 Diobol, 1 Bronzemünze, mit Beschrei- 
bung 	 6 Stück IV-V 250,- 

345 Lukania, Herakleia, Didrachme, Diobol, - Metapont, 2 Statere, 1 Drachme, mit 
Beschreibung 	 5 Stück IV-V 350,- 

346 - Thurium, 2 Statere, 1 Diobol, Vella, Didrachme, Rhegion, Hemilitra, Brettier, Bron- 
zemünze, mit Beschreibung 	 6 Stück IV-V 300,- 

347 Sikelia, Akragas, 3 Bronzemünzen, Alaisa, 4 Bronzemünzen, Kamarina, 1 Litra, mit 
Beschreibung 	 8 Stück IV-V 200,- 

348 - Gela, Didrachme, Leontinoi, Obol, Messana, Litra, 2 Bronzemünzen, Selinunt, 
Litra, mit Beschreibung 	 6 Stück IV-V 180,- 

349 - Syrakus, 3 Litren, ein 3 Litren-Stück, 2 Bronzemünzen, mit Beschreibung 	6 Stück IV-V 160,- 

350 Lukania, Sybaris, Stater und 1/3  Stater, Thurium, Stater, mit Beschreibung 	3 Stück IV-V 400,- 

351 Sikelia, Agrigent, 1 Bronzemünze, Syrakus, 2 Litren, mit Beschreibung 	3 Stück IV-V 130,- 

352 Korinthia, Korinth, 2 Hemidrachmen, 1 Diobol, 1 Trihemiobol, 1 Bronzemünze, Pelo-
ponnes, Arkadia, Kleitor, Obol, Pallantion, Achaischer Bund, 2 Hemidrachmen, 
Mysia, Kyzikos, Trihemiobol, Pisidia, Selge, Trihemiobol, mit Beschreibung 

10 Stück IV-V 360,- 

353 Sikelia, Syrakus, ein 11/2 Litra, 3 Bronzemünzen, mit Beschreibung 	3 Stück IV-V 80,- 

354 Zeugitania, Karthago, Drachme, 7 div. Kleinsilbermünzen, 1 Bronzemünze 9 Stück IV-V 140,- 

355 Makedonia, Königreich, 6 Bronzemünzen, Troas, 3 Bronzemünzen, mit Beschrei- 
bung 	 9 Stück IV-V 100,- 

356 Pontus, Amisos, 7 Bronzemünzen, Varianten 	 7 Stück IV 130,- 

357 Karia, Rhodos, 5 Silbermünzen, Didrachme bis Diobol, 1 Bronzemünze, teils mit 
Beschreibung 	 6 Stück IV-V 140,- 

358 Kleinsilbermünzen, Obole, Hemiobole etc., archaisch von verschiedenen Kleinasiati- 
schen Stadtstaaten, unbestimmt, aber interessantes Lot 	 18 Stück IV-V 360,- 

359 Griechische Bronzemünzen, meist Kleinasien 	 12 Stück IV-V 180,- 

360 Griechische Bronzemünzen, Syria, teils mit Beschreibung 	 17 Stück IV-V 180,- 

361 3 griechische Kleinsilbermünzen, 25 div. griech. Kleinbronzemünzen, 25 oriental. 
Kleinsilbermünzen 	 53 Stück IV-V 200,- 

362 Gallienus, 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

363 - 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

364 - 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 
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365 - 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

366 - 2 Antoniniane, Köln, Valerien II., Köln, 1 Antoninian, Saloninus, 2 Antoniniane, 
Köln, mit Beschreibung 	 5 Stück IV-IV- 220,- 

367 Postumus, Victorinus, Tetricus I., (2)3 Antoniniane, Köln, 1 Trier, dazu vier Nachprä- 
gungen Tetricus I. und II., Claudius II., mit Beschreibung 	 8 Stück 	IV-V 80,- 

368 Postumus, Köln, Tetricus I., Trier, Tetricus II., Köln, 4 Antoniniane, mit Beschreibung 
4 Stück IV-IV- 100,- 

369 Postumus, Köln, Victorinus, Köln, Tetricus I. und II., Köln, 4 Antoniniane, mit 
Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 100,- 

370 Tetricus I., Trier (2) und Köln, Tetricus II., 4 Antoniniane, mit Beschreibung 	4 Stück IV-IV- 100,- 

371 Tetricus I., Köln, Tetricus II., Köln, 4 Antoniniane, mit Beschreibung 	4 Stück IV-IV- 100,- 

372 Postumus, Mailand, Victorinus, Trier, Tetricus I. und II., Köln, 4 Antoniniane, mit 
Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 90,- 

373 Postumus, Köln, Victorinus, Köln, Tetricus I., Trier, Tetricus II., Köln, 4 Antoniniane, 
mit Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 90,- 

374 Victorinus, Trier, Tetricus I., Köln und Trier Tetricus II., Köln, 4 Antoniniane, mit 
Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 90,- 

375 Victorinus, Trier, Tetricus I., Trier und Köln, Tetricus II., Köln, 4 Antoniniane, mit 
Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 100,- 

376 Victorinus, Köln und Trier (3), 4 Antoniniane, mit Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 90,- 

377 Aurelian, Mailand, Siscia, Rom, 4 Antoniniane, mit Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 100,- 

378 Aurelian, Antoninian, Siscia (2), Mailand, mit Beschreibung 	 3 Stück IV-IV- 90,- 

379 Probus, Antoninian, Lyon, Siscia, Ticinum und Rom, mit Beschreibung 	4 Stück IV-IV- 110,- 

380 - Antoninian, Rom, Siscia (2), Lyon, mit Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 110,- 

381 Claudius II., 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

382 - 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

383 - 12 versch. Antoniniane 	 12 Stück IV 100,- 

384 3 versch. Sesterze, 5 Antoniniane, 14 griech. Münzen der Römischen Kaiserzeit und 12 
byzantinische Bronzemünzen 	 34 Stück IV-V 300,- 

385 16 verschiedene Provinzial Bronzemünzen 	 16 Stück IV-IV- 300,- 

386 Lot von 168 antiken Münzen, 4 griech. Bronzemünzen, 2 Republik-Denare, röm. Kaiser 
von Gallienus bis Honorius in Album, mit Beschreibung 	 168 Stück IV-V 1250,- 

387 6 verschiedene Bronzemünzen, Ägypten, Alexandria, mit Beschreibung 	6 Stück IV-V 100,- 

388 Ägypten, Alexandriner, Claudius, Obol; Nero, Tetradrachme; Vespasian, Tetra-
drachme und Diobol (2); Titus, Tetradrachme; Domitian, Diobol, alle mit Beschreibung 

7 Stück IV-V 360,- 

389 - verschiedene Drachmen von Traian (2), Hadrian (5), Antoninus Pius (1), alle mit 
Beschreibung 	 8 Stück IV-V 300,- 

390 - Traian, Obol (2), Hemidrachme und Drachme; Philipp 1., BillonTetradrachme; Gallie-
nus, BillonTetradrachme; Diocletian, BillonTetradrachme, alle mit Beschreibung 

7 Stück IV-V 300,- 

391 Byzanz, 18 verschiedene Bronzemünzen 	 18 Stück IV/IV- 200,- 
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Antike Bronzen 

398 

395* Statuette des Wald- und Hirtengottes Pan, aufrecht stehend, unbekleidet mit gehörn-
tem bärtigen Kopf, die Rechte hält Panflöte, linker Unterarm und Hufe abgebrochen. 
Etruskisch,hellenistische Epoche, 3.-2. Jh. v. Chr., Höhe 93 mm 

	

glatte dunkelgrüne Patina RR 	2200,- 

396 	Bronzefuß eines Holzkohlebeckens in Form eines menschl. Fußes mit Riemensandale, 
etruskisch, 3.-1. Jh. v. Chr, H. 74 mm, kleiner Ausbruch auf der Außenseite des Beines 

	

grüne Patina 	140,- 

397 	Prächtiges Füllhorn mit Früchten gefüllt, von einer Statuette, deren linke Hand (mit 
Steckverbindung am Gelenk) an der Spitze hält, römisch, 1.-2. Jh. n. Chr., H. 62 mm, 
B. (oben) 20 mm 	 grüne Patina 	450,- 

398* Kleine Statuette einer sitzenden Göttin, Kopf mit Stephane, linker Arm hält Zepter, rech-
ter Unterarm und beide Unterschenkel abgebrochen. Römisch, 2.-3. Jh. Auf Kunst- 
harzsockel, H. 39 mm 	 rauhe grüne Patina 	340,- 

399" Kleine Men-Statuette, stehende bärtige Männergestalt in langem faltenreichen 
Gewand und einer Art phryg. Mütze. die ausgestreckten Arme hielten wohl ursprüng-
lich Attribut, röm., 2.-3. Jh., H. 52 mm, auf mattem Kunstharzsockel 

	

dunkelgrüne Patina 	400,- 

400" Kleine Merkur-Statuette, keltisch-römisch, 1. Jh. n. Chr., auf Acrylharzsockel, H. 50 mm 
(aus alter rhein. Sammlung) 	 grüne Patina 	650,- 

401 	Adler auf Sockelplatte mit Trageöse, röm., 3. Jh. n. Chr., H. 19 mm 

	

dünne grüne Patina, intakt 	 75,- 

402* Eidechse, röm., 2. Jh. n. Chr. (Mithraskult), Länge 65 mm (aus alter Rhein. Sammlung) 

	

dunkelgrüne Patina 	650,- 

403 	Stehendes Pferd, Vollguß, mit fußlangem Schweif, ohne Standplatte. Hinterbeine und 
Schweif sind leicht verschmolzen, griech. oder provinzial-römisch, Fund aus Klein- 
asien? H. 35 mm, L. 42 mm 	 275,- 
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404* Messergriff in Form einer Herkuleskeule, sehr fein gearbeiteter knorriger Stamm mit 
zierlicher vierkantiger Klingenfassung, zwei Durchbohrungen für Fixierung der Klinge, 
röm., 1.-2. Jh., bräunliche Patina, H. 73 mm 	 300,- 

405* Herkuleskeule, etwas abstrakter gestaltet, als Griff einer Gabel oder eines kleinen Spie- 
ßes, 2. Jh. n. Chr., H. 72 mm, aus alter rhein. Sammlung 	 grüne Patina 	450,- 

406* Öllampe mit langausgezogener Volutenschnautze, rundem Griffring und kleiner 
Daumenraste, röm., 1. Jh. v. bis 1. Jh. n. Chr. 

	

grüne Patina mit dünnen Bodenresten, intakt 	550,- 

407 	Kleine Flasche mit trichterförmigem Ausguß und «Mandeldekor» auf den Wandungen, 
am Unterteil des Halses ein kleines Flechtband, röm., 4. Jh. n. Chr., östlicher Mittel- 
meerraum, H. 66 mm 	 grüne Patina 	250,-- 

408* Steinbock-Statuette mit Trageöse zwischen Hals und Rücken. Luristan, 7.-6. Jh. v. Chr, 
H. 35 mm 	 grüne Patina, auf Acrylsockel 	450,- 

409* Stehender Löwe, großer Kopf mit Mähne und sehr dünner Taille, Vorder- und Hinter-
beine sind zusammen gegossen, persisch, 6. Jh. v. Chr., H. 30 mm, L. 42 mm 

	

auf Acrylsockel 	500,- 

410* Siegel, Luristan, 7.-6. Jh. v. Chr., Siegelbild, Aufsicht einer Blume mit 8 Blütenblättern, 
verbunden mit doppeltem Randring, Oberseite Öse, 0 48 mm 

	

grüne, teilweise borkige Patina 	300,- 
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Schmuck aus Bronze 

411* 	Serpentin-Fibel, kompliziert gestalteter und verschlungener Bügel mit langausgezo- 
gener Nadel und Nadelhalter, etruskisch, 7.-6. Jh. v. Chr., L. 176 mm 

	

grüne Patina, intakt, sehr selten 	600,- 

412 	Armfibel, thrakisch, ca. 400-200 v. Chr, dunkelgrüne Patina, 30x25 mm 

	

feine dunkelgrüne Patina, intakt 	150,- 

413* Hülsenspiral-Fibel, röm., Mitte 1. Jh. n. Chr., L. 45 mm, aus alter rhein. Sammlung 

	

intakt 	180,- 

414 	Swastika-Fibel, röm., Ende 2. Jh. n. Chr., 30 mm, aus alter rhein. Sammlung 

	

grün-graue Patina, intakt 	350,- 

415* Knoten-Fibel, röm., 3. Jh. n. Chr., L. 39 	 intakt 	180,- 

416* Kleine silberne Fibel mit sehr fein gearbeitetem Bügel, die Lasche leicht beschädigt, 
La Töne I, 3. Jh. v. Chr., L. 31 mm 	 intakt 	450,— 

Die folgenden 6 Lots stammen aus einem Grabfund in Lettland und sind wohl einer 
ostgermanischen oder frühen slavischen Kultur zuzuordnen. 

417* Omegafibel mit feiner Ziergravierung, 2.-3. Jh. n. Chr., Riha Typ 8, 1, 0 68x55 mm 

	

feine grüne Patin, intakt 
	

280,— 
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ex 424 

418* Omegafibel mit tordierter Ringschiene, die flachgeschmiedeten Enden sind aufgerollt, 
Riha Typ 8, 1, 0 71x60 mm 	 grüne Patina, intakt 	 250,- 

419* Dreifaches Spiralarmband mit fein gravierter Verzierung. Das Band hat einen ausge-
kehlt, dreieckigen Querschnitt. Innen 0 ca. 72 mm, H. 66 zu 59 mm, feine Patina, 
kleine Stoßstellen, sonst vorzüglich erhalten 	 R 	 500,- 

420 	Armreif mit übereinander greifenden, etwa verbreiterten Enden. Die leicht gewölbte 
Außenfläche ist fein graviert. Bandbreite ca. 13 mm, Innen 0 50 mm 

	

feine grüne Patina 	 100,- 

421* Schmuckring unbekannter Bedeutung, Anhänger?, mit Punktlienen-Gravierung, 2.-3. 
Jh. n. Chr., 0 95x75 mm, grüne Patina, interessantes Objekt 	 250,- 

422* Ohrringe aus Bein in abstrakter Entenform. Auf den geschwungenen Körpern sind 
Augen und Federn durch kleine Einbohrungen angedeutet, Schnabel und Schwanz 
«durchbohrt» mit Bronzedrähten, denen kleine Silberplättchen angehängt (2 fehlen). 
In der Mitte des Körpers (im Schwerpunkt) eine weitere Durchbohrung, die wohl für die 
vergangene Befestigung am Ohr diente, 2. Jh. n. Chr., interessantes Objekt 	 380,- 

423" Goldohrringe, Paar, röm., 2.-3. Jh. n. Chr, Bügelohrring bei denen die Sichtseite über 
einem Triangel aus Granalien zunächst eine Art korinth. Kapitel trägt, auf denen in einer 
doppelten Töpfchenfassung Achatperlen befestigt sind, gesamt 10,40 g 	intakt 	1500,- 

424* 26 kleine Goldobjekte, meist feine Goldschmiedearbeit, Zierate und Anhänger für 
Kollier, z. T. mit kleinen Perlen, ferner Nadeln, Ohrringe, kleiner Fingerring, Lunulae, 
dazu einige fragmentarische Goldblätter, vier lose, natürliche Perlen, zwei Glasperlen, 
eine Smaragdperle, ca. 24 g Gold, röm., 2.-3. Jh. n. Chr., stammen aus einem Frauen- 
grab im Balkanbereich. Auf Kartentäfelchen aufgenäht. 	 3000,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

440* Ahlen, Stadt, Pfennig 1584, Weingärtner 104 	 Cu 	RR V 100,- 

441* Andernach, Stadt, Ratszeichen 1725, Vs.: Stadtwappen, Rs.: St. Michael, Weyg. 
2365, Merle 1 IV-V 120,- 

442 Anhalt-Bernburg, Friedrich Albrecht, 1765-1796, % Taler 1793, Jg. 34, Cr 44 IV 150,- 

443 - Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1852, Jg. 66, AKS 16, Th. 3 IV 100,- 

444 - Ausbeutetaler 1855, Jg. 66, AKS 16, Th. 3 IV 100,- 

445 - Ausbeutetaler 1862, Jg. 73, AKS 17, Th. 6 IV 100,- 

446 - 1/6  Taler 1861 und 1865, Jg. 71,78 	 2 Stück IV+/IV 70,- 

447 - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Vereinstaler 1863, Jg. 77, AKS 35, Th. 11 IV 100,- 

448 - Vereinstaler 1869, Jg. 79, AKS 30, Th. 10 IV 100,- 

449 - Vereinstaler 1869, Jg. 79, AKS 30, Th. 10 	 min. Rdsch. IV 80,- 

450 Baden, Ludwig, 1818-1830,10 Kreuzer 1829, Leopold, 1830-1852, 1/2  Gulden 1850, 
Jg. 40,61 	 2 Stück IV u. 	III 60,- 

451 - Friedrich I., 1852-1907, Gulden 1856, Jg. 76 IV 80,- 

452 - Vereinstaler 1861, Jg. 79, AKS 123, Th. 30 IV-/IV 80,- 

453 - Vereinstaler 1864, Jg. 79, AKS 123, Th. 30 	 min. Rdsch. IV 90,- 

454 Bayern, Maximilian II. Josef, 1745-1777, Madonnentaler 1768, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind, Hahn 307, Dav. 1953 	 beiderseits i. F bearbeitet 	IV 50,- 

455 - Karl Theodor, 1777-1799, Madonnentaler 1798, ähnl. wie vor, Hahn 347, Dav. 1966 
Rs. min. just. IV/IV+ 160,- 

456 - Ludwig I., 1825-1848, Gulden 1843, Jg. 62, AKS 78 IV 40,- 

457 - Doppelgulden 1846, Jg. 63, AKS 77, Th. 89 	 min. Rdsch. IV 80,- 

458* - Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1850, Jg. 83, AKS 150, Th. 90 
Rs. feine Stempelrisse, sonst III 100,- 

459 - Doppelgulden 1855, Jg. 84, AKS 168, Th. 97 III 80,- 

460 - Vereinstaler 1860, Jg. 94, AKS 149, Th. 98 IV+ 70,- 

461 - Gulden 1861, Jg. 82, AKS 152 III- 100,- 

462 - Vereinstaler 1863, Jg. 94, AKS 149, Th. 98 70,- 

463 - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1866, Jg. 104, AKS 174, Th 103 IV/III 140,- 

464 - Vereinstaler 1867, Jg. 104, AKS 174, Th. 103 IV+ 120,- 

465 - Gulden 1870, Jg. 103, AKS 178 	 Rdsch. IV+ 110,- 

466 - Vereinstaler 1870, Jg. 107, AKS 176, Th. 105 	 Rdsch. IV 60,- 

467* - Vereinstaler 1871, Mmz. J. Ries, Jg. 109, AKS 175, Th. 106 III 900,- 

468 - Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188, Th. 107 	 min. Rdsch. IV 100,- 

469 - Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188, Th. 107 IV 100,- 
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472 

• 
475 • 

470 473 

470* Berg, Grafschaft, Wilhelm II., 1360-1408, Turnose, unbest. Mzst., Vs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, 1DIL413LCOVS CO D, Rs.: Kastell in Lilienkranz, Noss 61 

471* - Weißpfennig v. Mühlheim (Wappenturnose), Vs.: Wappen in Achtpaß, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, innen COOPOTA COOLCIT, Noss 92 a 

472* - Jülich Berg, Wilhelm III., 1393-1402, Weißpfennig von Jülich, Vs.: IL I2EL 
COVS +DVH IVLIACES, Löwenschild in Dreipaß, Rs.: C0012ET21 120V2 
IVLIACESIS, Blätterkreuz mit Schild, N. 143 i, k 

473* - Gerhard II., 1437-1475, Prägung in der Herrschaft Schönforst, 1/2  Bausche o. J., Mzst. 
Schönforst, Vs.: +60R1722RD: DVH: IVL: Z: COOIl'Z: CO', Wappen in Drei-
paß, Rs.: +SIT: 12000O12: DOCOII2I: Ber2ODICT', innen:020120TR: ROVA: 
SCOCI20V0', im Kreuz, Noss-, vg1.148, Bemerkung: DiesesStück sei nur in der Sig. Vte 
de Jonghe (Menadier 23) vorhanden gewesen (Revue beige 1901, S. 18) 	RRR 

474 	- Wilhelm V., 1539-1592,3 Schilling 1579, Vs.: Wappen, Rs.: drei Helme, darunter 79, 
Noss 376 a 

475* - Johann Wilhelm II., 1679-1716,V6Taler 1710, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Noss 851 f/b 

IV 200,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV-IV- 360,- 

IV 30,- 

IV- 120,- 
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476* - Karl Theodor, 1742-1799, Konventionstaler 1772, Düsseldorf, Vs.: Kopf n. r., darunter 
Anker, Rs.: verzierter Schild von Pfalz-Bayern unter Kurhut, Noss 979, Dav. 2369 

477 	- Maximilian Joseph, 1799-1806, 1/2  Stüber 1804, III Stüber 1806, Noss 1033, 1019 
2 Stück 

478* - Jülich-Kleve-Berg, Possidiernde Fürsten, 1609-1624, Prägung für Kleve, Schilling 
o. J., mit Titel Matthias, Vs.: bekr. sechsfeld. Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 380 d 

479 	- Kleve, Grafschaft, Johann, 1347-1368, Drittelgroschen a J., Mzst. Büderich, Vs.: 
Klevischer Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, innen: COOrtEnt BVDE, Noss 
52 b 	 R 

480* - Adolf II., 1394-1448, Doppelgroschen o. J., Mzst. Kleve, Vs.: behelm. Schilde von 
Kleve und Mark, Rs.: befußtes Kreuz belegt mit Adlerschild, Noss 110 var. 

481* - Johann 1., 1448-1481, Braßpfennig 1479, Vs.: unter klevischem Helm die Schilde von 
Kleve und Mark, Rs.: befußtes Langkreuz, i. d. Winkeln Lilien, Noss 149, Rostspuren 

482 	- Johann II., 1481-1521, V2 Albus 1512, 1513, Vs.: St. Johannes über Schild 

IV 300,- 

III u. IV 30,- 

IV 100,- 

IV-IV- 150,- 

IV-IV- 220,- 

IV 220,- 

Kleve/Mark. Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln Schilde, Noss 241, 246 	2 Stück IV u. IV- 150,- 

483* -Jülich Berg unter Pfalz-Neuburg, Philipp Wilhelm, 1653-1679, % Reichstaler 1675, 
Vs.: Wappen in Vlieskette, Rs.: Wert in vier Zeilen, Noss 694 a 

484 	Bocholt, Stadt, XXI Heller 1761, 1762, X Heller 1762, Weing. 128 a, 129 c 
3 Stück Cu 

485* Brandenburg-Bayreuth, Christian, 1603-1655, Dukat 1631, Vs.: geharn. Markgraf 
steht halbrechts, Rs.: Wappen, Wilm. 557, Friedb. 439, 3,45 g 	leicht gewellt Gold 

486* - Friedrich Christian, 1763-1769, Taler 1766, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. von 
Löwen gehaltenes Wappen, Sig. Wilmersdörffer 797, Dav. 2042 

487" - Preußen, Königreich, Friedrich d. Gr., 1740-1784, 1/2  Taler 1750 A, Olding 13 a, 
Martin 8 a, v. Schr. 188 a 

488* - 8 Gute Groschen 1753 A, Olding 18, M. 12, v. Schr 309 

489 	- Groschen 1753 G, 1/68 Taler 1753 G, Stettin, 01. 177 c, 178 a, M. 125, 126 	2 Stück 

490 	- 1/24 Taler 1753 G (2),'/8 Taler 1753 G, Stettin, 01. 177 b und c, 178 b, M. 125, 126 
3 Stück 

491 	-'/,z Taler 1753 G, Stettin, 01. 68 a, M. 87 

492* - 8 Gute Groschen 1756 A, 01. 19 b, M. 12, v. Sehr. 218 

493 	- Groschen 1763 F, 01. 351, M. K. 121, v. Sehr. 1709 

494 	- '/ Taler 1773 B, 01. 89, M. 39, v. Sehr. 550 

495 	- Taler 1784 A, 01. 70, M. 27, v. Schr. 470 

496* - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1795 A, Jg. 25 

497* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1803 A 

498 	- Taler 1812 A, Jg. 31 

499 	- Taler 1818 D, Jg. 37 

500 	- Taler 1824 A, Jg. 59 

501 	- Taler 1829 A, Jg. 62, AKS 17, Th. 250 

502 	- Ausbeutetaler 1836 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 
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IV 150,- 

IV 80,- 

IV 900,- 

IV 240,- 

IV- 150,- 

IV+ 250,- 

111-IV 130,- 

111-IV 160,- 

IV 140,- 

III-  180,- 

IV+ 50,- 

IV-  60,- 

IV 250,- 

III 175,- 

50,- 

IV+ 50,- 

IV-IV- 75,- 

IV 60,- 

IV-IV- 65,- 

IV 90,- 
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503 	- Ausbeutetaler 1838 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV 	80,- 

504 	- für Hohenzollern, Friedrich Wilhelm IV., 1840-1858, Gulden 1852, Jg. 23 

	

min. Rdsch. IV+ 	90,- 

505 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Taler 1855, Jg. 80, AKS 76, Th. 260 	 111-IV 	90,- 

506 	- Vereinstaler 1859, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 	 IV+ 	80,- 

507 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116, Th. 265 	 111-1V 	55,- 

508 	- Vereinstaler 1861, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 1114111 	100,- 

509 	- Vereinstaler 1862, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 80,- 

510 	- Vereinstaler 1866 (Siegestaler), Jg. 98, AKS 117, Th. 271 	 IV-IV- 	70,- 

511 	- Vereinstaler 1866, wie vor, Jg. 98, AKS 117, Th. 271 	 IV- 	70,- 

512 	- Vereinstaler 1867 A, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 	 IV+ 	80,- 

513 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, AKS 118, Th. 272 	 111-IV 	55,- 

514 	- Siegestaler 1971, Jg. 99, AKS 118, Th. 272 	 55,- 

515* Braunschweig-Lüneburg, Christian, Bischof v. Minden, 1611-1633, Taler 1624, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Welter 923, Fiala 185 	Schrötlingsriß IV 	200,- 

516" - Calenberg-Hannover, Herzogtum, ab 1692 Kurfürstentum Hannover, Ernst 
August, 1679-1698,2 Mariengroschen 1693 und 'A Ausbeutetaler 1695, Welter 2019, 
1995 	 2 Stück IV+ 	150,- 

517 	- Georg II., 1727-1760, % Taler 1738, Wappen/Ross, W. 2582 	 IV+ 	100,- 

518 	- 1/6  Taler 1742, Wappen/Wilder Mann, W. 2617, Fi. 3859 	 50,- 

519 	- Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1600, Mzst. Goslar, Vs.: 5-fach 
behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann hält Baumstamm, W. 645, Fi. 549, Dav. 6285 	IV+ 	240,- 

520 	- Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704,24 Mariengroschen 1703, Vs.: Roß n. 1., 
Rs.: Wert in 6 Zeilen, W. 2082, Fi. 914 	 IV 	90,- 

521 	- Karl I., 1735-1780, 1/6  Taler 1775, Roß n. I. / Wert, W. 2750, Fi. 2245/46 	 IV 	36,- 

522 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Groschen 1785, MC, Mzst. Braun- 
schweig, behelm. Wappen / Wert, W. 2911, F. 2705 	 Rs. am Rand min. just. IV 	60,- 

523 	- Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, Jg. 243 b, AKS 78, Th. 117 	 IV 	80,- 

524 	Bremen, Stadt, 24 Grote 1658, mit Titel Leopold I., Jungk 547 	 IV 	165,- 

525* - 24 Grote 1658, ähnl. wie vor, J. 547 	 IV 	135,- 

526* - 24 Grote 1658, ähnl. wie vor, J. 544 	 IV 	150,- 

527 	- Reichstaler 1743, mit Titel Karl VII., Vs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler, J. 511, Dav. 2049 	 111-IV 1000,- 

528* - Reichstaler 1743, ähnl. wie vor, J. 511, Dav. 2049 	 Schrötlingsf. a. Rd. III- 	1000,- 

529* - 48 Grote 1753, ähnl. wie vor, J. 530 	 dunkle Patina IV+ 	180,- 

530 	- 48 Grote 1753, ähnl. wie vor, J. 530 	 IV 	170,- 

531 	Gedenktaler 1863, zur 50-jähr. Jubelfeier der Befreiung, Jg. 26, AKS 14, Th. 124 	III- 	100,- 

532 	- Gedenktaler 1863, wie vor, Jg. 26, AKS 14, Th. 124 	 111- 	100,- 

533 	Gedenktaler 1864, zur Eröffnungs-Feier der neuen Börse, Jg. 261, AKS 15, Th. 125 III 	250,- 
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534 - 36 Grote 1864, Jg. 25 III- 160,- 

535 - Gedenktaler 1865, 2. Deutsches Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16, Th. 126 III 120,- 

536 - Gedenktaler 1865, wie vor, Jg. 27, AKS 16, Th. 126 kl. Einstich auf Rs., min. Rdsch. IV+ 80,- 

537 - Gedenktaler 1871, a. d. glorreich erkämpften Frieden, Jg. 28, AKS 17, Th. 127 
min. Rdsch. III 100,- 
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538 Corvey, Abtei, Theodor v. Beringhausen, 1585-1616, Groschen 1614, Wappen / 
Reichsapfel, S.-J. 3113 	 IV 	80,- 

539 	- Groschen 1614, ähnl. wie vor, S.-J. 3112 	 IV 	80,- 

540* Deutscher Orden, Maximilian 1., Erzherzog v. Österreich, 1590-1718, Doppeltaler 
1614, Vs.: v. v. stehender Erzherzog, Rs.: Ritter zu Pferd in Wappenkreis, Dudik 199, 
Dav. 5854 	 IV 	1200,- 

541* - Maximilian II. Franz, Erzherzog v. Österreich, 1769-1801, Groschen 1777, a. d. 
Besichtigung der ungar. Bergwerke, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: 8 Zeilen über 
Hammer und Schlägel, D. 312 b 	 III 	200,- 

542* - 1/4  Sterbetaler 1801, Vs.: Wappen unter Kurhut auf Mantel, Rs.: 9 Zeilen, D. 315, Noss 
828, Weiler 2111 	 11-111 	350,- 

543* Dortmund, anonymer Denar, um 1310-1330, Vs.: König sitzt v. v. mit Zepter und 
Reichsapfel, Rs.: TREM(ON)AIC(I)VITAS, Büste St. Reinold in Dreieck, Bergh. 90, Sig. 
Bonh. 1622, Sig. Hohenst. 1154 	 IV 	150,- 

544* Duisburg, Königl. Mzst., Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: bekr. Kopf v. v., Rs.: DIVS 
/ BV-RG in Bogen, Dannenb. 311 	 gewellt V 	200,- 

545* - Heinrich IV., 1056-1106, Denar, Vs.: bekr. Büste, davor Zepter, Rs.: in Kreisen D1 -VS 
-BV -RG, dazwischen Kreuz, D. 1515, Sig. Bonh. 1613 	 IV 	1100,- 

546 	Erfurt, Freipfennig, Krummstab zwischen zwei halben Rädern, auf dem Rand 
M.A.R.T.I.N.I, Leitzmann 379 	 IV+ 	60,- 

547* - Stadt, Reichstaler 1617, Vs.: behelmtes Wappen zwischen Wildem Mann und Wilder 
Frau, Rs.: Engelskopf über fünffeld. Wappen, Dav. 5258, Leitzmann 481 	 IV 	780,- 

548* - Reichstaler 1631, unter schwedischer Besetzung durch Gustav Adolph II., Vs.: strah- 
lender Name Jehovah, darunter 2 Zeilen, Rs.: 12 Zeilen, L. 777, Dav. 5265, AAJ. 21 A IV 	650,- 

549* - Reichstaler 1631, a. d. Schlacht von Leipzig (Purimtaler), Vs.: strahlender Name 
Jehovah, darunter 3 Zeilen, Rs.: 11 Zeilen, L. 778, Dav. 5268, AAJ. - (23) 	 IV 	600,- 

550 	Frankfurt, Stadt, Krönungsmünze 1711, Silberabschlag vom 11/4  Dukat, Vs.: 8 Zeilen 
unter Krone, Rs.: Erdkugel von Wolken umgeben, Jos.-Fellner 680 	2 Stück III- 	60,- 

551 	- Krönungsmünze 1711 (Silberabschlag vom 3/4  Dukat) (2), dazu Krönungsmünze 
1745, Silber, dazu Wahlmünze 1764, Silber, J. u. F. 684,787 a, 842 	 4 Stück IV 	80,- 

552 	- Konventionstaler 1764, J. u. F 831 e, Dav. 2220 	 IV 	400,- 

553 	- Konventionstaler 1796, J. u. F 965 b, Dav. 2229 	 IV+ 	600,- 

554 	- Doppelter Vereinstaler 1841, Jg. 15, AKS 3, Th. 130 	 IV 	200,- 

555 	- Gulden 1844, Jg. 27 	 min. Rdsch. 111-IV 	200,- 

556 	- Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann von Österreich, Jg. 46, AKS 39, Th. 135 	IV 	100,- 

557 	- Doppelgulden 1850, Jg. 28, AKS 5, Th. 132 	 min. Rdsch. IV 	300,- 

558 	- Vereinstaler 1859, Schillers 100jährige Geburtsfeier, Jg. 50, AKS 43, Th. 139 	11-111 	150,- 

559 	- Vereinstaler 1859, wie vor, Jg. 50, AKS 43, Th. 139 	 IV 	100,- 

560 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 	 IV 	50,- 

561 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 	 IV-IV- 	40,- 

563 	- Vereinstaler 1862, Jg. 42 b, AKS 10, Th. 144 	 IV-IV- 	50,- 
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565 	- Gedenktaler zum Deutschen Schützenfest 1862, Jg. 51, AKS 44, Th. 146 	 IV+ 	80,- 

566 	- Gedenktaler 1862, wie vor, Jg. 51, AKS 44, Th. 146 	 IV 	70,- 

567* Halberstadt, Bistum, Gero v. Schermbke, 1160-1177, Schriftbrakteat, (SC -STCPAN) 
-IS TROTHVIS, St. Stephan sitzt,mit ausgebreitetem Manipel v. v., Sig. Bonh. 475 	IV+ 	360,- 
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568* - Albrecht, 1513-1545, Taler 1540, Vs.: Wappen unter Kardinalshut, Rs.: St. Stephan 
steht halblinks, zu den Seiten Jahr, Dav. 9210 	 Rs. Kratzer IV 	500,- 

569 	Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1796, Jg. 37 	 IV 	120,- 

570 	Hannover, Georg III., 1760-1820,3 Mariengroschen 1817, CHH, Mzst. Hannover, W. 
2849, Jg. 12 a, AKS 12 	 50,- 

571 	- 3 Mariengroschen 1820 LB, W. 2849, Jg. 12 b, AKS 14 	 III 	50,- 

572 	- Georg IV, 1820-1830, 1/6  Taler 1821, W. 3019, Jg. 22, AKS 41 	 III 	70,- 

573 	- Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1835, Jg. 52, AKS 64, Th. 154 	 IV+ 	150,- 

574 	- Taler 1836, Jg. 52, AKS 64, Th. 154 	 IV+ 	120,- 

575 	- Ernst August, 1837-1851, Taler 1848, Jg. 79, AKS 107, Th. 167 	min. Rdsch. IV 	80,- 

576 	- Ausbeutetaler 1849, Jg. 80, AKS 133, Th. 168 	 R min. Rdsch. IV 	100,- 

577 	- Ausbeutetaler 1851, Jg. 81, AKS 134, Th. 169 	 III 	100,- 

578 	- Georg V., 1851-1866, Vereinstaler 1864, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 IV 	75,- 

579 	- Vereinstaler 1865, Waterloo, Jg. 98, AKS 160, Th. 176 	 111-IV 	140,- 

580 	- Vereinstaler 1865, wie vor, Jg. 98, AKS 160, Th. 176 	 IV+ 	110,- 

581 	- Vereinstaler 1866, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 1V-IV- 	60,- 

582 	- Feinsilbermedaille 1872 (talerähnl.), 4. Dt. Bundesschießen, Jg. 100, AKS Th. 179 II 	120,- 

583 	Hessen, Kurfürstentum, Wilhelm II., 1821-1847, und Kurprinz Friedrich Wilhelm als 
Mitregent, Taler 1842, Jg. 32, AKS 46, Th. 184 	 IV 	80,- 

584 	- Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Gulden 1847, Jg. 39, AKS 105 	 IV 	100,- 

585 	- Ludwig III., 1848-1877, Vereinstaler 1858, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV- 	80,- 

586 	- Homburg, Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1863, Jg. 9, AKS 172, Th. 202 	IV 	150,- 

587* Hildesheim, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Kurfürst von Köln, Bischof v. 
Lüttich, Münster und Paderborn, Reichstaler 1625, Mm.: G. Hoen, Vs.: Büste in Herme- 
linmantel n. r, Rs.: bekr., verziertes Wappen, Cappe 230 var, Dav. 5406 	 IV 	1000,- 

588* Köln, Königl. Münzstätte, Otto 1., als König, 936-962, Denar, Vs.: OTTO REX, Rs.: 
Coloniagramm, neben dem A kleines G, Häv. 34, Sig. Bonh. 1542 	 IV-V 	120,- 

589 	- Nachprägung der Denare, Otto III., 983-1002, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: 
Coloniagramm, Häv. -, vgl. 67 	 2 Stück IV- 	100,- 

590* - Nachprägungen der Kölner Denare, Otto II. und Otto III., als Kaiser, Denar, um 1050, 
Mzst. Soest, Vs.: ODDO..., Kreuz, im 1. Winkel Soester Zeichen, sonst Kugeln, Rs.: 
Coloniagramm, Häv. 854 var. 	 IV 	100,- 

591* - Denar, um 1050, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 856 b 	 IV 	100,- 

592* - Kaiserliche und Erzbischöfl. Prägungen, Kaiser Konrad und Erzbischof Pilgrim, 
1027-1039, Denar, Vs.: bärtige Büste des Kaisers mit Diadem n. r., Rs.: Kirche mit 
rundem Dach, darin: PILI / GRIM, Häv. 235 a 	 R IV 	200,- 

593 	- Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln PI-LI-GR-IM, Rs.: 5-säuliger Tempel mit rundem 
Giebel in Umschr. SANCTA COLONIA, Häv. 222 i 	 IV 	100,- 

594* - Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. Tempel mit spitzem Giebel, Häv. 222 a 	 IV 	160,- 

595* - Denar, Mzst. Andernach, Vs.: kreuzförmig angeordnete Schrift: ILOGR - OMR., Rs.: 
Kirche mit spitzem Giebel, innen Kreuz, Häv. 727 d 	 IV 	300,- 
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596* - Hermann II., Pfalzgraf bei Rhein, 1036-1056, und Konrad II., 1027-1039, Denar, 
1036-1039, Vs.: Kreuz mit Kugeln i. d. Winkeln, Rs.: Kirche mit Spitzgiebel und COLO 
/ NIA, Häv. 251 b, Sig. Bonh. 1555 	 IV- 	150,- 

597* - Erzbischöfliche Prägungen, Reinald v. Dassel, 1149-1167, Obol (Hälbling), Vs.: 
Erzbischof mit Buch und Krummstab thront v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude, Häv. 497 
var. 	 111-IV 	150,- 

598* - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Mzst. Soest, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln dreimal 
V und Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, Häv. 882 	 IV+ 	150,- 

599* - Denar, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 882 	 IV+ 	150,- 

600* - Denar, unbek. Mzst., Nachahmung der Soester Gepräge, Vs.: IHLA/IVIANG AIVI, 
sonst ähnl. wie vor, Häv. -, vgl. 96, Sig. Lückger 349 	 R IV 	300,- 

601* - Denar, Kölner Beischlag, wahrscheinlich Bardowick, herzögl. billungische Mzst., 
Niederelbische Nachprägungen, mit dem Andernacher Rs.-Bild (Kirche) und dem 
dreizeiligen Kölner Stadtnamen, Vs.: Kirche mit großem Portal und spitzem Giebel, Rs.: 
entstelltes Coloniagramm, Häv. -, vgl. 717, Sig. Bon. -, vgl. 66 	 180,- 
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602* - Denar, Nachprägung des Soester Denares Rs.-Bildes vom 3. Kölner Gepräge EB. 
Philipps zusammen mit dem Kölner Stadtnamen, Vs.: Kuppelturm über Tormauer 
zwischen Krummstab und Kreuzfahne, Rs.: Coloniagramm, Häv. 922 a 	 R IV 	200,- 

603* - Dietrich, 1208-1212, Denar, Mzst. Soest, Vs.: THEODER-IIIEPI, Erzbischof thront 
v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: SHOSAT CIVITAS, Kreuz, im 1. Winkel Soester 
Zeichen, Häv. 931 var. 	 IV 	150,- 

604 	- Heinrich I., v. Molenark, 1225-1238, Denar, Vs.: mitr. Bischof mit Krummstab und 
Buch v. v., Rs.: Brustbild St. Petrus mit zwei Fahnen v. v., Häv. 648, dazu Denar, Konrad 
v. Hochstaben, 1238-1261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Mauer mit Tor, Turm zwischen zwei 
Kreuzfahnen und zwei Türmen, Häv. 665 	 3 Stück IV-IV- 100,- 

605* - Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, Mzst. Recklinghausen, 1238-1261, Vs.: 
Erzbischof thront v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: Büste St. Petri in dreitürmigem 
Gebäude (vgl. Gepräge Bischofs Ludolf v. Münster, 1226-1248), Häv. 826 a 	R IV 	240,- 

606* - Denar, Vs.: barhäuptiger Elect sitzt v. v., hält zwei Kreuzfahnen, Rs.: dreitürm. 
Gebäude mit Mauer und Tor, Häv. 655 var. 	 IV 	80,- 

607* - Anonyme Prägung, leichter Denar, nach 1156, Rees, Utrechter Vorbild, Vs.: Hüftbild 
des Bischofs v. v. mit Krummstab und Buch, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kreuze, Häv. 766 IV+ 	90,- 

608* - Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar, Vs.: Hüftbild des Erzbischofs mit Buch 
und Krummstab n. 1., Rs.: Soester-Zeichen unter Giebel zwischen zwei Türmen, 
Häv. 1029 	 IV 	100,- 

609* - Heinrich II. v. Virneburg, 1306-1332, Großpfennig o. J., um 1327, Bonn, Vs.: mitr. 
Erzbischof thront v. v. mit Buch und Krummstab, Rs.: das Münster von Bonn, Noss 26 
var. 	 1V- 	100,- 

611" 	- Walram v. Jülich, 1332-1349, Turnose, Mzst. Deutz, 1343, Vs.: mitrierte Büste v. v. in 
Siebenpaß, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 54 b 	 IV+ 	160,- 

612 	- Turnose o. J., Deutz, um 1343, Vs.: mitr. Büste in Neunpaß, Rs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, Noss 69 var. 	 gewellt IV 	90,- 

613* - Turnose, Bonn, um 1344, Vs.: WALR' - ARChI um Büste v. v., Rs.: befußtes Kreuz in 
doppelter Umschrift, innen: MONETA BVNENS, Noss 71 	 IV 	150,- 

614 	- Turnose o. J., Bonn, um 1344, ähnl. wie vor, Noss 68 y 	 IV- 	90,- 

615* - Wilhelm v. Gennep, 1349-1362, Doppelschilling, Bonn, um 1356, Vs.: Erzbischof 
thront auf Faltstuhl mit Hundeköpfen verziert, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter 
Umschrift, Noss 103 a 	 Randrisse R 111-IV 1200,- 

616 	- Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig, Bonn, um 1404, Vs.: Hüftbild St. 
Petri mit Kreuzglobus und Schlüssel unter got. Dach, Rs.: Stiftsschild belegt mit Saar- 
werden in Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Saarwerden, Noss 239 var. 	 IV- 	50,- 

617* - Weißpfennig, Riel, um 1383, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gespaltener Schild Köln / Trier in 
spitzrundem Sechspaß, Noss 203 a 	 IV 	90,- 

618* - Dietrich 11 v. Mörs, 1414-1463, Weißpfennig, Riel, um 1420, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: vier-
teil. Schild in spitzrundem Vierpaß, i. d. Winkeln, Mörs, links Trier, rechts Bayern, unten 
Jülich, Noss 306 a 	 IV 	80,- 

619 	- Weißpfennig, Riel, um 1451, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: vierteil. Schild in spitzrundem Drei- 
paß, i. d. Winkeln Schild Mörs und Stiftsschild, unten delphinartige Schnörkel, Noss 
388 a-d 	 IV 	80,- 

620 	- Weißpfennig, Riel, um 1450, ähnl. wie vor, aber Rs. die Schilde, i. d. Winkeln links 
Köln, rechts Mörs, Noss 387 var. 	 IV 	80,- 
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621* - Ruprecht v. d. Pfalz, 1463-1480, Weißpfennig, Bonn, um 1469, Vs.: St. Petrus in got. 
Gehäuse über Schild Köln/Pfalz, Rs.: vierteil. Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln Mainz, 
Trier, unten Bayern, Noss 431 a 	 IV 	80,- 

622* - Postulatsgulden, Deutz, um 1470, Vs.: ROPE'TVS - ARChEPICO, Erzbischof steht 
v. v., Rs.: +MONE.NOVA.AVREATVICIEh, Stiftsschild belegt mit Löwenschild in Drei- 
paß, Noss 442, 2,68 g 	 R Gold IV 	400,- 

623* - Hermann IV. v. Hessen, 1480-1508, Groschen 1489, Deutz, Vs.: St. Petrus über 
Schild, Rs.: Wappen auf Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 480 a 	 R IV 	400,- 

624" - Groschen 1489, Deutz, ähnl. wie vor, Noss 481 a 	kleiner Randausbruch R IV- 	200,- 
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625* - Albus 1489, Deutz, Vs.: St. Petrus über Schild, Rs.: vier ins Kreuz gestellte Schilde, 
Noss 482 	 IV 	100,- 

626" - Vierschildheller, vier Wappen ins Kreuz gestellt, Noss 521,524 	 3 Stück IV 	50,- 

627* - Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1511, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt 
mit Daun, Rs.: drei Schilde, oben rechts Mainz, links Trier/Baden, unten Bayern, 
Noss 538 a 
	

IV-IV- 120,- 

628 	- Albus 1512, Deutz, ähnl. wie vor, Noss 543 a 
	

IV 	100,- 

629* - Hermann v. Wied, 1515-1547, Goldgulden 1522 (ohne Angabe der Mzst.), Vs.: 
h'MAN'ARCEPS'. COL, Christusthront v. v. über Wappen, Rs.: MO'AVR' RENES' 1522, 
Stiftsschild in spitzem Dreipaß, belegt mit Wied, Noss 612 	 Gold IV-IV- 600,- 

630* - Albus 1519, Deutz, Vs.: Stiftsschild, belegt mit Wied, Rs.: drei Schilde gegeneinander 
gestellt, Noss 595 a var. 	 IV 	120,- 

631* - Anton v. Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Deutz, Vs.: St. Petrus steht v. v., Rs.: 
behelmtes Wappen, Noss 40 e, Dav. 9120 	 IV 	800,- 

632* - Johann Gebhard v. Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über vierteil. Schild, Rs.: behelmtes Wappen, Noss 50, Dav. 9121 	 IV 	800,- 

633* - Friedrich IV. v. Wied, 1562-1567, Taler 1562, Deutz, ähnl. wie vor, Noss 56 b, Dav. 
9123 	 Schrötlingsriß, min. Hksp. R IV 	1800,- 

634* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1573 aus 1572, Deutz, Vs.: barhäuptige Büste 
n. I., Rs.: fünfteil. Wappen, Noss 83 a, Dav. 9132 var. 	 IV 	900,- 

635* - Ernst v. Bayern, 1583-1612, Rechenpfennig 1583, Vs.: Brustbild mit Mühlsteinkragen 
n. r., Rs.: von vielen Sternen umgebene Weltkugel, darin Gottesauge, Noss 124 Me IV 	150,- 

636* - Rechenpfennig 1608, beiderseits Wappen, Noss 140, Neumann 5923 	Cu IV 	120,- 

637 	- Ferdinand v. Bayern, 1612-1650,4 Albus 1642, Vs.: viergeteilt. Schild, Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Noss 283 	 IV 	120,- 

638* - Joseph Klemens v. Bayern, 1688-1723, 1/6  Taler 1693, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf Schwert und Krummstab, Noss 556 a 	 IV 	120,- 

639 	- Gulden 1694, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Noss 570 b, Dav. - 	 IV 	150,- 

640* - Clemens August I. von Bayern, als Hoch- und Deutschmeister des Deutschen 
Ordens, 1732-1761, medaillenförm. Gulden 1750 (v. C. G. Laufer / P P. Werner), a. d. 
50. Geburtstag und auf die Hilfe des Deutschen Ordens während der Hungersnot in 
Franken, Vs.: doppeltes Monogramm unter Kurhut, Rs.: HI. Elisabeth von Thüringen 
verteilt Brot an die Armen, Witt. 2026, Dudik 295, Schult-R. 5030 

	
III- 	1000,- 
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641* - Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784,1/2  Konventionstaler zu 2/3  Rechnungs-
taler 1764, Bonn, «Rhein. Kurantgulden», Vs.: Büste in Hermelinmantel n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut von Löwe und Greif gehalten, Noss 782 	 111-IV 	450,- 

642* - 1/2  Taler 1765, Vs.: ähnl. wie vor, i. A. EG, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 794 	 IV 	450,- 

643* Köln, Stadt, Groschen o. J. (1475), Vs.: Stadtschild mit 12 Funken, Rs.: Blätterkranz in 
doppelter Umschrift, Noss 10 b 	 Rs. Rostfleck a. Rd. IV 	250,- 

644* - Groschen o. J. (1475), Vs.: Stadtschild mit 9 großen, dazwischen kleine Funken, Rs.: 
ähnl. wie vor, Noss 11 e 	 IV 	300,- 

645 	- Weißpfennig o. J. (nach 1475), Vs.: thron. Christus über Stadtwappen, Rs.: Stadtwap- 
pen in Dreipaß, umgeben von den Wappen der HI. Drei Könige, Noss 23 a 

Schrötlingsriß IV-V 	60,- 

646 	- Albus 1512, Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln 4 Wappen, 
Noss 44 	 IV/IV+ 	60,- 

647* - Albus 1515, ähnl. wie vor, Noss 73 	 IV+ 	90,- 

648* - 1/2 Taler 1567, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelmter Stadtschild zwischen Löwe und 
Greif, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 127 b 	 R IV 	900,- 

649* - Reichstaler 1568, ähnl. wie vor, Noss 136 b / 134, Dav. 9155 	 IV 	500,- 

650* - Reichstaler 1569, ähnl. wie vor, Noss 148 b, Dav. 9155 	 IV 	500,- 

651* - Reichstaler 1570, ähnl. wie vor, Noss 158 a var. / 158 b (Vs. über dem Hut eine Kugel, 
kein Ringel) 	 111-IV 	600,- 

652* - Reichstaler 1572, ähnl. wie vor, aber Wappen mit Rauten, Noss 173 a, Dav. 9155 	111-IV 	700,- 

653* - Reichstaler 1574, ähnl. wie vor, Noss 179 b 
unregelmäßig ausgeprägt, Schrötlingsriß RR 111-IV 3000,- 

654* - Reichstaler 1590, ähnl. wie vor, Noss 246 	Schrötlingsfehler a. Rd. der Rs. RR IV+ 	1500,- 
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655* - Reichstaler 1591, mit Titel Rudolf II., ähnl. wie vor, Noss 247, Dav. 9159 	RR III 	2000,- 

656* - Reichstaler 1622, mit Titel Ferdinand II., ähnl. wie vor, Noss 313 b 	 R IV 	1500,- 

657* - Dukat 1635, Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: geharn. Kaiser steht halbrechts, 
Noss 364 	 gewellt Gold IV 	750,- 

658* - VIII Albus 1635, Vs.: Jahr über Schild, Rs.: Wertkartusche, Noss 368 b 	 IV+ 	120,- 

659* - VIII Albus 1641, ähnl. wie vor, Noss 397 var. 	 IV 	80,- 

660* - 8 Albus 1644, Vs.: Jahr über Stadtschild, Rs.: Wert in rautenförm. Einfassung, Noss 
405 c 	 IV 	90,- 

661* - 1/8  Taler 1674, mit Titel Leopold, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wert über Wappen, Noss 
462 h var. 	 IV 	90,- 

662 	- Taler 1700, nach burg. Fuß, Vs.: behelmtes Wappen von Löwe und Greif gehalten, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 556, Dav. 2182 	 Schrötlingsriß a. Rd. IV-IV- 400,- 

663* - 1/6  Taler 1716, Vs.: verzierter ovaler Stadtschild, Rs.: bekr. Reichsadler, Noss 576 	111-1V 	120,- 

664 	- 1/6  Taler 1716, ähnl. wie vor, Noss 577 	 IV 	90,- 

665* -'/6 Taler 1720, ähnl. wie vor, Noss 598 c 	 IV+ 	100,- 

666 	- Ratszeichen 1730, mit Kupferstift, Vs.: behelmtes Wappen zwischen Löwe und Greif, 
Rs.: Weinpokal, sogen. «Römer», Noss 620 	 IV 	90,- 

667 	- Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss 619 	 IV 	90,- 

668 	Lippe, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16, AKS 16, 
Th. 213 	 min. Rdsch. IV+ 	120,- 

669 	- Vereinstaler 1860, Jg. 16, AKS 16, Th. 213 	 IV 	100,- 

670 	Lübeck, Stadt, 32 Schilling 1752, Jg. 21 	 IV 	150,- 

671 	Magdeburg, Erzbistum, Ernst v. Sachsen, 1496-1513, 1/2  Groschen o. J., Vs.: v. v. 
stehender Bischof zwischen 2 Wappen, Rs.: zwei Wappen 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

671a - Albrecht v. Brandenburg, 1513-1545, Breitgroschen 1523? und Körtling 1542 

	

2 Stück IV 	50,- 

672 	- Johann Friedrich v. Brandenburg, 1566-1598, V24 Taler 1577, Dreier 1580, drei 
Wappen / Reichsapfel 	 3 Stück IV 	50,- 

673 	- Groschen 1573 zu 1/24 Taler 	 IV-V 	40,- 

674* - Reichstaler 1589, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: dreifach behelmtes, mehrfeld. 
Wappen, Dav. 9444, v. Schr. 264 	 IV+ 	750,- 

675* - Reichstaler 1597, Halle, ähnl. wie vor, Dav. 9444, v. Schr. 279 	 IV+ 	750,- 
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676* - Reichstaler 1597, Halle, ähnl. wie vor, Dav. 9444, v. Schr, 279 var. 	 IV 	675,- 

676a - Christian Wilhelm v. Brandenburg, 1608-1631, Groschen 1615, 12 Kreuzer o. J. 

	

2 Stück IV 	35,- 

677* - August v. Sachsen-Weissenfels, 1638-1680, Doppelter Reichstaler 1638, a. d. Inthro-
nisation, Vs.: 11 Zeilen, Rs.: stehender St. Moritz mit Fahne, Schwert und Wappen, 
Dav. - (5497 Taler) 	 RR IV 	2500,- 

678* - Stadt, Taler 1617, a. d. Jahrhundertfeier der Reformation, Vs.: Stadtwappen auf bekr. 
Doppeladler, Rs.: die Hüftbilder von Huss und Luther in doppeltem Schriftkreis, Dav. 
5509, v. Schr. 959 	 IV+ 	1000,- 

679* - Reichstaler 1624, mit Titel Ferdinand II., Vs.: die Jungfrau mit Kranz über Stadttor 
zwischen zwei Türmen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 5516, v. Schr. 1052 

	

Vs. Kratzer i. F. IV 	440,- 

680" Mainz, Bistum, Johann II. von Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Mzst. Hoechst, 
Vs.: HI. Johannes in Pelzmantel steht v. v., Rs.: geteiltes Wappen Mainz/Nassau, Pr. 
Alex. 123, Friedb. 1616, 3,49 g 	 gewellt Gold IV 	500,- 

681* - Konrad III. v. Daun, 1419-1434, Goldgulden o. J., Hoechst, Vs.: St. Petrus über 
Wappen, Rs.: in Vierpaß Mainzer Rad, umgeben von 4 Wappen, Pr. Alex. 145, 
Friedb. 1623 	 Gold IV 	480,- 

682 	- Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, 12 Kreuzer 1694, Wappen / Wert, Pr. A. 596 IV+ 	60,- 

683 	Mansfeld, Johann Georg III., 1647-1710, 1/3  Taler 1671, Mzz. AB-K, Vs.: St. Georg reitet 
n. r., bekämpft Drachen, Rs.: bekr. vierteil. Wappen, Tornau 498 a 	 IV 	80,- 

684 	Mark, Grafschaft, Engelbert II., 1308-1328, Pfennig v. Hattingen, Vs.: Graf sitzt v. v., 
hält Schwert und Zweig, a. d. Brust gestürzte Lilie, Rs.: Schalbalken in gegittertem Feld 
mit Kreuzchen, Lejeune 1231, M. - 	 IV 	120,- 

685* - Eberhard, 1277-1308, Denar, Iserlohn, Vs.: Graf mit Schwert und Zweig sitzt v. v., Rs.: 
Büste St. Pankratius unter Giebel zwischen zwei Türmen, Sig. Lejeune 1194, Sig. Bonh. 
1626 	 IV 	150,- 

686* Marsberg, Stadt, Groschen o. J., mit Titel Rudolf II., Vs.: 3 Schilde, Rs.: Reichsapfel, 
Stadelm. 47, S.-J. 3069, Weyg. -, vgl. 3551 	 Randausbruch IV 	150,- 

687 	- Groschen 1607, ähnl. wie vor, Stadelm. 55 	 IV 	150,- 

688* - Groschen 1610, ähnl. wie vor, Stadelm. 72 	 IV 	150,- 

689 	Mecklenburg-Schwerin, Friedrich, 1756-1785, 32 Schillinge 1764, Jg. 9 

	

Vs. i. F. Kratzer IV 	100,- 

690 	- Friedrich Franz, 1842-1883, Taler 1848, Jg. 55, AKS 37, Th. 214 	 IV 	100,- 

691 	- Vereinstaler 1864, Jg. 58, AKS 38, Th. 215 	 Rdsch. IV 	70,- 

692 	- Vereinstaler 1867, a. s. Regierungsjubiläum, Jg. 59, AKS 55, Th. 216 	 111-IV 	120,- 

693 	- Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Vereinstaler 1870, Jg. 120, AKS 71, Th. 217 

	

min. Rdsch. III- 	120,- 

694 	- Vereinstaler 1870, Jg. 120, AKS 71, Th. 217 	 IV 	85,- 

695* Münster, Bistum, Mimigardefordpfennig, Denar, um 1100, Vs.: +ODDO+*VINC, 
Kreuz mit vier Kugeln, Rs.: MIMIGARDEIORD, dreitürm. Gebäude, Friedensb. 364, 
Sig. Bonh. 1651, Grote 1 var., Danneb. 767 	 IV+ 	150,- 

696* - Denar, Soest?, Nachprägung, 12. Jh., nach Kölner Vorbild, Vs.: +ODDOI + IVIDPII- 
NING, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Coloniagramm, Häv. 867 	 IV 	120,- 
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697* - Hermann v. Katzenellenbogen, 1174-1203, Domdenar, um 1200, Vs.: SANCTV 
PAVLVS, Kopf St. Paulus v. v. zwischen Sternen, Rs.: (MON)ASTERI(VM), Kirche mit 
Säulenhalle, Grote 12 (Ludwig), Sig. Bonh. 1653, Bergh. 10, Friedensb. 367 	 IV 	200. - 

698* - Gerhard von der Mark, 1261-1272, Denar, Vs.: Bischof mit zwei Fahnen sitzt v. v., Rs.: 
Büste St. Paulus v. v., Grote 33, Sig. Bonh. 1657, Friedensb. 375 	 IV 	80, - 

699 	- Denar, Vs.: Bischof halbl. mit erhobener Rechten und Buch, Rs.: PAVLVS (AP) OST, 
Kopf St. Paulus v. v., Sig. Bonh. -, Grote 35, Friedensb. 376 	 2 Stück IV 	100, - 

700 	- Eberhard v. Diest, 1275-1301, Denar, Vs.: Bischof thront v. v., hält Buch und Krumm- 
stab, Rs.: Kopf St. Paulus in Dreieck, Friedensb. 377, Grote 36 var., Bergh. 23 	IV 	80,- 

701 	- Denar, ähnl. wie vor, Friedensb. 377, Grote 36, Bergh. 23 	 IV 	80,- 

702* - Pfennig, münsterscher Art, um 1300, Bielefelder Beischlag, Vs.: «Kaiser» thront v. v., 
hält Reichsapfel und Krummstab, Rs.: Kopf St. Paulus in Dreieck, Bergh. 24 	 IV 	100,- 

703 	- Otto III., Graf v. Rietberg, 1301-1306, Denar, Vs.: thron. Bischof v. v. mit Reichsapfel 
und Stab, Rs.: St. Paulus in Dreieck, Grote 40 	 IV 	80,- 

704* - Ludwig II. von Hessen, 1310-1357, Denar, Vs.: Bischof mit erhob. Rechten und Buch 
sitzt v. v., Rs.: Büste St. Paulus mit Schwert v. v., Sig. Bonh. 1658, Grote 47, Friedensb. 
379 	 IV 	80,- 

705 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1658, Grote 47 a, Friedensb. 379 	 IV 	80,- 

706 	- Denar, ähnl. wie vor, Grote 47, Sig. Bonh. 1658, Fr. 379 	 IV 	60,- 

707 	- Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. Büste St. Paulus mit Schwert und Schlüssel, Grote -, 
Sig. Bonh. Bergh. -, Fr. - 	 IV 	80,- 

708* - Florenz v. Wewelinghofen, 1364-1379, Denar, Vs.: thron. Bischof mit erhobener Rech-
ten, a. d. Brust Stiftsschild, Rs.: Büste St. Paulus v. v. über Schild, Sig. Bonh. 1660, 
Grote 56 var., Fr. 384, Bergh. - 	 IV 	50,- 

709 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1660, Grote 56 var., Fr. 384 	 2 Stück IV 	50,- 

710* - Denar, Vs.: FLOREN(TIEPISC) OPI, gespalt. Schild auf Krummstab, Rs.: MONETA 
(MONST), Büste St. Paulus halblinks, Sig. Bonh. 1662, Grote 58, Fr. 385 	 IV 	50,- 

711 	- Potho v. Pothenstein, 1379-1381, Denar, Vs.: POThON.... Wappen auf Krummstab, 
Rs.: MONETA, Büste St. Paulus mit Schwert halblinks, Sig. Bonh. 1665, Grote 62, 
Fr. 387 	 IV 	60,- 

712 	- Heidenreich Wolf v. Lüdinghausen, 1381-1392, Denar, Vs.: Büste des Bischofs v. v., 
a. d. Brust Löwenwappen, Rs.: Büste St. Paulus, darunter Wappen, Sig. Bonh. 1667, 
Grote 64, Fr. 389 	 IV 	90,- 

713 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1667, Grote 64, Fr. 389 	 IV-IV- 	50,- 

714 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1667, Grote 64, Fr. 389 	 IV-IV- 	50,- 

715" - Heinrich II., Graf v. Mörs, 1424-1450, Schilling, Vs.: MON...hINRIC EPI:MONST, 
Schild in Dreipaß, belegt mit Mörs, Rs.: St. Paulus in got. Gestühl, Grote 68 var., Fr. - 	IV-IV- 	80,- 

716* - Gegenstempel «Pauluskopf» auf Utrechter Plak, Doppelgroschen des Bischof Frie-
drich v. Blankenheim (1393-1423), Mzst. Deventer, Peus/Münster S. 25/8, van der Chijs 
(Utrecht 1859), Tf. X111/6 	 IV 	180,- 

717 	- Ferdinand 1. von Bayern, 1611-1650, Taler 1633, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Paulus 
steht halbrechts zwischen Jahr, Schulze 3, Dav. 5591, Sig. Weyg. 2788, Witt. 1212 

Hksp., Stempelfehler, bearb. IV-IV- 200,- 

718 	- Taler 1634, ähnl. wie vor, aber Vs. großes Wappen, Schulze 8 a, Witt. 1214, Dav. 5591 

	

Hksp. IV 	200,- 
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719 	- Schilling 1640, 3 Pfennig 1641, Wappen / Brustbild St. Pauli über Wert bzw. Wert und 
Jahr, Schulze 39, 45 b 	 2 Stück IV 	36,- 

720* - Christfest-Taler o. J. (1647) (Sign. E.K.), Vs.: Anbetung Christi durch die Hirten, Rs.: 
Beschneidung Christi in Säulenhalle, Cappe 180, Schulze 69, Weyg. 2800, Dav. 5596 IV 	1000,- 

721" - Christoph Bernard von Galen, 1650-1678, breiter Doppeltaler 1661, a. d. Einnahme 
der Stadt, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: St. Paulus über Stadtansicht, Schulze 
105 a, Weyg. 2819, Dav. 5602 	 IV 	1200,- 

722* - breiter Taler 1661, a. d. Einnahme der Stadt, ähnl. wie vor, Schulze 106 e, Dav. 5603 

	

i. F. poliert IV 	200,- 
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723* - Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, Gulden=24 Mariengroschen 1693, 
Vs.: bekr. ovales Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 135 b, Dav. 692 	 IV 	120,- 

724* - 1/2  Gulden=Xll Mariengroschen 1693, ähnl. wie vor, Schulze 136 c 	 IV+ 	100,- 

725* - Gulden=24 Mariengroschen 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 
143 e, Dav. 693 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. IV+ 	100,- 

726 	-1/48 Taler=Halbgroschen 1692 (2), 6 Pfennig 1695, Schulze 132 (2), 150 b 3 Stück IV 	35,- 

727 	- 1/12 Taler= Doppelgroschen 1693, 1/24 Taler=Groschen 1693, 3 Pfennig 1703 (2), 1/28 
Taler=Schilling 1696, Schulze 137, 138, 154, 164 	 5 Stück IV-IV- 	40,- 

728 	- Groschen 1692, 1/12Taler 1693, 3 und 4 Pfennig 1703, Schulze 131, 137, 164 4 Stück IV 	48,- 

729 	- V12Taler=Doppelgroschen 1710, 1714 (3), 1717 (2), Schulze 174, 191, 206 6 Stück IV-IV- 	65, - 

730 	- Franz Arnold v. Wolff-Metternich, 1707-1718, 1/4  Gulden=6 Mariengroschen 1715, 
Schulze 195 	 IV 	40,- 

731 	- 3 Pfennig 1712, 4 Pfennig 1715, 12 1. / Taler=Doppelgroschen 1715, 1/12 Taler 1716, 
1/4  Gulden=6 Mariengroschen 1718, Schulze 186, 197, 196, 200, 209 	5 Stück IV-IV- 	50,- 

732 	- 3 Pfennig 1712, 1/12 Taler=Doppelgroschen 1714, 3 Pfennig 1715, 1/48 Taler=Halb- 
groschen 1717, 6 Mariengroschen 1718, Schulze 186, 191, 198, 207, 209 	5 Stück IV- 	36,- 

733 	- 1/4  Gulden=6 Mariengroschen 1718, dazu 1/24 Sedisvakanztaler=Doppelschilling, 
1/24 Sedisvakanztaler=Groschen 1719 (2), Schulze 209, 214, 215 	 4 Stück IV-IV- 	55,- 

734* - Sedisvakanz 1719, Medaille 1719 (v. Werner), Vs.: St. Paulus steht in Wappenkreis, 
Rs.: bekr. Karl d. Gr. steht in Kranz von 19 Wappen, Schulze 213, Sig. Weyg. 2903, Zep. 
220, 43,33 g 	 IV 	220,- 

735 	- Clemens August v. Bayern, 1719-1761, 1/48 Taler-Halbgroschen 1723, '/24 Taler= 
Doppelschilling 1755, Schulze 217, 247 	 2 Stück IV 	26,- 

736 	- 1/24 Taler 1748=Doppelschilling, Vs.: Wappen, Rs.: steh. St. Paulus, Schulze 232 	111-IV 	30,- 

737 	-1/8  Taler 1754, Vs.: bekr. Wappen zwischen I-K, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 240, Sig. 
Weyg. 2904, Noss (Köln) 755 	 IV 	36,- 

738 	-'/a Taler 1755, ähnl. wie vor, Schulze 245, Sig. Weyg. 2905 	 2 Stück IV 	38,- 

739 	-'/,2 Taler 1748, 1755=Doppelgroschen, Schulze 231, 246 	 2 Stück IV 	36,- 

740 	- Doppelschilling 1748, Schilling 1748, Schulze 232, 233 	 2 Stück IV 	30,- 

741 	-'/4e Taler 1745 (2)=Halbgroschen,'/24 Taler=Groschen 1755 (2), Schulze 227, 248 
4 Stück IV-IV- 	30,- 

742 	- 3 Pfennig 1736, 1741, 4 Pfennig 1743, 1748, 1755, Weing. 85, 88, 79, 81, 83, Schulze 
220, 223, 223, 235, 249 	 5 Stück IV u. IV- 40, - 

743 	- 3 Pfennig 1740, 1743, 1745, 4 Pfennig 1748, Schulze 222, 224, 229, 235 	4 Stück IV 	36, - 

744* - Sedisvakanz 1761, Medaille, Augsburg, Graveur: Jonas Thiebaud, Vs.: St. Paulus 
steht in Wappenkreis, Rs.: bekr. Karl d. Gr. steht in Kranz aus 19 Wappen, Schulze 252, 
Zep. 224, Forster 500 	 IV+ 	260,- 

745 	-'/3 Sedisvakanztaler 1761, Vs.: Brustbild St. Pauli auf dem münsterschen Wappenbal- 
ken in Verzierung, Rs.: bekr. Brustbild Karl d. Gr v. v. über Wert, Schulze 254, Zep. 333, 
Sig. Weyg. 2917 	 Schrötlingsf. a. Rd. IV 	200,- 

746 	- Maximilian Friedrich v. Königsegg-Rothenfels, 1762-1784, 'A Taler=Halbgulden 
1764, Vs.: Wappen von Löwe und Greif gehalten, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 261 	IV 	100,- 

747 	- 1/12 Taler 1763, 1/8  Taler 1764 (2), Schulze 259, 262 	 3 Stück 111-IV 	60,- 
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748* - 1/3  Taler 1765, Vs.: Wappen von Löwe und Greif gehalten, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 
265 	 IV+ 	100,- 

749* - '/3 Taler 1764, ähnl. wie vor, Schulze 261 	 IV 	60,- 
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750 	- 1/6  Taler 1764, 1/12 Taler 1764, Schulze 262, 263 	 2 Stück 

751* - Sedisvakanz 1801, Schautaler 1801 (v. Loos), Vs.: St. Paulus steht in Wappenkreis, 
Rs.: Karl d. Gr. steht in Kreis aus 20 Wappen, Schulze 269, Sig. Weyg. 2935, Zep. 228 

752 	- Sedisvakanzgroschen= 1/24 Taler 1801, Wert /Jahr, Schulze 272 

753* - Domkapitel, Kupfermünzen, 3 Schilling 1608, mit Gegenstempel: EVB über 3 Wolfs-
angeln, Weing. 5 

754* - 12 Pfennig 1608, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 10 

755* - 6 Pfennig 1608, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 15 

756* - 4 Pfennig 1608, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 20 	 R 

757 	- 3 Pfennig 1608, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 253 Stück, eins mit Loch IV+ u. IV 50,- 

758* - 2 Pfennig 1608, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 28 	 R 

759" - Pfennig 1608, Weing. 30 a 	 R 

760* - 3 Schilling 1633, mit Gegenstempel: GDVV über Schild, Weing. 6 

761* - 12 Pfennig 1633, mit Gegenstempel: GDV über Schild, Weing. 11 

762 	- 4 Pfennig 1661, 1692, Weing. 36, 37 b 	 2 Stück 

763 	- 3 Pfennig 1661, 1692, 1696, Weing. 40 c, 42 a, 43 b 	 4 Stück 

764 	- 4 Pfennig 1696, 1699, Weing. 38, 39 	 2 Stück 	IV+ u. IV-50,- 

IV 65,- 

111-IV 300,- 

35,- 

IV 100,- 

III- 120,- 

IV 100,- 

III-  100,- 

IV-  80,- 

IV+ 150,- 

IV-V 100,- 

IV+ 150,- 

IV 20,- 

IV+ 50,- 

765 	- 2 Pfennig 1661, 1707, 3 Pfennig 1699, Weing. 45 a, 47 a, 44 c 	 3 Stück 

766 	- 6 Pfennig 1762, Pfennig 1661, 1707, Weing. 54, 48 a, 50 a 	 3 Stück 

767 	- 3 und 4 Pfennig 1714, Weing. 51, 52 	 2 Stück 

769 	- 4 Pfennig 1739 (2), 6 Pfennig 1762 (2), Weing. 54, 55 	 4 Stück 

770 	- 3 Pfennig 1739, 4 Pfennig 1762, Weing. 57, 56 	 2 Stück 

771 	- 3 Pfennig 1740 (3), 1743, Weing. 58, 59 	 4 Stück 

772 	- 3 Pfennig 1748, 1753 (2), Weing. 60, 61 	 3 Stück 

773 	- 2 Pfennig 1740, 3 Pfennig 1759 (2), 1760 	 4 Stück 

774 	- 6, 4 und 3 Pfennig 1787, Weing. 66, 67, 69 	 3 Stück 

775 	- 4 Pfennig 1790 (2), Weing. 68 	 2 Stück 

776 	- Pfennig 1740, 1790 (2), 2 Pfennig 1790, Weing. 64, 70, 71 	 3 Stück 

777* - Silberabschlag von Pfennig 1790, Weing. vgl. 71 

778* - Stadt, Pfennig o. J., Weing. 213 

779 	-1 Pfennig o. J., Weing. 222 b 	 2 Stück 

780* - II Pfennig 1560, Weing. 211 	 RR 

781 	- II Pfennig 1758, Weing. 226 

782 	- III Pfennig 1602, Weing. 219 c 	 3 Stück 

783* - 12 Pfennig 1602, mit Gegenstempel T, Weing. 216 

IV-IV- 30,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

IV 30,- 

IV 25,- 

IV 30,- 

III u. IV 30,- 

IV 20,- 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV-V 50,- 

III 20,- 

IV 45,- 

IV 100,- 
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784* - Die Kirchspiele, Armenzeichen 1699, St. Martini, Weing. 235, Schulze 160 d 	IV 	100,- 

785* - 3/4  Schautaler 1648 (v. Ketteler), a. d. Westf. Frieden, Vs.: Palm- und Ölzweig über 
Stadtansicht, Rs.: Krone und Zepter auf Kissen, darüber 3 Tauben mit Ölzweigen, Le 
Maistre 123, Weyg. 3591, 21,66 g 	 III 	450,- 

786* - Silbermedaille 1648 (v. Ketteler), a. d. Westf. Frieden, Vs.: Hand mit Zweigen aus 
Wolken über Stadtansicht, Rs.: verschl. Hände über 6 Zeilen, Sig. Weyg. 3591, Le 
Maistre 125, 21,79 g 	 III 	300,- 

787* - Silbermedaille 1648 (v. Ketteler), a. d. spanisch-niederl. Frieden, Vs.: Friedensgöttin 
auf von zwei Löwen gezogenem Sonnenwagen, Rs.: 10 Zeilen, Pax i. N. 97 var., v. Loon 
II 301, 2, 0 60 mm, 44,38 g 	 IV+ 	450,- 

788* - Silbermedaille 1648, ähnl. wie vor, Pax i. N. 97 var., v. Loon II. 301, 2, 0 59,5 mm, 
43,03 g 	 kl. Kratzer, sonst III 	550,- 

789* - Taler 1648, a. d. Westf. Frieden (v. Ketteler), Vs.: zwei Engel über Stadtansicht, Rs.: 
zwei aus Wolken kommende Hände halten Füllhörner und einen Ölzweig, Le Maistre 
114, GPH 682 var., v. Loon II. 308/3, 0 53 mm, 36,01 g 

	
IV+ 	300,- 

790 	Nassau, Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1860, Jg. 60, AKS 63, Th. 234 
	

IV-IV- 	80,- 

791 	Nürnberg, Stadt, Konventionstaler 1768, Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. 
Brust, Rs.: Stadtansicht, Erlanger 761, Kellner 344 d, mit Randschrift 	 IV 	180,- 

792 	Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846, Jg. 43, AKS 9, Th. 240 	IV 	130,- 

793 	- Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Vereinstaler 1866, Jg. 55, AKS 25, Th. 241 	III- 	120,- 

794 	- Vereinstaler 1866, Jg. 55, AKS 25, Th. 241 	 min. Rdsch. IV 	90,- 

795* Ostfriesland, Edzard II. Christoph, Johann v. Rietberg, 1540-1566, Taler 1564, mit 
Titel Ferdinand I., Vs.: Harpye und vier Sterne, Rs.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r, 
Dav. 9610 
	

IV 
	

700,- 
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796* Paderborn, Bistum, Clemens August v. Bayern, 1719-1761, Reichstaler 1723, Mz. 
Anton G. Pott, Vs.: Büste in Hermelinmantel n. r, Rs.: ovales Wappen auf bekr. Mantel, 
Witt. 2034, Dav. 2513 
	

111-IV 1200,- 

797 	Pfalz-Kurpfalz, Friedrich 1., 1449-1476, Weißpfennig von Bacherach, Vs.: Hüftbild St. 
Petri in got. Gehäuse, Rs.: vierteil. Wappen in spitzrundem Dreipaß, i. d. Winkeln 
Mainz, Köln, Trier, S.-J. 2433 

798 	- Karl Theodor, 1742-1799, XII Kreuzer 1747. Mannheim, bekr. Wappen/Wert und Jahr 
in Kartusche, Cr. 36 

799 	- Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Silberabschlag vom Dukaten 1792, der Stadt 
Mannheim, a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Löwe mit Mannheimer Stadtschild, 
Fis 6 Zeilen, GPH 2227 

1V+/IV 	80,- 

IV- 	120,- 

111-IV 	90,- 

800* Pommern, Philipp II., 1606-1618, Goldgulden 1614, a. d. Aufgebot gegen die Polen, 
Vs.: Büste mit glattem Kragen n. r., Rs.: Schwert und Feder gekreuzt, Pogge 926, 
Friedb. 2083 	 Gold IV 	2000,- 

801* - Goldgulden 1616, Stettin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI DEO GLORIA 1616 in 
Zweigen, Pogge Friedb. 2091 	 Gold IV+ 	1200,- 

802* - Goldgulden 1617, Stettin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Schnecke über eine Brücke 
kriechend, Pogge 931, Friedb. 2089 	 Gold RR IV+ 	2800,- 

803* - Ulrich, Bischof von Cammin, 1618-1622, 1/2  Sterbetaler 1622, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Baumstamm, von dem der Sturm einen Zweig abbricht, Pogge 1005 	 RR IV+ 	1800,- 

804* - Bogislaus XIV., 1625-1637, Reichstaler 1628, Stettin, Vs.: geharn. Hüftbild n. r, Rs.: 
behelmtes Wappen zwischen zwei wilden Männern, Pogge -, vgl. 1021, Dav. 7253 	IV 	800,- 

805* - Goldgulden 1629, Stettin, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Greif mit Schwert n. I., Pogge 
1011, Friedb. 2099 	 Gold III- 	2000,- 

806* - Dukat 1633, mit Titel als Bischof von Cammin, Vs.: der Herzog steht v. v. zwischen 
V-B, Rs.: 10-feld. Wappen, Pogge 1049, Friedb. 2100 	 Gold III- 	1600,- 

807* - Reichstaler 1633, mit Titel als Bischof von Cammin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
behelmtes Wappen zwischen 2 wilden Männern, Pogge 1074, Dav. 7282 	Hksp. IV 	950,- 

808* - Reichstaler 1636, ähnl. wie vor, Pogge 1091, Dav. - 	 Hksp.? IV 	1000,- 

809* - Dukat, auf seine Beisetzung 1654, Vs.: 11 Zeilen, Rs.: SPERO VITAM über Totenschä- 
del in Zweigen, Pogge 1099, Friedb. 2102 	 leicht geknittert Gold R IV 	2200,- 

810* - Wolgast, Philipp Julius, 1592-1625, Reichstaler 1609, Vs.: geharn. Büste mit Spit-
zenkragen n. r., Rs.: behelmtes Wappen zwischen zwei wilden Männern, Pogge 886, 
Dav. 7192 	 IV 	900,- 
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811* - Reichstaler 16Z1, Vs.: Büste mit doppelter Halskrause n. r., Rs.: behelmtes Wappen 
von zwei wilden Männern gehalten, Pogge 893, Dav. 7200 	 IV 	1600,- 

812 	- Vorderseite eines Schraubtalers, Philipp II., 1608-1618, Brustbild mit Halskrause n. r., 
Rs.: ausgedreht, zu Pogge 963 	 III 	200,- 

813 	Ravensberg, Grafschaft, Otto III., 1249-1306, Pfennig v. Bielefeld, Vs.: thron. Graf mit 
Lilienzepter und Reichsapfel, Rs.: Sparrenschild in Vierpaß, Stange 20 	 IV 	160,- 

814* Regensburg, herzögl. Mzst., Heinrich IV. der Heilige, 995-1002, Denar, Kreuz, i. d. 
Winkeln zwei Punkte, Ringel und Keil, Rs.: Kirchengebäude, Hahn 25 c 	 IV 	350,- 

815* - Rudolf II., 1576-1612, Krönungsmünze 1575, Vs.: Tisch mit 6 Kugeln, die 7. kommt 
von oben dazu, Rs.: 5 Zeilen in Umschrift, Plato 110 	 R III 	300,- 

816* - Bistum, Sedisvakanz 1787, Taler 1787, Vs.: Schrift in 7 Zeilen, Rs.: St. Petrus in Boot, 
umher Wappenkreis, Beckenb. 319, Dav. 2606 	 11-111 	500,- 

817* - Stadt, Guldiner 1547, mit Titel Karl V., Vs.: Stadtschlüssel zwischen Jahr, Rs.: bekr. 
Reichsadler mit österr. Brustschild, Beckenb. 2104, Plato 91 	 R IV 	1400,- 

818* - Konventionstaler 1754, mit Titel Franz II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Kaiser Franz 
n. r., Beckenb. 7101, Dav. 2618 	 IV 	300,- 

819* - Konventionstaler 1756, ähnl. wie vor, Beckenb. 7103, Plato 146, Dav. 2618 	 IV 	300,- 

820 	- Konventionstaler 1762, ähnl. wie vor, Beckenb. 7105, Plato 148, Dav. 2618 	 IV/IV- 	260,- 

821* - Konventionstaler 1775, mit Titel Josef II., Vs.: Stadtschlüsseln in Lorbeerkranz, Rs.: 
belorb. Büste Josef II. n. r, Beckenb. 7115, Dav. 2625, Plato 155 	 IV 	300,- 

822 	- einseitige Kupferheller 1759, 1764, Beckenb. 7906, 7911 	 2 Stück III 	36,- 

823 	- Kreuzer o. J. (1741-53), Pfennig 1767, 1785, Beckenb. 6638, 7811, 7819 	3 Stück III 	50,- 

824* - 1/2  Konventionstaler 1791, mit Titel Leopold II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Büste 
des Kaisers n. r., Beckenb. 7209 	 III 	600,- 

825* - Rheinbund, Karl v. Dahlberg, 1806-1813, Konventionstaler 1809, C.B. Mzst. 
Regensburg, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Mainzer Schild auf bekr. Mantel, Dav. 810, Jg. 7 

Schrötlingsriß 111-IV 300,- 
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826* - Konventionstaler 1809, Mzst. Regensburg, ähnl. wie vor, Dav. 810, Jg. 7 	 IV 	250,- 

827* - Konventionstaler 1809, Mzst. Regensburg, ähnl. wie vor, Dav. 809 	 IV 	250,- 

828* Remagen, Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: RIGEMAGO, zwei bärtige barhäuptige 
Büsten v. v., Rs.: SCA / COLO / +AG, Haev. 214, Dannenb. 1. 431 

	

teilweise schwach ausgepr. IV 	350,- 

829 	Reuss - Obergreiz, Heinrich XX., 1836-1859, Vereinstaler 1858, Jg. 44, AKS 14, 
Th. 280 	 IV 	110,- 

830 	Schle,z, Heinrich LXVII., 1854-1867, Vereinstaler 1862, Jg. 133, AKS 36, Th. 287 	IV- 	100,- 

831 	- Vereinstaler 1858, Jg. 133, AKS 36, Th. 287 	 min. Rdsch. IV 	120,- 

832 	- Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, AKS 41, Th. 288 min. Rdsch. IV+ 	140,- 

833* Sachsen-Wittenberg, Bernhard, 1170-1212, Schriftbrakteat, ERNARDVS.DVX.V, Löwe 
n. 1., Sig. Löbbecke 563, Sig. Bonh. 867 	 IV+ 	450,- 

834* - Kurfürstentum, Georg der Bärtige, 1500-1539, Medaille 1537, a. s. 65. Geburtstag 
1531 (Kardinal Albrecht Reihe), Vs.: barhäupt. bärtige Büste n. r., in Mantel und Vlies-
kette, Rs.: dreifach behelmtes 10-feld. Wappen, Habich vgl. 11/1, 1853 und 1903, Tentzel 
vgl. Tf. 3/IV p. 44, Erbst. -, Löbb. 0 33 mm, 8,93 g 	 i. F geglättet RRR IV+ 	600,- 

835* - Johann Friedrich der Großmütige, 1532-1557 (1554), Medaille 1536 (unbek. Meister 
oder Meister W.S), a. d. Bestätigung des Schmalkaldischen Bundes durch den 
Convent zu Frankfurt, Vs.: Hüftbild in Mantel halbr., Rs.: drei Turnierreiter mit sächs. 
Helmen, bekämpfen einen Krieger, davor Erschlagene, Tentzel Tf. 9/1 p. 107, Sig. 
Müller-Lebanon 109, Sig. Löbb. 575, Kabinettstück, Erwerb 9.9.43, Versteigerung 
Wruck, Berlin Nr. 174, 0 42,5 mm, 23,48 g 	 älterer Guß RRR IV+ 	2000,- 

836* - Ortstaler 1541, Buchholz, Mzz. T. , geprägt wahrscheinl. a. d. Reichstag zu Regensburg, 
Vs.: barhäuptige Büsten. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Tentzel Tf. 9/VI p.122, Mers. 
vgl. 556, Haupt vgl. 59/12 	 vergoldet in gedrehter Fassung mit Öse und Ring IV 	300,- 

837* - Medaille 1548, a. s. Gefangenschaft, Vs.: barhäupt. Büsten. r , Rs.: Kruzifix in doppelter 
Umschrift, Mers. Tentzel Tf. 14/I p. 187, 0 24 mm, 4,26 g 	mit angelötetem Henkel IV 	280,- 

838* - 1/4  Taler 1552, mit Titel Karl V., Vs.: barhäupt. Büste n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler, Tent- 
zel Tf. 14/p. 199, Mers. 2900, Schulten 3176 	Reste alter Vergoldung, Hksp. R III 	120,- 

839* - Schautaler 1553, a. s. Hochzeit mit Sibylla v. Kleve-Berg, Vs.: Büste v. v., Rs.: Büste 
seiner Gemahlin v. v., Mers. 2901, Weyg. 830, 0 39 mm, 28,69 g 	 RR III 	3500,- 

840* - 1/2  Taler o. J. (1554), wahrscheinl. a. d. Tod seiner Gemahlin Sibylla, Vs.: Büste der 
Sibylla schräg v. v., Rs.: Büste Johann Friedrich n. 1., auf der linken Wange Narbe von 
seiner Gefangennahme, Tentzel Tf. 15/IV p. 217, Mers. -, Erwerb: Juni 1940 von Binder 
Hamburg 	 i. F. geglättet RR IV+ 	3000,- 
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841 	- Schreckenberger o. J., Vs.: Engel hält Schild, Rs.: vierfeld. Schild, Goetz 6211, 
Mers. H. - 	 90,- 

842 	- Schreckenberger o. J., Vs.: Engel hält Kurschild, Rs.: vierfeld. Schild. Mers. 2906 	IV 	50,- 

843 	- und Moritz (1541-1547) (1553), Ortstaler 1542, Freiberg, Mzz. Lindenblatt, Vs.: 3 
Schilde, Rs.: Helmzier, Mers. 527, Haupt 64/8 	 IV+ 	90,- 

844* - Taler 1543, Buchholz, Mzz. T, Vs.: barhäupt. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: barhäupt. Hüftbild in Harnisch n. I., Sig. Engelh. 225, Mers. vgl. 518, Schnee vgl. 
117, H. Tf. 64/3 var. 	 IV 	350,- 

845 	- einseit. Pfennig 1542, Mzz. Lindenblatt, Dreier 1543, 1545, beiders. behelm. 
Wappen, Mers. H. 59/4, 59/5 	 3 Stück IV 	36,- 

846 	- Moritz, 1541-1547 (1553), vor Übernahme der Kurwürde, Schreckenberger 1547, 
Annaberg, Mzz. Eichel, Vs.: Engel über Rautenkranzschild, Rs.: 4-feld. Wappen, 
Mers. H. 70/6 	 IV 	50,- 

847 	- als Kursfürst, 1547-1553, Dreier 1547, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: zwei Wappen unter 
Jahr, Rs.: Helmzier, Mers. 640, H. 69/8 var. 	 IV 	20,- 

848* - August, 1553-1586, Ortstaler 1566, Dresden, Mmz. HB, Vs.: Büste mit Kurhut und 
Schwert n. r., Rs.: gespaltener, verzierter Schild, Mers. 710, H. 72/2 	 III 	110,- 

849* - Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611, Taler 1595, Vs.: drei Büsten 
v. v., Rs.: behelm. Wappen, Mers. 766, Dav. 9820, Schnee 754 	 IV 	160,- 

850* -Johann Georg I., 1611-1656, Silberabschlag des Sophien-Dukats 1616, Vs.: die Initia-
len CS unter Kurhut auf zwei gekreuzten Schwertern, Rs.: Monogramm IHS unter strah- 
lendem Gottesauge, darunter Taube, 3,41 g 	 III 	120,- 

851 	- 1/4  Taler 1623, Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert, davor Helm, Rs.: vierteil. Schild mit Kurmittelschild, Mers. 	H. - 	 III 	140,- 

852 	- Groschen 1623, 1624, Dresden, Mzz. Schwan, Groschen 1637, Dresden, Mzz. S-D, 
Vs.: zweiteil. Wappen, Rs.: drei Wappen unter Reichsapfel, Mers. 1121, H. 82/3 3 Stück IV 	35,- 

853 	- Groschen 1625, 1627, 1628, Dresden, Mzz. H-I, ähnl. wie vor, Mers. 1121, H. 82/3 

	

3 Stück IV 	35,- 

854* - Ortstaler 1632, Dresden, Mzz. H-I, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: dreiteil. Schild, Mers. 	H. - 	 III 	120,- 

855 	- Johann Georg II., 1656-1680, Groschen 1658, Dresden, Mzz. CR, Eichel, Vs.: zwei- 
teil. Schild, Rs.: OBERSAXISCHEN..., Reichsapfel mit Wert, Mers. 1201, H. 99, 5 	III 	40,- 

856 	- 1/3  Taler 1669, Dresden, Mzz. C-R, Vs.: schmales geharn. Brustbild n. r, Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Mers. 1195 	 IV 	90,- 

857 	- Y3  Taler 1672, Dresden, Mzz. CR, Vs.: breites Brustbild n. r , Rs.: Wappen unter Kurhut 
mit Kurmittelschild, Mers. 1197, H. Tf. 106/9 	 IV 	90,- 

858 	- 1/3  Taler 1674, Dresden, Mz. CR, Eichel, ähnl. wie vor, Mers. 1197, H. 106/9 	 IV 	60,- 

859 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Groschen 1692, Doppelgroschen 1692, Dresden, 
Mzz. I-K, Vs.: gekreuzte Kurschwerter, Rs.: Wert, Mers. 1347, 1343, H. 111/9 2 Stück IV 	30,- 

860 	- 2/3  Taler 1694, Dresden, Mzz. I.K., Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: zwei ovale Wappen 
unter Kurhut, Mers. 1326, H. - 	 IV 	100,- 

861 	- Doppelgroschen 1693, 1694, Wappen / Wert, Mers. 1348, H. - 	 2 Stück IV 	32,- 

862* - Friedrich August I., 1694-1733, 1/2  Taler 1695, Dresden, I-K, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: 
Wappen unter Kurhut, Mers. 1598, H. 117/6 	 IV+ 	100,- 
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863 - 1/6  Taler 1696, Dresden, I-K, ähnl. wie vor, Mers. 1606, H. 118/1 	 R IV 80,- 

864 - Dreier 1695, 1697, Dresden, I-K, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1628 	2 Stück III u. IV 20,- 

865 - Dreier 1704, Groschen 1703, Doppelgroschen 1702, Dresden, ILH, Wappen / Wert 
3 Stück III 36,- 

866 - Groschen 1705, 1710, 1715, Doppelgroschen 1703, 1704, 1706, Dresden, IL-H, 
Wappen / Wert, Mers. 1619, 1620, 1622, 1614, 1615 	 6 Stück IV+ u. IV 75,- 

867 - Pfennig 1703, 1704, 1705, 1707, Dreier 1700, Dresden, IL-H, Wappen / Reichsapfel, 
Mers. 1634, 1629 	 5 Stück III 	u. 	IV 35,- 

868* - 	Coseltaler 1706, Dresden, IL-H, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen unter 
Krone, Mers. 1610, H. - III 150,- 

869 - Friedrich August III., 1733-1763, Pfennig 1735, 1737, 1738, 1740, Sechser 1736, 1756, 
Mers. 1765, 1763, H. 124/8, 124/14 	 6 Stück III 	u. 	IV 40,- 

870 - Groschen 1749, 1750, Dresden, FwoF, Wappen / Wert, Mers. 1762, H. 124/10 
2 Stück III 26,- 

75 



871 	- Groschen 1751, 1752, Dresden, FwoF, Wappen / Wert, Mers. 1762, H. 124/10 
2 Stück 

872 	- Friedrich Christian, 1763, Doppelgroschen 1763, Wappen / Wert, Buck 2 a, 
Mers. 1894 

873 	- Doppelgroschen, Leipzig, J.FoF, dazu zeitgen. Fälschung aus dem 7-jähr. Krieg, 
Mers. 1896, H. 126/6 	 2 Stück 

874 	- Friedrich August III. (1), 1763-1806, Gulden 1764, Dresden, EDC, Vs.: barhäupt. 
Büste n. r., Rs.: gespaltener Schild in Zweigen, Mers. 1916, H. - 

875 	- 2/3  Taler 1765, Dresden, EDC, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: zwei lorbeerbekränzte 
ovale Schilde, Buck 124 a, Mers. 1921 

876 	- Taler 1789, Dresden, IEC, Vs.: Büste n. r, Rs.: gespaltener ovaler Schild in Zweigen 
unter Kurhut, Mers. 1955, Buck 161 c, Dav. 2695 

877 	- Taler 1791, Dresden, IEC, Vs.: geharn. Büsten. r, Rs.: ähnl. wie vor, Mers. 1968, Buck 
177 a, Dav. 2698 

878 	- Vikariats-Doppelgroschen 1792, Büste / Doppeladler, Buck 182, Mers. 1973, dazu 
Groschen 1822, Jg. 27 a 	 2 Stück 

879 	- Königreich, Friedrich August I., 1806-1827, einseitige ovale Bronze-Gußmedaille 
o. J. (in Kameostil), Büste n. r., darunter Ordensstern, 23x18 mm 	Originalöse 

880* - Medaille 1818 (v. Loos), a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: uniform. Büste schräg 
v. v., Rs.: Saxonia opfert an Altar, Mers. 2073, Sommer A 211, 0 42 mm, 26,98 g 

881 	- Zinnmedaille 1818 (v. Stammer), a. d. gl. Anlaß, Vs.: kniender König im Gebet, Rs.: 
Fackel in Eichenkranz, zwischen Ähren und Lorbeerzweigen, Mers. 2077, Engelh. 
1796, 0 42 mm 

882 	- Taler 1823, Mzz. IGS, Jg. 33, AKS 24, Th. 300 	 Rdsch. 

883 	- Anton, 1827-1836, 1/6  Taler 1827, a. d. Tod Friedrich August, Jg. 43, Mers. 2104 

884 	- Konventionstaler 1828, Jg. 54, AKS 64, Th. 307 

885 	- Zinnmedaille 1830, a. d. Reformations-Jubiläum (HBR.F.), Vs.: Johann der Bestän- 
dige zwischen Melanchton und Luther, Rs.: Hand aus Wolken weist auf aufgeschl. 
Buch, mit Kupferstift, Schnee 311 V, Mers. 2154, Goppel 473, 0 42,5 mm 

886 	- Konventionstaler 1831, a. d. Verfassung, Jg. 65, AKS 84, Th. 314 

887 	- Friedrich August II., 1836-1854, Konventionstaler 1836, Jg. 72, AKS 95, Th. 317 
min. Rdsch. 

888 	- Doppelgroschen 1836, Jg. 71 

889 	- Ausbeute-Gedenktaler 1854, a. s. Tod, Jg. 95, AKS 118, Th. 330 	 Rdsch. 

890 	- Johann, 1854-1873, Taler 1854, Jg. 97, AKS 128, Th. 332 

891 	- Y3 Taler 1854, a. d. Tod Friedrich August II., Jg. 93 	 Rdsch. 

892 	- 1/6  Taler 1854, a. d. gl. Anlaß, Jg. 92 

893 	- Doppeltaler 1855, Jg. 104, AKS 125, Th. 337 	 min. Rdsch. 

894 	- Münzbesuchstaler 1855, Jg. 99, AKS 156, Th. 334 	 Rdsch. 

895 	- Ausbeutevereinstaler 1857, Jg. 108, AKS 133, Th. 340 

III 26,- 

111-111- 30,- 

IV 26,- 

IV 50,- 

IV+ 50,- 

111-111- 100,- 

IV 90,- 

III u. 	IV 30,- 

IV+ 40,- 

III- 90,- 

111-1V 40,- 

IV 120,- 

35,- 

IV 120,- 

III 80,- 

IV 130,- 

IV 400,- 

III 30,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV+ 50,- 

IV+ 40,- 

IV 160,- 

IV 150,- 

IV-V 100,- 

896 	- Y3 Taler 1858, 1/6  Taler 1861, Jg. 114, 113 	 2 Stück IV+ u. IV 50,- 
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897 	- Vereinstaler 1861, Jg. 117, AKS 136, Th. 344 	 Rdsch. 

898 	- 1/6  Taler 1863, Jg. 113 

899 	- 1/6  Taler 1866 (6 auf 5), Jg. 113 

900 	- Vereinstaler 1869, Jg. 126, AKS 137, Th. 348 

901 	- Siegestaler 1871, Jg. 132, AKS 159, Th. 351 

902 	- Neugroschen 1871, 2 Neugroschen 1873, 14 Taler 1870, Jg. 129, 130, 113 3 Stück 

903 	- Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160, Th. 352 min. Rdsch. 

904* Albert, 1873-1902, Medaille 1889 (ohne Sign.), a. d. 800-jähr. Jubiläum des Hauses 
Wettin in Sachsen, Vs.: vier Porträtsmedaillons (vergoldet), Rs.: 7 Zeilen, 0 36 mm, 
18,88 

905 	- Medaille 1891, a. d. Vermählung von Prinz Friedrich August und Luise von Toskana, 
Vs.: beider Büsten v. v., Rs.: 9 Zeilen, 0 29 mm, 5,99 g, Mers. - 

906 	- Medaille 1893 (v. G. A. Scharffenbert), a. d. 50-jähr. Militärjubiläum und die 20-jähr. 
Regierungszeit, Vs.: Büste in Mantel n. I., Rs.: stehende Saxonia vor Armaturen, W.T. 
0 39 mm, 34,89 g 

907 	- Medaille 1893 (o. Sign.), a. d. Geburtstag des Prinzen Georg, des späteren Königs, 
Vs.: die Köpfe der herzogl. Eltern n. r., Rs.: Saxonia an Wiege, 0 38 mm, 27,4 g 

908 	- Medaille 1898 (v. Bergmann), a. d. 25-jähr. Regierungsjubiläum und den 70. 
Geburtstag, Vs.: uniform. Büste n. 1., Rs.: bekr. von Löwen gehaltenes Wappen, W.T. 
0 35 mm, 14,75 g 

909 	- Schützenmedaille 1898, der Leipziger Schützengesellschaft, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 
Büste in Mantel und Uniform n. I., Rs.: 7 Zeilen in Umschrift, Sig. Peltzer 1392, 
0 33,5 mm, 19,25 g 

910 	- Friedrich August III., 1904-1918, Medaille o. J. (v. Paul Sturm), a. d. Landesverband 
sächs. Geflügelzüchtervereine, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Schild in Eichenblättern, 
0 42,5 mm, 27,88 g 

IV- 60,- 

11-1111 40,- 

111 40,- 

111-IV 80,- 

IV+ 100,- 

III u. 	IV 50,- 

111-IV 130,- 

III 80,- 

11-111 50,- 

II 100,- 

11-111 120,- 

60,- 

11-111 50,- 

III 60,- 
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911 	- Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1554-1567, Schreckenberger 1561, Vs.: Engel über 
Rautenkranzschild, Rs.: vierteil. Schild, zu den Seiten 6-1, Mers. -, vgl. 2940 	 111- 	50,- 

912 	- Johann Ernst, 1633-1638, Sterbegroschen 1638, Vs.: Wappen, Rs.: 6 Zeilen mit 
Datum, Mers. Goetz 6434 	 IV 	50,- 

913 	- Ernst der Fromme, 1640-1675, 2 Spruchpfennige 1673, 1675, Wappen / Spruch, 
Steguweit 32 	 2 Stück III u. IV 40,- 

914 	- Gotha-Altenburg, Friedrich I., 1680-1691, Dreier 1680, GF-S, 1681, I-M, 2 Pfennig 
1686, Wappen / Reichsapfel, Mers. 3101, 3102 	 3 Stück IV 	28,- 

915 	- Doppelgroschen 1684, Groschen 1688, Mers. 3099, 3100 	 2 Stück IV 	38,- 

916* - Gedenkgroschen 1691, a. s. Tod, Mzz. 1-T, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. 3097 . 	 III 	65,- 

917 	- Friedrich II. und Johann Wilhelm, 1691-1693, Groschen 1692, a. d. Huldigung, Vs.: 
beider Büsten vis-ä-vis, Rs.: verschl. Hände halten Zweige, Mers. 3117, Gock 7011 	IV-IV- 	40,- 

918* - Friedrich II., 1693-1732, Medaille 1696 (v. Wermuth), a. s. Vermählung mit Magda-
lena Augusta v. Anhalt Zerbst, Vs.: 2 Wappen unter Fürstenhut, Rs.: 6 Zeilen, Mers. 
3143, Tentzel Tf. 75, Wohlfahrt 96020, 0 25 mm, 7,62 g 	 R III 	160,- 

919 	- Silberabschlag vom Dukat 1707,1-T, Vs.: Büsten. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 
3159 	 III 	50,- 

920" - Medaille 1705 (v. C. Wermuth), a. d. Gründung des Magdalenenstiftes in Altenburg, 
Vs.: barhäupt. Büste n. r, Rs.: 16 Zeilen, Mers. 3156, Tentzel 80/1, Wohlf. 05018, 
0 31,5 mm, 14,67 g 	 111-1V 	160,- 

921* - 1/4  Taler 1717, a. d. 2. Säkularfeier, Mzz. 1-T, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: von Winden 
bestürmter Fels in Meer, Whiting 272, Schnell - (Stempel v. C. Wermuth), Wohlf. 17069, 
Mers. 3175 	 111 	200,- 

922 	- Groschen 1718, dazu 2 Pfennig 1692, Goetz 707, Mers. 3207, 3132 	2 Stück IV+ u. II 40,- 

923 	- Sechser 1718, Dreier 1723, Monogramm / Wappen, Mers. 3210, 3208 	2 Stück III u. IV 40,- 

924 	- Heller 1693, 1696, 1706, 1730, Wappen / Wert, Mers. 3218, 3220 	 4 Stück IV u. IV- 20,- 

925" - kleine Medaille 1717 (v. C. Wermuth), a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: Christus als Hirte, i. A. 4 Zeilen, Mers. 3167, Wohlf. 17061, Schnell 118, 
Whiting 283, 0 20 mm, 5,15 g 	 111 	130,- 

926* - Friedrich III., 1732-1772, Medaille 1729 (v. 1. C. Koch), a. s. Vermählung mit Louise 
Dorothea v. Meiningen, Vs.: 2 Fackeln auf Altar durch aus Wolken kommende Fackel, 
entzündet, Rs.: 14 Zeilen Schrift, Mers. 2331 a, 0 44 mm, 29,51 g 	 R IV 	200,- 

927 	- 8 Gute Schaupfennig 1738 (v. C. Wermuth), a. d. Vermählung seiner Schwester Augu- 
sta mit Friedrich Prinz v. Wales, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: Wert, Mers. 3274, Wohlf. 
37011 	 IV 	50,- 

928* - 	Taler 1755, L.-CK., a. d. 2. Säkularfeier des Religionsfrieden, Vs.: geharn. Büste in 
Vlieskette, Rs.: verz. Wappen unter Kurhut, Mers. 3238, Whiting 516 	 IV 	80,- 

929 	- Groschen 1756, dazu 1/48 Taler 1768, 1771, Mers. 3257, 3261 	 3 Stück III u. IV 	44,- 

930 	-'/6 Taler 1761, 1/12 Taler 1764, Büste / Wappen bzw. Wappen / Wert, Mers. 3252, 3255 
2 Stück IV 	36,- 

931 	- 11/2  Pfennig 1744, 1 Pfennig 1747, 1753, 1760, Wappen bzw. Monogr. / Wert, Mers. 
3265, 3266, 3267 	 4 Stück IV-IV- 	24,- 

932 	- Ernst II., Ludwig, 1772-1804, Groschen 1804, Wappen / Wert, Mers. 3282 	 IV 	25,- 
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933 	- Coburg, Friedrich 1., 1675-1680, Kupferheller 1679, Wappen / Wert, dazu Coburger 
Heller 1876, einseitig, Wappen, Mers. 3374, 3373 	 2 Stück IV 	36,- 

934 	- Coburg-Gotha, Ernst 1., 1826-1844, Kreuzer 1832, 3 Kreuzer 1835, Pfennig, 1/2, 1 
und 2 Groschen 1841, Wappen / Wert, Mers. vgl. 3311, 3308, 3315, 3314 	6 Stück 11-IV 	85,- 

934a - 6 Kreuzer 1827, Kreuzer 1830, Vs.: bekr. E, Rs.: Wert, Mers. 3303, 3310 	2 Stück 11-111 	44,- 

935 	- 20 Kreuzer 1836, Kopf / Wert, Mers. 3301 	 III 	100,- 

936 	- 10 und 20 Kreuzer 1836, Jg. 260, 261 	 2 Stück 111 	120,- 

937 	- Ernst 1., 1826-1844, Taler 1841, Jg. 272, AKS 73, Th. 363 	 IV-IV- 	65,- 

938 	- Ernst II., 1844-1893, Taler 1846, Jg. 282, AKS 100, Th. 364 	 min. Rdsch. IV 	150,- 

939 	- 1/6  Taler 1855, Jg. 289, Mers. 3341 	 IV 	30,- 

940 	- Vereinstaler 1864, Jg. 296, AKS 103, Th. 369 	 Rdsch. IV 	80,- 

941 	- Vereinstaler 1870, Jg. 296, AKS 103, Th. 369 	 IV 	100,- 

942 	- Vereinstaler 1869, a. s. 25-jähr. Regierungsjubiläum, Jg. 298, AKS 117, Th. 370 	111-IV 	160,- 

943 	- 1/6  Taler 1869, a. d. gl. Anlaß, Jg. 297 	 IV 	4Q,- 

944 	- 1/6  Taler 1869, wie vor, Jg. 297 	 IV+ 	40,- 
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945 	- Coburg-Meiningen, Karl Friedrich, 1729-1743, Heller 1741, dazu Heller 1744 von 
Friedrich Wilhelm, Mers. 3430, 3431 	 2 Stück IV 	24,- 

946 	- Charlotte Amalie als Regentin, 1763-1781, 5 Kreuzer 1765, Kreuzer 1765, 1769, 
Wappen / Wert, Mers. 3437, 3438, 3440 	 3 Stück IV 	45,- 

947* - Carl, 1775-1782, Medaille 1780, a. s. Vermählung mit Luise von Stolberg, Vs.: Genien 
verbinden die Wappen, Rs.: 6 Zeilen, Mers. 3441, 0 27 mm, 5,21 g 	 II aus PP 120,- 

948 	- Kreuzer 1781, dazu Kreuzer 1790, 1794 von Georg (1782-1803), Mers. 3444, 3446 
3 Stück 

949 	- Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Gulden 1689, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: vierteil. 
Wappen unter Kurhut, Mers. 3403 

950 	- 1/12 Taler 1689, Mers. 3412, dazu 1/12 Taler 1706, a. s. Tod, Mers. 3410 	2 Stück 

951 	- Ernst Ludwig, 1706-1724, 1/12 Taler 1714, a. s. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. r., 
Rs.: Wert, dazu Heller 1714, Monogramm / Wert, Mers. 3421, 3429, 3428, dazu 
2 Pfennig 1707 	 3 Stück 

952 	- Bernhard, 1803-1866, Vereinstaler 1866, Jg. 450, AKS 184, Th. 379 	Rdsch. 

953 	- Hildburghausen, Ernst, 1680-1715, Doppelgroschen 1715, a. s. Tod, Büste n. r. / 
8 Zeilen, Mers. 3537 

954* - Mittel-Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 8 Brüdertaler 1613 (Saalfeld), Vs.: 4 
Büste v. v., i. A. Laub, Rs.: 4 Büsten v. v., i. A. 3 Zeilen, Mers. -, vgl. 3796, Dav. 7527, 
Schnee 346 

955* - Neu-Weimar, Johann Ernst, 1662-1683, 2/3  Taler 1676, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Krone, Mers. 3918, Dav. 890 

956* - Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1830, 1/2  Konventionstaler 1813, Jg. 514 R 

957 	- Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841, Jg. 531, AKS 21, Th. 384 	min. Rdsch. 

958 	- Taler 1841, wie vor, Jg. 531, AKS 21, Th. 384 

959 	- Altenburg, Joseph, 1834-1848, Taler 1841, Jg. 107, AKS 49, Th. 354 

960 	- Ernst, 1853-1908, Taler 1864, Jg. 113, AKS 61, Th. 356 B 

961 	- Vereinstaler 1864, Jg. 113, AKS 61, Th. 356 B 

962 	Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, Vereinstaler 1860, Jg. 15, AKS 5, 
Th. 389 	 Randschäden 

963* 	Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865, Jg. 16, AKS 19, Th. 390 	min. Rdsch. 

964 	- Vereinstaler 1865, Jg. 16, AKS 19, Th. 390 	 Rdsch. 

Schlesien 
unter Habsburg, Kaiser als oberste Lehnsherren 

965 	- Leopold, 1658-1705, 3 Kreuzer 1705, Mzst. Breslau, Friedensb. & Seger 634 

966* - Gröschelklippe 1705, o. Mmz., F. u. S. 637, 1,05 g 

967* - Karl VI., 1711-1740, Taler 1717, Breslau, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, F. u. S. 855, Dav. 1092 

968" - Joseph, 1705-1711, einseitiger Abschlag vom 1/2  Dukat 1706, zwei Wappen unter 
Krone, darunter Wert, F u. S. -, vgl. 770, 0,43 g 	 Gold 

969* - schlesische Stände, einseitige Notklippe zu 3 Talern 1621, Breslau, schlesischer 
Adler in Umschrift, 2 Mzm.-Punzen, F. u. S. 83, Mailliet 102, 3, Brause Tf. 23/3 
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IV- 70,- 
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IV 30,- 

III 50,- 

III-IV 350,- 

III 360,- 

III 300,- 



970" - einseit. Notklippe zu 11/2  Talern 1621, mit 4 Mzm.-Punzen, ähnl. wie vor, F. u. S. 84, 
Brause Tf. 23/2 	 R III 	500,- 

971* - 3/4  Talerklippe 1621, ähnl. wie vor, F u. S. 85, Brause Tf. 23/1 	 Hksp. R IV+ 	500,- 
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983 

972* - evangel. Stände Schlesiens, Dukat 1634, Mmz. HR (Hans Reger, Breslau), Vs.: schle-
sischer Adler, Rs.: IEHOVA über Wolken und Strahlen, F u. S. 253, Friedb. 3109, Brause 
Tf. 23/9 	 leicht gewellt Gold III 	1600,- 

973* - Taler 1634, Mmz. HR=Hans Rieger, Vs.: IEHOVA über Wappen, Rs.: schles. Adler, 
F. u. S. 255, Dav. 3172, Brause Tf. 23/6 	 Hksp., Schrötlingsriß RR III- 	1000,- 

974 	- Denk-Silberpfennig 1717, a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Krone über 
Wappen, Rs.: 5 Zeilen 	 IV+ 	40,- 

975* - Liegnitz-Brieg, Anna Maria von Anhalt, Witwe des Joachim Friedrich, 1586-1602, 
1/2  Taler 1605, a. ihren Tod, beiderseits Wappen, F. u. S. 1396, Mann 84 	 R III 	500,- 

976* - Johann Christian und Georg Rudolf, 1602-1621, Dukat 1607, Vs.: beider Büsten 
einander zugewandt, Rs.: bekr. Wappen, F u. S. 1414, Friedb. 3145 

	

leicht gewellt Gold III 	1500,- 

977* - 3 Kreuzer 1608=1/24 Taler, Vs.: 2 Wappen, Rs.: Adler, F. u. S. 1426 	 IV+ 	50,- 

978* - Taler 1607, Mzst. Reichenstein, Mmz. C.T.=Christoph Tuchmann, Vs.: beider Büsten 
einander gegenüber, Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, F. u. S. 1420, Dav. 7708 	IV 	500,- 

979* - Georg Rudolf, 1602-1653, 1/8  Taler 1653 (o. Mzz.), Vs.: Büste fast v. v., Rs.: 6 Zeilen, 
F. u. S. 1702 	 Rs. dünner Stempelfehler R III 	440,- 

980* - Georg, Ludwig und Christian, 1639-1663, Dukat 1658, Mmz. EW=Elias Weiss, Vs.: 3 
geharn. Hüftbilder nebeneinander, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. u. S. 1767, 
Friedb. 3200 	 Gold III- 	1000,- 

981* - Taler 1658, Mzz. EW, ähnl. wie vor, F. u. S. 1768, Dav. 7731 	 Rand umfeilt? III- 	500,- 

982* - Dukat 1659, Mmz. E.W.=Elias Weiss, ähnl. wie vor, F. u. S. 1776, Friedb. 3200 

	

ganz leicht gewellt Gold III 	1000,- 

983* - 1/4  Taler 1659, Mmz. E.W., ähnl. wie vor, F. u. S. 1780 	 III- 	250,- 

984 	- 3 Kreuzer 1656 (3), 1657 (2), 1658 (2), F. u. S. 1751, 1760, 1772 	 7 Stück 111-IV 	100,- 

985 	- 3 Kreuzer 1658, 1660, v. Georg III. und Ludwig IV., 3 Kreuzer 1661 von Ludwig IV., 
F. u. S. 1772-1843, 1872, 1880 	 4 Stück IV 	60,- 

986* - Georg III. zu Brieg, 1639-1664, Reichstaler 1660, Mzz. E.W=Elias Weiss, Vs.: Büste 
mit großem Kragen n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F u. S. 1840, Dav. 7735 

	

schöne dunkle Silberpatina III 	1500,- 
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987* - Medaille o. J. (v. Johann Buchheim), Vs.: Büste in Harnisch halbrechts, Rs.: dreifach 
behelmter Schild, F. u. S. 1827, 12,97 g, 37x39 mm 	 Hksp. III 	400,- 

988* - Christian zu Wohlau, 1639-1672, Taler 1661, Mzz. EW., bekr. Büsten. r., Rs.: dreifach 
behelmtes Wappen, F. u. S. 1903, Dav. 7740 	 III 	1200,- 

989 	- 3 Kreuzer 1660, 1670, F. u. S. 1899, 1936 	 2 Stück III u. IV 48,- 

990 	- 3 Kreuzer 1669, 1670, F. u. S. 1931, 1936 	 2 Stück IV+ 	40,- 

991* - Luise von Anhalt, Regentin, Witwe Christians, 1673/74, VI Kreuzer 1673, Mzz. CB, 
Wappen / Adler, F. u. S. 1951 	 IV 	80,- 

992* - Georg Wilhelm, 1672-1675, letzter Piastenherzog, XV Kreuzer 1675, Mzz. CB, Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: schles. Adler, F. u. S. 1969 	 IV+ 	150,- 

993* -1/2 Taler 1675, Mzz. CBS=Christoph Brettschneider, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. 
schles. Adler, F. u. S. 1968 	 R III 	1250,- 

994* - Breiter 11/4  Taler 1675, Mmz. SK=Samuel Koller, a. s. Tod, Vs.: geharn. Büste halbr., 
Rs.: 16 Zeilen, F. u. S. 1973 var., Dav. 488 	 Rs. min. Schrötlingsfehler IV+ 	1600,- 

995* - Medaille 1675 (v. Samuel Koller), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 10 Zeilen, F. u. S. 1981, 
7,94 g, 30x32 mm 	 Hksp. IV+ 	600,- 

996* - Münsterberg-Öls, Karl II., 1578-1617, 1/2  Taler 1617, a. s. Tod, Vs.: Brustbild mit 
großem span. Kragen n. r, Rs.: 7 Zeilen, F. u. S. 2212 	 III 	800,- 

997 	- Württemberg-Öls, Sylvius Friedrich, 1664-1697, VI Kreuzer 1674, 3 Kreuzer 1677, 
Büste /Adler, F. u. S. 2295, 2317, dazu Kreuzer 1683 von Christian Ulrich, F. u. S. 2381 

	

3 Stück IV+ 	90,- 

998* - Karl Christian Erdmann, 1744-1792, Reichstaler 1785 B (Mzst. Breslau), Mmz. König, 
Vs.: Büste mit Zopf n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Binder-Eb. 204, Dav. 2879, 
F. u. S. 2474 	 IV 	450,- 

999* - Taler 1785, Breslau, wie vor 
	

IV+ 	450,- 

996 
	

999 
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1000* - Breslau, Bistum, Johann v. Turzo, 1506-1520, Groschen 1508, Vs.: Haupt des St. 
Johannes über Wappen, Rs.: Jahr über Wappen, S.-J. 47 	 IV 	120,- 

1001 - Groschen 1508 (2), 1509, ähnl. wie vor, S.-J. 47, 48 	 3 Stück IV 	140,- 

1002* - Breslau, Bistum Neisse, Dukat 1612, mit Titel Erzherzog Karl von Österreich, 
«Kleinod», a. d. Große Freischießen von 19.8., Vs.: zwei Wappen unter Krone und Mitra, 
Rs.: 6 Zeilen, F. u. S. 2585, Friedb. 489 	 Gold IV 	1500,- 

1003* - Philipp Ludwig v. Sinzendorf, 1732-1747, 1/2  Taler 1733, Vs.: Büste in Bischofsornat 
n. r., Rs.: Wappen unter Kardinalshut , F. u. S. 2773 	 1114111 	900,- 

1004* - Glatz, Grafschaft, Johann Freiherr v. Pernstein, 1537-1549, Dukat 1546, Vs.: 
2 Wappen, Rs.: böhm. Löwe n. 1., F. u. S. 2822, Friedb. 1067 

	

leicht gewellt, Randf. Gold RR IV 	2500,- 

1005* - Teschen, Adam Wenzel, 1579-1617, Doppeltaler 1609, Mmz. HT=Hans Tuchmann, 
Vs.: geharn. Hüftbild n. r, davor Helm, Rs.: schles. Adler, F. u. S. 3006, Dav. 7806 	III 	4800,- 

1006* - 3 Kreuzer 1609 (2), F. u. S. 3014 	 2 Stück IV 	40,- 

1007* -Jägerndorf, Georg Friedrich v. Brandenburg Ansbach, 1543-1603, 1/2  Guldiner zu 30 
Kreuzer 1563, mit Titel Ferndinand (Mmz. Hans Endres), Vs.: geharn. Hüftbild n. r, Rs.: 
bekr. Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel mit 30, F. u. S. v. Schrötter 1066 	RRR IV 	1100,- 

1008* - Taler 1579, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln Wappen, 
F. u. S. 3261, v. Schr. 1085, Dav. 9324 var. 	 IV 	800,- 

1009* - Doppeltaler 1592, Mmz. G. u. L., Emich, Vs.: geharn. Büste n. r. mit geschultertem 
Zepter, Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln Schilde, F. u. S. 3295, Dav. 9328, v. Schr. 1237 	III 	3800,- 

1010* - 1/2  Taler 1599, ähnl. wie vor, F u. S. 3311, v. Schr. 1203 	 RR IV/IV+ 800,- 

1011* - Johann Georg v. Brandenburg, 1606-1621, 3 Kreuzer 1616, F. u. S. 3368, v. Schr. 
1426 	 IV+ 	36,- 

1012 - Breslau, Stadt, Heller o. J., sog. «Rempelheller» nach 1422, Vs.: Kopf des HI. Johan- 
nes in Umschrift, Rs.: böhm. Löwe, S.J. 68, 73 	 2 Stück IV 	45,- 

1013 - Rempelheller, wie vor, S.J. 70, 78 	 2 Stück IV 	40,- 

1014* - Dukat 1550, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Wenceslaus steht in Harnisch v. v., Rs.: Wappen, 
F u. S. 3423 	 min. Randsch., leicht gewellt Gold IV+ 	1200,- 

1015* - Dukat 1555, ähnl. wie vor, F. u. S. 3428, Friedb. 445 	ganz leicht gewellt Gold III 	1500,- 

1014 
• 

1015 
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1016* - Doppeldukat 1613, mit Titel Matthias, Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: bekr. Büste 
n. r., F. u. S. 3456, Friedb. 455 	 Gold R 111-IV 3000,- 

1017* - Doppeldukat 1630, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Kruzifix über Waage und Stadtwap- 
pen, Rs.: Kaiserbüste n. r, F. u. S. 3489, Friedb. 470 	 leicht gewellt Gold IV+ 	2800,- 

1018* - Schießklippe o. J. (eingepunzt 1781), «Ratskleinod» der Schützenbruderschaft im 
Zwinger, Vs.: bekr. Adler mit Büchse, Rs.: 7 Zeilen, F. u. S. 5083, Pel. 943, 17,78 g 	111-IV 	500,- 

1019* - Schulprämientaler o. J. (v. J. K. Kittel), mit Titel Karl VI. (1711-1740), Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: behelmtes Wappen, F. u. S. 3525 	 III- 	500,- 

1020* - Schulprämientaler o. J. (o. Mmz.), mit Titel Friedrich II., Vs.: geharn. und drap. Büste 
n. r., Rs.: behelm. Wappen, F. u. S. 3528 	 III- 	600,- 

1021* - Schulprämientaler o. J., wie vor 	 IV+ 	500,- 

1022* - Löwenberg, Stadt, Taler 1615, mit Titel Mathias, a. d. gr. Schießen am 23. August, 
Vs.: 5 Zeilen über zweiteil. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, F. u. S. 
3598, Dav. 5429 	 Hksp.? IV 	400,- 

1023* Schleswig-Holstein-Gottorp, Karl Friedrich, 1702-1739, 1/4  Dukat 1711, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Lange 450, Friedb. 2753 	 Gold R IV+ 	350,- 

1024* - Christian VII. von Dänemark, 1784-1808, Speciestaler zu 60 Schilling, Altona, 1789, 
Stempelschneider Mahrenz, Dav. 1311, Hede 39, Jg. 10 c 	 IV 	300,- 

1025 Schwäbisch Hall, Stadt, Silberabschlag vom Dukaten 1714, a. d. Frieden zu Baden, 
Vs.: 3 Schilde in Kranz, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Raff 121 a 	 IV+ 	80,- 

1026* - Taler 1742, Vs.: Kopf Karl VII. n. r. , Rs.: 3 Schilde, Dav. 2278, Raff 44, 1 	 IV 	1400,- 

1027* - Taler 1777, Vs.: Büste Joseph II. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, mit Randschrift, Raff 52 	111-IV 	700,- 
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1028 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1863, Jg. 54, 
AKS 12, Th. 395 	 IV 	120,- 

1029 - Vereinstaler 1866, Jg. 56, AKS 13, Th. 397 	 IV 	120,- 

1030 - Sondershausen, Günther Friedrich Carl II., 1839-1880, Vereinstaler 1870, Jg. 75, 
AKS 38, Th. 400 	 IV 	120,- 

1031* Schwarzenberg, Ferdinand Wilhelm Eusebius und Maria Anna v. Sulz, 1683-1703, 
Taler 1696, Wien, a. i. Münzrechte, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: zwei bekr. Wappen auf 
Mantel, Tannich 10, Dav. 7701 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. 111-IV 	330,- 

1032* Speyer, Kaiser Konrad II. (1024-1039), mit seinem Sohn Heinrich III., Denar, Vs.: 
beider Brustbilder v. v. nebeneinander, dazw. Kreuzzepter, Rs.: Büste der HI. Maria, 
vor ihr der Kopf des Christuskindes, Dbg. 1 829 	 IV 	300,- 

1033* Stolberg-Stolberg, Ludwig II., 1538-1574, Taler 1547, Mzst. Augsburg, Vs.: Blumen-
kreuz mit Wappen, i. d. Winkeln je Schild, Rs.: bekr. Doppeladler unter kl. Schild mit 
Stadtpyr, Friedr. 317, Dav. 9862 	 IV+ 	900,- 

1034* Trier, Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., Vs.: Johannes der Täufer 
v. v., Rs.: Wappen, Noss 676 g, Friedb. 3049 	 Gold III 	1250,- 

1035 Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1/6  Taler 1837, Jg. 35, dazu Silbergroschen 1867, 
Jg. 38 B 	 2 Stück III u. IV 	60,- 

1036 - Georg Victor, 1852-1893, Vereinstaler 1859, Jg. 45, AKS 45, Th. 410 	 IV 	120,- 

1037 - Vereinstaler 1867, Jg. 34, AKS 45, Th. 410 	 V 	50,- 

1038* Warendorf, Stadt, 3 Schillinge 1613, Sig. Weygand 3842 	 RR III- 	500,- 

1039* - 6 Pfennig 1613, Sig. Weyg. 3846, Weing. 257 	 R IV- 	100,- 

1040 - 4 und 3 Pfennig 1690, Sig. Weyg. 3847,3848 	 2 Stück IV- 	35,- 

1041 - 4 und 3 Pfennig 1690, wie vor 	 2 Stück IV- 	35,- 

1042 Werden und Helmstädt, Abtei, Heinrich I. v. Wildenberg, 1288-1310, Vs.: thron. 
Kaiser mit Schwert und Zweig, a. d. Brust Adler, Rs.: Brustbild des Abts unter Kirchen- 
giebel, Weyg. 2043 	 IV 	250,- 

1043 Werden, Abtei, Heinrich Ducker, 1646-1667,8 Heller 1648, beiderseits Wert, Weyg. 
2070 	 IV- 	50,- 

1044* Westfalen Königreich, Hieronymus Napoleon, 1870-1815,3/3 Taler 1809 C, Jg. 16 	IV+ 	200,- 

1045 - 1/6  Taler 1809 B, Jg. 21, AKS 15 	 min. Schrötlingsf. IV 	100,- 

	

1046 - 1 und 2 Cent 1812,3 Cents 1810,5 Cents 1809, Jg. 29 b, 30 d, 31 c, 32 b 4 Stück IV 	40,- 

1047* - 1/6  Taler 1813 B, Jg. 21 	 III 	60,- 

1048 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Jubiläumsgulden 1841, Jg. 74 	 IV- 	50,- 

1049 - Taler 1858, Jg. 83, AKS 77, Th. 439 	 Rdsch. IV 	100,- 

1050 - Vereinstaler 1863, Jg. 83, AKS 77, Th. 439 	 IV 	100,- 

1051 - Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1871, Jg. 86, AKS 132, Th. 443 	 111-IV 	90,- 

1052 - Vereinstaler 1871, wie vor 	 IV+ 	80,- 

Folgende drei Lots bilden den Restbestand eines großen Fundes von Münzen, der in 
den Dreißiger Jahren in der Eifel Euskirchen / Schleiden gemacht wurde. 

1053 Köln, Kurfürstentum, Engelbert 1. von Berg, 1216-1225, Denare, Vs.: Erzbischof mit 
Krummstab und Buch sitzt v. v., Rs.: Mauer mit Turm zwischen zwei kleinen Türmen, 
vgl. Haev. 634 ff 	 43 Stück IV 	1450,- 

90 



1031 

1047 

1053a - Heinrich I. von Molenark, 1225-1238, Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Brustbild St. 
Petrus zwischen zwei Kreuzfahnen, vgl. Häv. 648 ff 	 41 Stück IV 	1400,- 

1054 Metz, Bistum, Bertram, 1179-1212 und Conrad 1., 1212-1224, 57 Denare, vgl. Sig. 
Roberts S. 111-115 	 57 Stück IV-IV- 1000, — 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

Jg. 
1055 3 Kleinmünzen 5 Pfennig 1874 F II- 120,- 

1056 5 20 Pfennig 1874E II- 100,- 

1057 9 - 1 Mark 1886 D IV 15,- 

1058 18 - 25 Pfennig 1910 A IV+ 20,- 

1059 19 Anhalt, Friedrich 1. 2 Mark 1876 IV- 250,- 

1060 23 - Friedrich II. 3 Mark 1911 min. Rdsch. IV+ 150,- 

1061 24 - Silberhochzeit 3 Mark 1914 III 130,- 

1062 25 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1914 min. Rdsch. 	1114111 350,- 

1063 188 Baden, Friedrich 1. 10 Mark 1891 	min. Rdsch. 	Gold IV 300,- 

1064 27 F - 5 Mark 1876 	 min. Rdsch. IV 120,- 

1065 28 2 Mark 1896 Rdsch. IV- 100,- 

1066 29 - 5 Mark 1901 Rdsch. IV- 100,- 

1067 30 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 60,- 

1068 31 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 min. Rdsch. 	III- 200,- 

1069 32 2 Mark 1907 IV 60,- 

1070 33 5 Mark 1903 Rdsch. IV 100,- 
/ 

1071 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 min. Rdsch. 	III- 50,- 

1072 35 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 III 300,- 

1073 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 11-111 100,- 

1074 37 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1907 111 300,- 

1075 39 - Friedrich 11. 3 Mark 1914 min. Rdsch. 	111 50,- 

1076 40 5 Mark 1913 Rdsch. 	IV/III 150,- 

1077 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 V 50,- 

1078 42 5 Mark 1876 Rs. Kratzer IV 100,- 

1079 43 - Otto 2 Mark 1888 II- 1200,- 

1080 45 2 Mark 1905 III 60,- 

1081 46 5 Mark 1891 Rdsch. IV 40,- 

1082 47 3 Mark 1913 III- 50,- 

1083 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 Rdsch. 	111 70,- 

1084 49 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 111 80,- 

1085 50 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1911 III 150,- 

1086 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III 140,- 

1087 52 - 3 Mark 1914 111 80,- 
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1105 

1088" 57 Braunschweig-Lüneburg 
Ernst August, Regierungsantritt 3 Mark 1915 Rdsch. IV+ 200,- 

1089* 58 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1915 min. Rdsch. IV+ 750,- 

1090* 59 Bremen 2 Mark 1904 II 200,- 

1091 59 2 Mark 1904 II 200,- 

1092 62 Hamburg 5 Mark 1876 Rdsch. IV-IV- 70,- 

1093 63 2 Mark 1913 1 460,- 

1094 63 2 Mark 1906 min. Rdsch. 	11-111 100,- 

1095 64 3 Mark 1909 Rdsch. IV 40,- 

1096 65 - 5 Mark 1898 IV 80,- 

1097 65 5 Mark 1913 III 120,- 

1098 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1877 IV- 250,- 

1099 67 5 Mark 1876 IV-V 100,- 

1100 68 - Ludwig IV. 2 Mark 1888 IV 1500,- 

1101 74 - Ernst Ludwig 
400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 III 120,- 

1102 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 Kratzer a. Vs., Rdsch. 	1V+/III 200,- 

1103 76 - Ernst Ludwig 3 Mark 1910 min. Rdsch. IV+ 140,- 

1104 78 Lippe-Detmold, Leopold IV. 2 Mark 1906 min. Rdsch. 	111-IV 500,- 

1105* 79 3 Mark 1913 III 650,- 
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1106* 80 Lübeck 2 Mark 1901 min. Rdsch. 	III 450,- 

1107 82 3 Mark 1911 min. Rdsch. 	III+ 220,- 

1108 83 5 Mark 1904 min. Rdsch. IV 500,- 

1109 86 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV., Hochzeit 2 Mark 1904 III 140,- 

1110 87 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 min. Rdsch. u. Kr. 	III 300,- 

1111* 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 min. Rdsch. 	III 300,- 

1112* 90 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV-V 400,- 

1113* 92 - Adolf Friedrich V. 3 Mark 1913 min. Kr. a. Vs. 	III 1600,- 

1114 97 Preußen, Wilhelm 1. 5 Mark 1874 A IV 70,- 

1115 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Rdsch. 	II- 100,- 

1116 99 5 Mark 1888 min. Kratzer 	11-111 250,- 

1117 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1905 III 40,- 

1118 102 - 2 Mark 1904 111-1V 30,- 

1119 103 3 Mark 1908 11-111 40,- 

1120 103 - 3 Mark 1909 III 40,- 

1121 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III- 30,- 

1122 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 min. Kratzer 1 250,- 

1123 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 min. Rdsch. 	III 150,- 

1124 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 III 130,- 

1125 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 11-111 130,- 

1126 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 130,- 

1127 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III 110,- 

1128 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II 35,- 

1129 109 - wie vor 2 Mark 1913 III 30,- 

1130 109 - wie vor 2 Mark 1913 IH 30,- 

1131 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

1132 110 - wie vor 3 Mark 1913 111-IV 36,- 

1133 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 35,- 

1134 111 - wie vor 2 Mark 1913 III- 35,- 

1135 112 - wie vor 3 Mark 1913 Rdsch. 	III 36,- 

1136 112 - wie vor 3 Mark 1913 111-IV 36,- 

1137 113 3 Mark 1914 min. Rdsch. 	111-IV 40,- 

1138 114 - 5 Mark 1913 IV+ 50,- 

1139 114 - 5 Mark 1914 min. Rdsch. 	1V+/III 50,- 
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1140 
1141 1142 

1143 

1113 

1140* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Rdsch. 	III- 850,- 

1141* 116 Reuss-Greiz, Heinrich XXII. 2 Mark 1877 IV-V 600,- 

1142* 119 - Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 min. Rdsch. 	III 850,- 

1143* 120 - Schleiz, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV-IV- 500,- 

1144 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1876 IV- 60,- 

1145 122 5 Mark 1875 Rdsch. IV 110,- 

1146 123a - 800 Jahrfeier Haus Wettin Medaille 1889 angel. Öse IV 200,- 

1147 124 - 2 Mark 1901 IV+ 100,- 
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1148* 124 - 2 Mark 1902 min. Rdsch. 	II 180,- 

1149 125 5 Mark 1900 Rdsch. IV 80,- 

1150 125 5 Mark 1902 Rdsch. IV 80,- 

1151 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 min. Rdsch. 	II 120,- 

1152 128 - wie vor 5 Mark 1902 Rdsch. IV 180,- 

1153 129 - Georg 2 Mark 1904 min. Rdsch. 	III 120,- 

1154 130 5 Mark 1904 min. Rdsch. IV 100,- 

1155 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 II- 130,- 

1156 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1907 II 150,- 

1157 135 3 Mark 1912 Kratzer a. Vs. 	III- 45,- 

1158 136 5 Mark 1908 min. Rdsch. IV 90,- 

1159 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 III 120,- 

1160 139 - wie vor 5 Mark 1909 III aus I 250,- 

1161 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 Rdsch. 	III 40,- 

1162 140 - wie vor 3 Mark 1913 min. Rdsch. 	III 40,- 

1163* 145 - Coburg und Gotha, Alfred 2 Mark 1895 III- 1200,- 

1164* 151b - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 III 600,- 

1165* 152 3 Mark 1913 III 260,- 

1166* 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 III- 200,- 

1167* 155 - wie vor 3 Mark 1915 III- 250,- 

1168* 156 - Weimar-Eisenach, Carl Alexander 2 Mark 1898 IV 320,- 

1169 158 - Wilhelm Ernst, Hochzeit 
mit Caroline v. Reuß 2 Mark 1903 III 180,- 

1170* 159 - wie vor 5 Mark 1903 Kratzter a. Vs. 	III 350,- 

1171 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 min. Rdsch. 	III 160,- 

1172 161 - wie vor 5 Mark 1908 III 300,- 

1173 162 - Hochzeit mit Feodora v. 
Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 min. Rdsch. 	III 130,- 

1174 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 min. Rdsch. 	III 200,- 

1175* 166 Schaumburg-Lippe, Georg 
a. s. Tod 3 Mark 1911 III 200,- 

1176 169a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 min. Rdsch. 	III- 150,- 

1177* 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 min. Rdsch. 	III+ 200,- 

1178 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1876 IV- 100,- 

1179 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1904 11-111 80,- 

1180 174 - 2 Mark 1906 III- 60,- 
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1181 174 2 Mark 1907 Rdsch. IV 40, — 

1182 175 - 3 Mark 1910 III 50,- 

1183 175 3 Mark 1912 III- 50, — 

1184 176 - 5 Mark 1903 III 150,- 

1185 176 - 5 Mark 1908 	 min. Rdsch. IV+ 60,- 

1186 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 70,— 

Weimarer Republik 

1187 306 Rentenpfennig 1923 A, F 2 Stück IV 20, — 

1188 307 Rentenpfennig 1923 A, F 2 Stück IV 25, — 

1189 308 5 Rentenpfennig 1923 A, 1924 F 
2 Stück IV 20,- 

1190 309 10 Rentenpfennig 1923 G, 
1924 D, J 3 Stück IV 25, — 

1191 310 50 Rentenpfennig 1923 F IV 100,- 

1193 310 50 Rentenpfennig 1923 G IV 30,- 

1194 311 1 Mark 1924 A, J 2 Stück 	III u. IV 60,- 

1195 312 3 Mark 1924 A IV 50,- 

1196 313- Reichspfennig 1925 A, 1933 F 
317 2 Reichspfennig 1924 G 

4 Reichspfennig 1932 A 
5 Reichspfennig 1925 F 
10 Reichspfennig 1936 A 6 Stück IV 40,- 

1197 315 4 Reichspfennig 1932 A IV+ 24,- 

1198 319 1 Reichsmark 1925 A IV 20,- 

1199 319 1 Reichsmark 1925 F IV 20,- 

1200 320 2 Reichsmark 1925 D 11-111 60,- 

1201 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 D III 110,- 

1202 321 wie vor 3 Reichsmark 1925 D Kr. a. Vs. 	III 110,- 

1203 322 wie vor 5 Reichsmark 1925 A IV+ 150,- 

1204 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A IV+ 220,- 

1205 324 50 Reichspfennig 1927 A, 1928 D, 
1936 A 	 3 Stück III 20,- 

1206 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 Maus! 350,- 

1207 325 wie vor 3 Reichsmark 1927 III 330,- 

1208 326 wie vor 5 Reichsmark 1927 III- 800,- 

1209* 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 Rdsch. 	III- 300,- 

1210 327 wie vor 3 Reichsmark 1927 III- 300,- 

1211 328 Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 III- 650,- 
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1212 1216 

1219 

122C 

1212* 329 wie vor 5 Reichsmark 1927 111 aus I 900,- 

1213 330 Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 11-111 220,- 

1214 330 wie vor 3 Reichsmark 1927 111 220,- 

1215 330 wie vor 3 Reichsmark 1927 111 220,- 

1216* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1931 F 111 300,- 

1217* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 111 900,- 

1218 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 111 450,- 

1219* 333 wie vor 3 Reichsmark 1928 111 450,- 

1220* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 11 1400,- 
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1221 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 D III 150,- 

1222 335 wie vor 3 Reichsmark 1929 F IV+ 110,- 

1223 336 wie vor 5 Reichsmark 1929 D IV 180,- 

1224 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 min. Rdsch. 	III- 200,- 

1225 337 wie vor 3 Reichsmark 1929 IV 200,- 

1226 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 III- 120,- 

1227 338 wie vor 3 Reichsmark 1929 111-IV 100,- 

1228 339 wie vor 5 Reichsmark 1929 III- 800,- 

1229 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 D min. Rdsch. 	III 120,- 

1230 340 wie vor 3 Reichsmark 1929 J III 120,- 

1231 340 wie vor 3 Reichsmark 1929 J IV+ 90,- 

1232 341 wie vor 5 Reichsmark 1919 A 	Rs. bearbeitet IV 100,- 

1233 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 J 11-111 200,- 

1234 343 wie vor 5 Reichsmark 1930 A III 300,- 

1235 343 wie vor 5 Reichsmark 1930 F IV+ 220,- 

1236 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III- 150,- 

1237 344 wie vor 3 Reichsmark 1930 J III 200,- 

1238 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 111-IV 90,- 

1239 345 wie vor 3 Reichsmark 1930 A IV 80,- 

1240 345 wie vor 3 Reichsmark 1930 J 111-/11 120,- 

1241 346 wie vor 5 Reichsmark 1930 A IV+ 200,- 

1242* 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 1 700,- 

1243 348 Freih. v. Stein 3 Reichsmark 1931 111-IV 240,- 

1244* 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A III- 650,- 

1245 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 180,- 

1246 350 wie vor 3 Reichsmark 1932 D min. Rdsch. 	III 180,- 

1247 350 wie vor 

Drittes Reich 

3 Reichsmark 1932 J III 180,- 

1248 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 50,- 

1249 352 wie vor 2 Reichsmark 1933 D IV 60,- 

1250 358 Schiller 

Bundesrepublik 

2 Reichsmark 1934 Rdsch. 	IV 120,- 

1251 386 2 D-Mark 1951 D IV+ 40,- 

1252 387 5 0-Mark 1965 G I 50,- 
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1253* 388 	Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 11-111 2400,- 

1254* 390 	Markgraf v. Baden 5 D-Mark 1955 III 1200,- 

1255 390 	wie vor 5 D-Mark 1955 III 1200,- 

1256 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 III 1200,- 

1257 394 	Leibniz 5 D-Mark 1966 III 70,- 

1258 394 	wie vor 5 D-Mark 1966 III 70,- 

1259 395 	Humboldt 5 D-Mark 1967 II 80,- 

1260 395 	wie vor 5 D-Mark 1967 III 70,- 

1261 397 	Gutenberg 5 D-Mark 1968 III aus I 100,- 

1262 398 	Pettenkofer 5 D-Mark 1968 1 90,- 

1263 713 	Deutsch-Ostafrika 1 Rupie 1890 11-111 100,— 

1264 N9-11, Notgeld Westfalen versch. Werte 19 Stück 11-IV 140,- 
13-20b, 
22-27 

1265 Warendorf, Stadt, «Kleingeldersatzmarke, 5 und 10 Pfennig 1918, Menzel 13759, 
1 und 2 	 2 Stück 	III- 20,- 

1266 - Notgeld, 5, 10 (2), 25 Pfennig, 1/2  Mark 1920, Menzel 13759, 3, 4 (2), 5-7 5 Stück 	III 70,- 
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Papiergeld 

1267 Reichsbanknote, 50 Mark; 20.X.1918 (sogen. Trauerschein), Wz. Schippen, Rosen- 
berg 56 c 	 kassenfrisch 	350,- 

	

1268 - 50 Mark; 20.X.1918 (sogen. Trauerschein), Wz. Wellenlinien, Ros. 56 a kassenfrisch 	350,- 

1269 - 1000 Reichsmark; 22.2.36, Ros. 177 	 kassenfrisch 	120,- 

1270 Düsseldorf, Stadt (Rheinland), 100 Billionen; 10.11.23, Keller 1150 kk 	kassenfrisch 	250,- 

1271 Köln, Stadt, 20 Mark; 20.111.1920, K. 557 a 	 ein Knick, sonst kassenfrisch 	 50,- 

1272 Lot Darlehenskassenscheine, 1 Mark, 12.8.1914, Ros. 51 a (200 Stück); 1 Mark, 
12.8.1914 (1920 ausgegeben), Ros. 51 c (100 Stück); 2 Mark, 1.3.1920, Ros. 65 a (800 
Stück); zu je 100 Stück mit original Banderole und Nummernfolge, 1.100 Scheine 

	

kassenfrisch 	350,- 

1273 Lot Reichsbanknoten, Ros. 25, 33, 42, 50, 51, 54, 62-70, 71, 75, 78, 79, 80, 82, 84, 85, 
87, 89-92, 94-101, 103-114, 119, 120, 122 	268 Scheine gebraucht-kassenfrisch 	300,- 

1274 Notgeldsammlung in zeitgen. Sammelalbum, Reichsbanknoten (Ros. 33-130) und 
einige I nflationsnotgeldausgaben 	 90 Scheine gebraucht-kassenfrisch 

	
180,- 

1275 Notgeldsammlung im zeitgen. Sammelalbum, nur Verkehrsausgaben, 1918er Groß- 
geld und Kriegsgefangenenlagergeld A - J 	754 Scheine überw. kassenfrisch 	650,- 

1276 Notgeldsammlung wie vor, K - Z 	 752 Scheine überw. kassenfrisch 	650,- 

1277 Notgeldsammlung in zwei modernen Ringbindern mit Klarsichthüllen, Verkehrsausga- 
ben, Serienscheine sowie einige Reichsbanknoten, ca. 1325 Scheine 

	

überw. kassenfrisch 	650,- 

1278* Briefmarkengelder, zwei Kapseln: Haweha und W. Giebel (Glashütte) und Tietz, 10 
Pfennig in Pappbüchlein 	 3 Stück gebraucht 	 80,- 

	

1279 Frankreich, Assignat 1000 Francs 18. Nivose An 3 / 17.1.1795), Pick A 80 gebraucht 
	

100,- 
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1309 

1305 

RDR - Österreich und österreichische Neufürsten 

1301* Ferdinand I., 1521-1564, 6 Kreuzer o. J. (1/2  Pfundner), Hall, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: 

befußtes Kreuz, i. d. Winkeln je Wappen, MzA Tf. 4/8, Enz. 9 	 gewellt IV 	80,- 

1302 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild mit Lilienzep- 

ter n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 87/4, Dav. 8097 	 IV 	140,- 

1303* Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1618, Hall, Vs.: barhäuptige Büste n. r. in 

Kranz, Rs.: bekr. Schild, Voglh. 122/XV 	 IV 	200,- 

1304 Ferdinand II., 1619-1637, Groschen 1630, Büste / 3 Wappen, MzA Tf. 17/22 	 IV 	30,- 

1305" Erzherzog Leopold, 1619-1632, Taler 1632, Hall, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: bekr. 

Wappen in Vlieskette, Voglh. 183/111 var, Dav. 3338 	 IV 	140,- 

1306 Leopold I., 1657-1705, 6 Kreuzer 1667, Kremnitz für Ungarn, Büste / Madonna, 

Her. 1241 	 IV+ 	35,- 

1307 - XV Kreuzer 1674, Kremnitz für Ungarn, ähnl. wie vor 	 Walzenpräg. IV+ 	45,- 

1308 - Taler 1701, Hall, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: bekr. Schild in Vlieskette, Her 649, Voglh. 

221/VI, Dav. 3245 	 Punze am Rand IV 	140,- 

1309* - 1/2  Taler 1703, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 

Brustschild, Her. 854 	 IV+ 	200,- 
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1310* Karl VI., 1711-1740, 1/4  Taler 1740, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Her. 588 

	

Hksp. IV 	90,- 

1311 Maria Theresia, 1740-1780, für die Niederlande, Kronentaler 1766, Brüssel, Vs.: 
Burgunder Kreuz mit 4 Kronen, Rs.: bekr. Doppeladler, Eyp. 438, Dav. 1282 

	

Rs. min. just. IV 	80,- 

1312 Joseph II., 1765-1790,20 Kreuzer 1771, Büste / Doppeladler, Her. 123 	 111-IV 	20,- 

1313 Franz I. (II.), 1792-1835, Taler 1823 B, Jk. 190 	 IV 	120,- 

1314 Franz Josef I., 1848-1916, Taler 1853 A, Jk. 296 	 IV/III 	140,- 

1315 - Vereinstaler 1857 A, Jk. 312, Th. 446 	 IV 	60,- 

1316 - Gedenkdoppelgulden 1879, a. d. Silberhochzeit, Jk. 369 	 IV+ 	50,- 

1317* Salzburg, Erzbistum, Hiernonymus Graf Colloredo, 1772-1803, Taler 1777, Vs.: Büste 
n. r, Rs.: Wappen auf bekr. Wappenmantel, Bernh./Roll 4498, Probszt 2430 

	

Rs. min. just. III 	200,- 

1318* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen auf bekr. 
Mantel, Dav. 39, Cr 3 	 IV/III 	700,- 

1319 Bathiany, Karl Joseph, 1764-1772, Taler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: 5-fach 
behelm. Wappen in Vlieskette zwischen 2 geflügelten Pferden auf bekr. Mantel, Dav. 
1182, Cr 2 	 i. Feld bearbeitet IV 	250,- 

Ausland 

Europa 

1320* Baltikum, Livländischer Orden, Dorpat, Bistum, Johannes II., 1357-1377, Schilling 
o. J., Vs.: Büste mit Mitra v. v., Rs.: Stiftswappen und Lilie, Saurma-J. 5224 	 IV 	70,- 

1321* - Dietrich III. Resler, 1413-1438, Schilling o. J., Vs.: Büste v. v., Rs.: Stiftswappen, Dudik, 
vgl. 78, S.-J. - 	 IV 	100,- 

1322* - Schilling o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

1323 - Riga, Bistum, Johann VI. Habundi, 1418-1424, Schilling o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Stifts- 
wappen, Hutten-Cz. 6185 	 IV 	70,- 

1324 - Schilling o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	70,- 

1325 - Henning v. Scharfenberg, 1424-1448, Schilling o. J., Vs.: Kopf mit Mitra v. v., Rs.: 
Stiftswappen, S.-J. 5197, Dudik - 	 IV 	70,- 

1326 - Schilling o. J., Vs.: Kopf v. v., auf der Mitra 2 Ringel, statt Kreuze, Rs.: ähnl. wie vor, 
Dudik -, vgl. 88, S.-J. - 	 R IV 	300,- 

1327 - Sylvester Stodewäscher, 1448-1479, Artiger o. J., Vs.: Stern, Rs.: Stiftswappen, Dudik 
vgl. 89, S.-J. 5198 	 IV 	40,- 

1328* - Reval, Johann Freitag v. Loringhoven, 1485-1494, Schilling o. J., Vs.: Familienwap- 
pen, Rs.: Ordenskreuz, Dudik 128 	 IV 	50,- 

1329 - Schilling o. J., ähnl. wie vor, jedoch die Umschrift: LIVARIE 	 R IV 	70,- 

1330* England, Aethelred II., 979-1013, Penny, London, 1014-1016, Mzm. Swetinc, Vs.: 
Büste mit Zepter n. I., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln X-C-R-V, BMC -, vgl. 261 	gewellt IV+ 	250,- 

1331* - Knut, 1016-1035, Penny, Thetford, Mzm. Tidred, Vs.: behelm. Büste n. I., Rs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln Kugeln, BMC -, vgl. 608, Seaby 1158 var. 	 gewellt IV+ 	250,- 

1332* - Penny, London, Mmz. Swan?, Vs.: Büste mit Zeptern. I., Rs.: Kreuz in Umschrift, BMC 
-, vgl. 458 (1/2  Penny) 	 gewellt IV 	250,- 

104 



1333* - Edward III., 1327-1377, Schiffsnobel o. J., Vs.: König auf Schiff, Rs.: Lilienkreuz in 
rundem Achtpaß, Fr. 217/10, 7,63 g 	 Gold IV 	2500,- 

1334* Frankreich, Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbek. Mzst. Vs.: 
HLVDOVVICVS IMP um Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, Rs.: XPISTIANA RELIGIO um 
Tempel, Mor.+Grünth. 472, Griersen+Blackburn 795 	 III 	500,- 

1335* - spätes 9. Jh. im Namen eines Kaiser Karl, Denar, Mzst. Bourges, Vs.: + CARLVS IMP 
AVG um Kreuz, Rs.: + BITVRICESCIVIT um Karolusmonogramm, Mor.  +Gr. 1479 ff 	IV+ 	120,- 
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1336* Italien, Florenz, Republik, 1182-1252, Grosso, Vs.: FLOR/ENTIA um Lilie, Rs.: St. 
Johannes seht v. v., Sig. Erbst. 14106 	 III- 	350,- 

1337* - Floren, 13./14. Jh., Vs.: FLOR/ENTIA um Lilie, Rs.: S.IOHANNES.B, Heiliger steht v. v., 
CNI 203, 3,52 g 	 Gold IV+ 	1100,- 

1338* - Neapel und Sizilien, Ferdinand I. v. Aragon, 1458-1498, Grosso o. J., Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: St. Michael steht v. v. über Drachen 	 IV-IV 	40,- 

1339 - Venedig, Pietro Gradenigo, 1289-1311, Grosso, Vs.: Doge und St. Markus, Rs.: thron. 
Christus v. v., Gamb. 56 	 64,- 

1340* - Antonio Venen, 1382-1400, Dukat, Beischlag aus dem griech. Raum, Vs.: Doge kniet 
vor St. Markus, Rs.: Christus in Mandorla, siehe Tzamale S. 84, 3,5 g 	 Gold IV 	250,- 

1341' Südliche Niederlande, Brabant, Philipp IV., 1621-1665, 1/2  Dukaton 1634, Vs.: Büste 
mit Mühisteinkragen n. r., Rs.: bekr. Wappen von 2 Löwen gehalten, Delmonte 279 	IV 	250.-- 

1342* - Doppelter Souverain d'or 1635, Brüssel, Vs.: bekr. geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Schild in Vlieskette, Del. 175, Fr. 85, 11,11 g 	 leichter Doppelschlag Gold IV 	2000,- 

1343* - Doppelter Souverain d'or 1644, Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 177, Fr. 85 a, 11,08 g 

	

Gold IV 	2000.- 

1344* - Goldener Löwe 1649, Tournai, Vs.: aufrechter bekr. Löwe mit Schwert und Globus, 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 448, Fr. vgl. 86, 5,49 	 Gold IV 	550,- 

1345* - Lüttich, Bistum, Ernst v. Bayern, 1580-1612, 1/4  Taler 1581, mit Titel Rudolf II., Vs.: 
ERNEST BAVAR DVX EPS LEOD EPS BCL 0 ETX, vierteil. Schild zwischen Jahr, Rs.: 
Blätterkreuz, belegt mit Doppeladler, Del. Witt. Cat. de Liege vgl. 13 	 IV 	120.- 

1346* - Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, «Neuer» Taler 1636, Vs.: barhäuptige Büste n. 1., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen F - B, die bekrönt sind, Del. vgl. 467, Dav. -, 15,95 g R IV 	900,- 

1347 - Maximilian Heinrich v. Bayern, 1655-1688, Patagon 1663, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Fürstenhut, Del. 471, Dav. 4294 	 IV 	220,- 
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1348* - Dukaton 1671, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen zwischen Löwen, Del. 473, Dav. 4296, 
de Ch. 641 	 Rs. justiert IV 	300, — 

1349* - Patagon 1682, Vs.: barhäupt. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Del. 471, 
Dav. 4294 	 IV 	240, 

1350 - Sedisvakanz, 1723-1724, Patagon 1724, Vs.: Büste des HI. Lambertus n. l., Rs.: bekr. 
Wappenmantel, Del. 485, Dav. 1583 	 IV 	350, — 
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1351* Nördliche Niederlande, Völkerwanderung, Friesland, 690-725, Sceatta, «Porcu-
pine Typ» mit reduziertem Gewicht, Vs.: parallele Linien in der Krümmung des Körpers, 
Rs.: TOT in Quadrat, BMC vgl. 74, Seaby -, vgl. 790, Fund von Gorredijk / Friesland 	IV+ 	300,- 

1352* - Sceatta, «Porcopine Typ», ähnl. wie vor, Seaby vgl. 787-789, G.-B. 649 	 IV- 	200,- 

1353" - Bronze-Sceatta, Wodan Monster Typ, Vs.: Kopf v. v., Rs.: Fabeltier, BMC 31.8026- 
14/12 	 R V 	300,- 

1354* - Denar nach Utrechter Vorbild, Vs.: Bischofsbüste v. v. mit Krummstab. Rs.: Schrift auf 
Querbalken in Umschrift (s. Wigersma) 	 III- 	400,- 

1355* - Geldern, Otto II., 1229-1277, Silberpfennig v. Nimwegen, Vs.: OTTO COMES, 
aufrechter Löwe n. I., Rs.: Adler v. v., v. d. Chijs 7 	 IV 	200,- 

1356* - Reinold II., 1320-1343, Köpfchen von Hardewijk, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Kreuz in 
Umschrift 	 RR IV 	1000,- 

1357* - unbest. Denar vom Typ Tongern, Maastrichter Fund, Vs.: steh. Krieger mit Lanze und 
gesenktem Schwert, Rs.: Lanze mit gesenkter Spitze zwischen 2 Parallelogrammen, 
Dannenb. 292 	 gewellt IV 	280,- 

1358* - Holland, Wilhelm, 1348-1357, Löwengroschen, Vs.: Löwe in doppelter Umschrift, 
innen: MONETA HOLAND, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift 	 IV 	200,- 

1359* - Doppeldukat 1656, Vs.: Ritter mit Pfeilbündel und geschultertem Schwert, Rs.: 
verzierte Schrifttafel, Del. 772, Fr 247, 6,96 g 	 Rs. etwas rauh Gold 111/IV 	800,- 

	

1360* - Westfriesland, Dukat 1761, Vs.: steh. Ritter halbr., Rs.: Schrifttafel, Del. 838 Gold III 	400,- 

1361* - Deventer, Bistum, Bernold, 1027-1054, Denar, Vs.: BE(RNO..)ERS, Büste des HI. 
Martin mit Tonsur v. v., Rs.: +HEIRI ..., Kreuz mit Kugeln i. d. Winkeln, Dannenb. 1571 IV 	120,- 

1362* - Konrad II., 1024-1039, Kaiser seit 1039, Denar, Vs.: bekr. bärtiger Kopf v. v., Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Kugel, umher Umschrift, Dbg. 566 	 stark gewellt IV 	200,- 

	

1363* - Utrechter, 1/5  Philippstaler 1572, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen auf Burgunder Kreuz IV 	200,- 

1364" - Dukat 1768, Vs.: Ritter steht halbr., Rs.: Schrifttafel, Fr. 83, 3,47 g 	gewellt Gold III- 	220,- 

1365* - Deventer, Kampen und Zwolle, Reichstaler 1583, Vs.: 3 behelm. Wappen, Rs.: 
Reichsapfel auf bekr. Doppeladler, Del. 680, Dav. 8539 	 IV 	500,- 

1366* Rußland, Nowgorod, Stadtrepublik, Silberdjenga, ca. 1420-1456, Vs.: bekr. Fürst sitzt 
n. r., nimmt Huldigung entgegen, Rs.: 4 Zeilen in Perlkreis, Petrov Tf. 2, 24/25 var., Kaim 
S. 160, 0,81 g 	 III- 	200,- 

	

1367 - Zar Feodor Alexiewitsch, 1676-1682, Tropfkopeke, Vs.: Reiter dezentriert, Rs.: Schrift IV+ 	100,- 

1368 - Katharina II., 1762-1796, 10 Kopeken 1778, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: von Zobeln 
gehaltene Schriftkartusche, Harris 179 	 IV 	150,- 

1369 - Nikolai I., 1825-1855, Rubel 1854, HI, Harns 333 	 IV- 	90,- 

1370 - Nikolai II., 1894-1917, Rubel 1913, 300 Jahr Romanow-Dynastie, Harns 460 	IV 	65,- 

1371" Schweiz, Basel, Stadt, Taler o. J. (18. Jh.), Vs.: Stadtbild unter verzierter Kartusche, Rs.: 
Adler, daneben Basilisk umgeben von 8 Wappen, HMZ 102, Dav. 1743 	 IV 	340,- 

1372 - Bern, 5 Batzen 1826, mit BATZ, HMZ 225 	 III- 	150,- 

1373* Spanien, Ferdinand und Isabella, 1476-1516, Doppeldukat o. J. (2 Excellentes), 
Sevilla, Vs.: ihrer beider Büsten einander gegenüber, Rs.: bekr. Wappen auf Adler, 
Castan/Cayon 2463, Fr. 129, 6,82 g 	 gewellt Gold IV 	1000,- 
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Übersee 

Asien 

1374* Burma, Königreich Funan, 190-550 n. b., 1 Unit, 200 n. Chr., Vs.: 12-strahl. Sonne, 
Rs.: stil. Tempel zwischen Swastika und Damarusymbol, Mitchiner 2567 	 IV 	100,- 

1375* - 1/4  Unit o. J., Vs.: Funan-Symbol, Rs.: Tempel, Mitch. Class. 5245 	 IV 	80,- 

1376* - Mon Königreich der Dvaravati, 300-550, Dharmachakra, Radmünze, Vs.: 
12-speichiges Rad, Rs.: Tempel mit Mond, Mitch. 2583, 9,75 g 	 200,- 

1377* China, Frühe oder westl. Han-Dynastie, 206 v. Chr.-25 n. Chr., Klanggerät-Münze, 
Glocken-Münze=Chung Ch'ien, frühes Glockengeld ohne Klöppel, außen Verzierung, 
vgl. Schlösser Tf. 5/6-8 	 IV 	160,- 

1377a - östl. Han-Dynastie, 24-220 n. Chr., Kaiser Ling:ri, Vs.: Wu-Shu=5 Shu, in Siegel-
schrift (re-li), Rs.: vier Linien von den Lochecken zum Rand, ausgegeben im 3. Jahr der 
Epoche Chung Ping (184-189)=186 n. Chr , Schjöth 179, Lockh. 189, 0 26 mm 	R IV 	90,- 

1377b - Staat Wo, 222-280 n. Chr., Ta Ti, 22-253 n. Chr., Vs.: T-Ch'uang Tang Ch'ien=große 
Münze, Wert 1000 (Ch'u), Rs.: leer, Lockh. 184, Schj. 197, 0 34 mm 	 R IV 	300,- 

1377c - nördl. Ch'i-Dynastie, 555-577 n. Chr., Kaiser Wen Hsuan Ti, 550-559 n. Ohr, Vs.: 
Ch'ang Ping Wu-Shu=vollwertige 5 Shu, Rs.: leer, Schj. 242, Lockh. 251, 0 24,5 mm 

	

grüne Patina R IV 	90,- 

1377d - späte Chou-Dynastie, 951-960 n. Chr, Titel: ChouYuan, 954-959, Kaiser Shih Tsling, 
954-959 n. Ohr, Vs.: ChouYuan Tung-Pao, Rs.: Phoenix und Drache, Schj. 15, 
0 25 mm 	 III 	50,- 
(Aus dem Kupfer von Buddhist. Tempeln, die seit 954 unterdrückt wurden - XXI Chinese Coins 
turned into Charms) 

1377e - Ming-Dynastie, 1368-1644 n. Chr., Kaiser T'aitsu, 1368-1398, Epoche Hung Wu, Vs.: 
Hung Wu T'ung Pao=gültige Münze der Epoche Hung Wu, Rs.: Shih=Zehn Xi 
Liang=ein Tael Wert 10, Lockh. 1058, Schj. 1321, 0 45 mm 	rauhe grüne Patina IV 	120,- 

1377f - TaCh'ing-Dynastie, 1644-1912 n. Chr., Kaiser KaoTsung, 1736-1795 n. Ohr, Epoche 
Ch'ien-Lung, Vs.: Ch'ien Lung T'ung-Pao, Rs.: Phoenix und Drache, vgl. Schj. 33, 
0 40 mm 	 IV 	50,- 

1377g - Kaiser T'ai Tsu Kao Huang Ti, 1616-1626 n. Chr , Epoche T'ien Ming, Vs.: T'ien-Ming 
T'ung-Pao in mandschurischen Zeichen, Rs.: leer, Lockh. 1283, 0 27,5 mm 	IV 	50,- 

1377h - Ming-Rebellen, Rebell Sun Ko Wang, 1660-1670 n. Chr., Epoche Hsing Chao, Vs.: 

	

Hsing Ch'ao T'ung Pao, Rs.: Yih Fen=1 Fen Silber, Lockh. 1247, Schj. 1334, 0 47 mm IV 	70,- 

1378 - Kaiser Wän Tsung Hsien Huang Ti, Epoche Hsien Fäng, 1851-1862 n. Chr., Vs.: 
Hsien Fäng Chung-Pao-schwere Münze der Epoche Hsien Fäng, Rs.: Tang Wu 
Shih=Wert 30 (in China), Pau Ch'ang (in Manchu)=Münze aus Nanch'ang, Mzst. 
Nanchang/Prov. Chiangsi, Lockh. 1774, Schj. 1590, KM 15-6.1, 0 52 mm 	 IV 	55,- 

1379' - Feinsilberbarrengeld, sogen. Sycee-Silber, Tao Kuang, 1821-1850, 10 Tael, Jahr 8 
(1828), Brotlaibform mit 3 Stempeln, 59x46 mm, 371,57 g 	 III 	350,- 

1380* - Kesselpauken-Sycee, 19. Jh., 5 Tael o. J., 2 Stempel, vgl. Mitch. 4049, 0 41 mm, 
H. 24 mm, 185 g 	 III 	180,- 

1381* - Packsattel-Sycee, 19. Jh., 5 Tael o. J., 4 Stempel, Mitch. 4060, 56 x 36 x15 mm, 182 g, 
für den Handel mit Indo-China und Thailand 	 III 	180,- 

1382* - Kuang-Hsu, 1875-1908, 21/2  Tael o. J., Silberschuhform, 1 Stempel, 17x45 mm, 
91,62 g 	 III 	200,- 
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1383 
1382 

1384 

1383* - 1 Tael o. J., mit Stempel: «Doppeltes Eheglück», Mitch. 4046, 31x9 mm, 36,74 g III 200,- 

1384* - halbeiförmiger Sycee, 11/4  Tael o. J., Bankstempel 4-teil. Schrift, 34x12 mm, 43,49 g III 150,- 

1385 - 11/4  Tael o. J., Schuhform, ohne Schriftzeichen, 19. Jh., 38x13 mm, 45,98 g III 90,- 
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1392 

Indochinesische Staaten 

1387 Annam, Le Thanh Ton, 1460-1497, 1 Dong, Hong duc thong Bao, Rs.: leer, Schjöth 34, 
Mitch. 4476 	 Ae R IV 	20,- 

1388* - Gia Long, 1802-1820, 1 Lang o. J., Silberbarrenform, auf allen Langseiten Schriftzei-
chen, auf den beiden kurzen Querseiten jeweils Punze, Mitch. 4535, Schröder 118, 
K.M. 1929/84, 44x14x7 mm, 38,4 g 	 IV 	160,- 

1389* - 1 Long o. J., ähnl. wie vor, 44x14x7 mm, 36,8 g 	 IV 	160,- 

1390* - 1 Lang o. J., ähnl. wie vor, schmale Schriftzeichen, Schröder 120, Mitch. 4534, 
43x13x6 mm, 33,01 g 	 III 	220,- 

1391* - Minh Mang, 1820-1840, 1 Lang o. J., flacher breiter Barren, beiders. Schrift, Schr. 
169, Mitch. 54x22x3 mm, 31,04 g 	 III 	500,- 

1392* - 5 Silberbarren, zu 1, 2, 3, 4 und 5 Tien o. J., ähnl. wie vor, auf den Rändern Ranken-
(a-e) ornament, Mitch. Schr. 174-176, 177, 178, 179, 42x14 mm, 38x13 mm, 35x11 mm, 

29x10 mm, 18x8 mm, Gewichte: 19,05 g, 15,4 g, 11,45 g, 7,7 g, 3,88 g, dazu dekor. 
Ständer 	 5 Stück III 	2000,- 

1393* - Piaster (7 Tien) Jahr 15 (1834), Vs.: Minh Mang T'ung Pao, Rs.: Drache, Schr. 183, 
Dav. 111, 0 41 mm 	 III 	380,- 

1394* - 5 Tien o. J., Vs.: Sonne und Titel in Kranz aus kl. Doppelbögen, Rs.: Sonne zwischen 
Drachen und Zeichen, Dav. 113, Schr. 188, K.M. 1871/84 	 R III 	500,- 

1395* - Thieu Tri, 1841-1847, 11/2  Tien o. J., Lochmünze, beiders. je 4 Zeichen, Schr. 253 D, 
Mitch. - 	 Kratzer, 1. gewellt III- 	200,- 

1396* - 3 Tien o. J., Vs.: 4 Zeichen um Sonne, Rs.: Drache, Schr. 259, Mitch. K.M. 1870/91 
(1/2  Piaster) 	 R III 	400,- 

1397* - 5 Tien o. J., Lochmünze, Vs.: 4 Zeichen Wert, Rs.: 2 Zeichen, umher 5 Fledermäuse, 
Schr. 255, Dav. 121 	 R III 	360,- 

1398* - 1/2  Tael o. J., 5 Tien, Vs.: Thieu Tri t'ung Pao, Rs.: Drache und 4 Zeichen, Schr. 261, 
K.M. 1925/84, Dav. 123 (1/2  Tael=5 Tien), 0 45 mm 	 R III 	400,- 
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1399 - Tu-Duc, 1848-1883 (Ductonanh), 60 Dong (Ae) o. J., Vs.: Tu Duc Bao Sao, Rs.: 6x10 
Van, Mitch. 4530, Schr. 309, Cr 207, K.M. 1921/84, 0 44 mm 	 80.- 

1400 - 60 Dong (Ae) o. J., wie vor, 0 44 mm 	 IV 	60,- 

1401 - 20 Dong (Ae) o. J., Vs.: Tu Duc Bao Sao, Rs.: 2x10 Van, Mitch. 4531, Cr 205, K.M. 
1921/84, 0 32 mm 	 IV 	20,- 

1402* - 10 Lang Barren, etwa 380 g, an den Längsseiten 3 und 2 Stempel, auf einer Quer- 
seite 2 Stempel, Mitch. 4540, Schr. 319, K.M. 1930/84, 114x31x15 mm 	 IV 	160,- 

1403* - 1 Lang (1859), beiders. Schriftzeichen, a. d. Schmalseite Stempel: Dingh Tuong 
Provinz, Mitch. Schr. 320 b, K.M. 1930/84, 45x16x5,7 mm, 37,79 g 	 III- 	300,- 

1404* - 1 Lang (1861), flacher breiter Barren, beiders. Schriftzeichen, Provinz PhuYen, 
Mitch. Schr. 322, K.M. 1930/84, 58x25 mm, 38,11 g 	Vs. kleiner Gegenstempel IV 	460,- 

1405* - 1 Quan o. J., Barren mit Schriftzeichen, Schr. 340, K.M. 1931/84, 27x10x1,5 mm, 
5,46 g 	 III 	130,- 

1405a - ähnl. wie vor, 28x10x1,5 mm, 5,02 g 	 III 	130,- 

1406* - 11/2  Quan o. J., ähnl. wie vor, Schr. 341, K.M. 1931/84, 31x10x2,5 mm, 70,98 g 	III 	120,- 

1407* - 3 Quan o. J., ähnl. wie vor, Schr. 344, Mitch. 42x14x3 mm, 16,05 g 	 III 	350,- 

1408 - 5 Tien o. J., Lochmünze, Vs.: 8 Zeichen, Rs.: Drache, Schr. 349, Dav. 132, K.M. 
1926/84 (V2 Tael), 0 45 mm 	 gehämmerter Rand IV 	240,- 

1409* - 21/2 Tien=1/4  Lang o. J., ähnl. wie vor, Schr. 350, 0 34,5 mm 

1410 - 2 Tien o. J., Lochmünze, beiders. 4 Zeichen, Schr. 351 B, 0 27,5 mm 	 III 	250,- 

	

1411* -1 Tien o. J., Vs.: 4 Zeichen, Rs.: Wert und Wolken, Schr. 353, K.M. 1922/84, 0 26 mm III 	140,- 

1412* - 1 Tien o. J., Vs.: 2 Fische, Rs.: 4 Zeichen, Schr. 354, K.M. 1922/84, 0 27,5 mm 	R III 	250,- 

1413* - 2 Tien o. J., Vs.: 4 Zeichen, Rs.: Wert und Wolken, Sonne und Mond, Schr. 355, K.M. 
1923/84, vgl. Schr. 251 	 III 	200,- 

1414* - 1 Tien o. J., Vs.: 3 Vasen, Rs.: 4 Zeichen, Schr. 357, K.M. 1922/84 (Symbole: Langes 
Leben, Viele Söhne, Wohlergehen), 0 27 mm 	 III 

	
300,- 

1415" - 5 Tien o. J., Vs.: 4 Zeichen, Rs.: 2 Zeichen und 5 Fledermäuse, Schr. 359, Dav. 133, 
K.M. 1926/84, vgl. Schr. 255, 0 44 mm 

	
III 
	

400,- 
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1416* - 3 Tien o. J., Vs.: 4 Zeichen, Rs.: Wert und Bäume, Schr. 407, K.M. 1870/91 (Symbole: 
Glückliches Volk, Langes Leben), 0 35 mm 	 IV 	240,- 

1417* Kambodscha, unter siames.-vietnames. Protektorat, Ang-Dong, 1841-1854, 1 Tical 
CS 1208=1847 (Dickstück), Vs.: Vogel n. I., umher siames. Schrift, Rs.: Palast von 
Angkor, Cr. 22 a, Mitch. vgl. 3035, 0 30 mm, 15,02 g 	 R III 	260,- 

1418* - 1 Tical 1847, ähnl. wie vor, breiterer Schrötling, Mitch. 3036, 0 35 mm 	 IV 	240,- 

1419* - 1 Fuang (1/4  Tical) o. J., Vs.: Hamsa-Vogel n. I., Rs.: Pagode, Mitch. 3038, 0 14 mm, 
1,9 g 	 III 	350,- 

1419a - Bergstämme, silbernes Armreifgeld, Breite 75 mm, Reif 0 6 mm, Reifenden als 
Knospe mit Verzierung, 52,7 g 	 III 	100,- 

1420* - Norodom, 1859-1904, 4 Franc 1860, Vs.: barhäupt. Kopf König Norodom n. I., Rs.: 
Wappen, Mitch. 3049, Yeo. 8, Dav. 149 	 IV 	300,- 

1421* - 50 Centimes 1860, ähnl. wie vor, Yeo. 5, Mitch. - 	 III 	200,- 

1422 - 5 Centimes 1860, ähnl. wie vor, Yeo. 2, Mitch. -, vgl. 3050 	 Cu III 	32,- 

1423" Laos, Königreich, vormünzliche Zahlungsmittel, 1591-1707, Tigerzunge, Doppel-
Tamlung, Silber, a. d. Oberseite warzenähnliche Gebilde in vier Reihen, ohne Einstem- 
pelung, 126x22 mm, ca. 119 g, Mitch. 3010 	 IV 	100,- 

	

1424 - DoppelTamlung, Silber, ähnl. wie vor, mit 3 Gegenstempel/Schrift, 119x21 mm, 118 g IV 	100,- 

1425* - Tamlung, Silber, ähnl. wie vor, mit 3 Radstempel, Mitch. 2999, 85x19 mm, 58 g 	IV 	110,- 

1426 - Doppel-Tamlung, Billon, ähnl. wie vor, ohne Stempel 	 2 Stück IV- 	80,- 

1427 Als Französische Kolonie, Cochin-China, 1862-1887, 1 Sapeque 1875 (gelochtes 
1 Cent-Stück), Yeo. Al 	 R III 	50,- 

1428 - 1 Sapeque 1879 A, Lochmünze, Vs.: Ort und Jahr, Rs.: chin. Zeichen, Yeo. 1 	III 	20,- 

1429 - 1 Cent 1879, Wert/Jahr, Yeo. 2, Mitch. 4552 	 III 	20,- 

1430 - 10 Cent 1884, sitz. Frau/Wert, Yeo. 3, Mitch. S. 579 	 IV 	25,- 

1431* - 20 Cent 1879, ähnl. wie vor, Yeo. 4 	 160,- 

1432" - 50 Cent 1879, Yeo. 5 	 von polierten Stempeln II- 	300,- 

	

1433 - Indo-China, 1887-1895, Sapeque 1900, Lochmünze, dazu Sapeque 1887, Yeo. 1 R III 	60,- 

1434 - 1 Centieme de Piastre 1895, Yeo. 2 a 	 RR II 	300,- 

1435 -1 Cent 1892, 1896, 1912, 5 Cent 1924 und 1938, Yeo. 2, 3, 4, 5, 5 a, Mitch. 4561- 4563 

	

5 Stück III 	35,- 

1436 - 10 Cent 1896, Yeo. 6 a 	 RR III- 	150,- 

1437 - 10 Cent 1885, 20 Cent 1895, Yeo. 6, 7, Mitch. S. 579 	 2 Stück IV 	35,- 

1438 - 20 Cent 1899, Yeo. 15 	 III 	40,- 

1439 - 50 Cent 1894, Yeo. 8 	 III 	90,- 

1440 - 10 Cent 1900, 1929 und 1937, Yeo. 14, 16.1, 16.2 	 3 Stück IV+ 	36,- 

1441 - 20 Cent 1930, 1937, 50 Cent 1936, Yeo. 8 a, 17.2 	 3 Stück IV+ 	45,- 

1442 - 10 Cent 1940, 20 Cent 1941, 1/2  Centime 1940, Yeo. 21, 22 a, 20 	 3 Stück III 	24,- 
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1443 - 1 Piaster 1886, Dav. 251, Yeo. 9 111 50,— 

1444 - 1 Piaster 1907, Dav. 252, Yeo. 9 a, Mitch. 4555 III 50,— 

1445 - 1 Piaster 1931, Dav. 253, Yeo. 18 III 40,- 
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1446* Britisch-Indien, Madras-Periode, 1807-1835, Georg III. (1760-1820),'/2 Pagoda o. J. 
(1807), Vs.: Pagode, Rs.: Vishnu, Mitch. 1836, K.M. 975/84 	• 	 111-IV 	250,- 

	

1447* - Pagoda o. J. (1808), ähnl. wie vor, Mitch. 1838, K.M. 975/84, Craig 125, Pridmore 177 III 	120,- 

1448* -'/4a Rupie 1797, Wappen/Wert, Cr. 76, K.M. 976/84, Mitch. 1887, Pri. 316 	PP III 	150,- 

1449 - 1 Cash und 5 Cash 1803, 10 Cash 1808, Wappen/Wert, Mitch. 1847, 1848, 1876, K.M. 
973/84, Cr. 110, 112, 113 	 3 Stück III 	35,- 

1450 - 20 Cash 1808, Wappen/Wert, Cr. 114, K.M. 927/84, Mitch. 1895 	 PP II 	100,- 

1451 - 20 Cash 1808, wie vor 	 PP III 	90,- 

1452 - Doppelfanam o. J. (1808), beiders. ind. Schrift 	 III 	40,- 

	

1453 - 1 Pie 1825, Wappen/Wert in Zweigen, Cr 440, K.M. 976/84, Mitch. 1880, Pri. 282, 5 III 	25,- 

1454 - 4 Pies 1825, Cr. 442, Mitch. 1879, Pri. 276, 9 	 III 	25,- 

1455 - 1/2  und 1/4  Rupie 1823-25, Mzst. Kalkutta, beiders. Schrift, Cr 482 c, 483 c, Mitch. 
1872-74, Pri. 264, 265, K.M. 976, 977/84 	 2 Stück III- 	50,- 

	

1456 - 1 Rupie 1823-25, Mzst. Kalkutta, Cr 484 c, Mitch. 1870, Pri. 263, K.M. 977/84 PP III 	60,- 

1457 - Bengal-Periode, 1780-1835, 1/2  Anna 1780 (1195), arab. Schrift / Jahr, Cr 704 a, 
Mitch. 1916, K.M. 964/84 	 IV 	20,- 

1458 - 1 Pice o. J. (1795), ind. Schrift / arab. Schrift, Cr 57, Mitch. vgl. 1923, dazu: 1 Trisul 
(Pice), beiders. Schrift, Cr 714, Mitch. vgl. 1941, Jahr 37, K.M. 962/84 	2 Stück IV+ 	40,- 

1459 - 1/2  Rupie 1803-1835, Mzst. Farrukhabad, Jahr. 45, Mitch. vgl. 1945, Cr. 853, K.M. 
964/84 	 III 	30,- 

1460 - 1 Pie 1831 (2), Mzst. Kalkutta, arab. und ind. Schrift/ Wert, Cr 63, Mitch. 1931, K.M. 
964/84; dazu: 1/2  Anna 1831-35, Cr. 64, Mitch. 1930, Pri. 213 	 3 Stück 111-IV 	28,- 

1461 - Bombay-Periode, 1/2  Pice 1794, 11/2  Pice 1791 (6 Reas), 2 Pice 1791 (8 Reas), Waage/ 
Herz, Cr. 581, 583, 584, Mitch. 1707, 1709, K.M. 969/84 min. berieben 3 Stück, PP 	 140,- 

1462 - 1 Rupie 1825, Mzst. Surat, beiders. Schrift, arab. Jahr, Cr 664 a, Mitch. 1725, K.M. 
971/84 	 IV 	35,- 

1463 - 1 Rupie 1215 AH, Schrift/Schrift und Jahr, Mitch. 1730, Cr 678, Pri. 284 	 III 	60,- 

1464 - East India Company, William IV., 1830-1837, 1 Rupie 1835, Kopf / Wert und Jahr, 
Cr. 874, Mitch. 1974, K.M. 	 IV 	35,- 

1465 -1/12 Anna 1835, Mzst. Madras, 1/4  Anna 1835, Mzst. Madras, 1/2  Anna 1835, Wappen / 
Wert, Cr 865, 867, 868, Mitch. 1993, 1989, 1988, K.M. 978/84 	 3 Stück III 	36,- 

1466 - Viktoria, 1837-1902, 1/2  Anna 1845, Mzst. Kalkutta, 1/4  Anna 1858, Mzst. Madras, 
1/2  Pice 1853, Wappen / Wert, Cr 868, 867, 866, Mitch. 1988, 1989, 1991, K.M. 978/84 

3 Stück III- 	40,- 

1467 Niederländisch-Ostindien, Vereinigte Ostindien-Compagnie, 1602-1799, 1/2  Duit 
1770, zeeländ. Wappen/VOC Jahr, Cr H 1, Mitch. vgl. 3205, K.M. 1005/84 	 III 	150,- 

1468* - Batavische Republik, 1800-1811, Gulden 1802, Vs.: Wappen und Wert, Rs.: Segel- 
schiff, Scholten 488, Cr. 40, 2, Mitch. vgl. 3214/15 	 III 	250,- 

1469* -'/2 Gulden 1802, ähnl. wie vor, Sch. 490, Cr. 40, 1, K.M. 1007/84 	 III 	220,- 

1470* - 1/4  Gulden 1802, ähnl. wie vor, Sch. 492, Cr. 40 	 III 	150,- 

1471* - % Gulden 1802, ähnl. wie vor, Sch. 494, Cr. 39, Mitch. 3214 	 IH 	100,- 
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1472 - 1/8  Gulden 1802, Variante kI. Schrötling und Stempel, Sch. 496, Cr 39 a 
	

11-111 	100,- 

1473 - V,. Gulden 1802, ähnl. wie vor, Sch. 497, Cr 38 a, Mitch. 3215 
	

11-111 	120,- 

1474 -1/16 Gulden 1802, ähnl. wie vor 
	

1V+ 	80,- 

1475 - Wilhelmina, 1890-1948, 1/10 Gulden 1941, 1/2  und 1 Cent 1945, Yeo. 14 a, 18, 21 

	

3 Stück III 	18,- 

1476 Indische Staaten, Assam, Siva Simba, 1714-1744, quadratische Rupie, Jahr 1729 
(S. Ära 1651), Mzst. Gargaon, beiders. Schrift, Mitch. 3801, K.M. 75 	 R III 	100,- 

1477* - Bijapur, Ali 'Adil Shah II., 1656-1672, Silber-Larins, geknickter Draht mit Schriftzei- 
chen, K.M. 9, 1, Mitch. 2314, Läng: 35 und 40 mm 	 2 Stück III 	60,- 

1478 - Bundi, Bahadur Shah II., 1837-1858, Nazarana Rupie, Jahr 9=1845, beiders. Schrift, 
K.M. 825/79 	 III 	50,- 

1479 - Lot Kleinmünzen, Cochin, 2 Putturus o. J., Cr 6; Pandyan, Kupfermünze, Mitch. 
5150; Pudukota, 1 Amman Cash, Yeo. 1, Mitch. 1236 	 4 Stück III 	35,- 

1480 - Mysore, 4 Kupfermünzen, Anf. 19. Jh., verschiedene Regenten, 1 Paisa, 20 und 25 
Cash, Rs.: Elefanten und Löwen, K.M. 1239, Mitch. 1038-41, 1053, 1045 	4 Stück IV 	50,- 

1481 - Travancore, Rama Varma IV., 1860-1880, 1 Chukram o. J., Yeo. 8; Rama Varma V., 
1880-1885, 1 Viraraia Fanam (2), Yeo. 18; Rama Varma VI., 1885-1924, 1 Cash (3, Cu), 
Yeo. 1 b 	 7 Stück III 	50,- 
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1482 Sri Lanka - Ceylon, Sahasa Malla, 1200-1202, Kahavanu, Herrscher / Schrift, 
Mitch. 840 12,- Cu IV 

1483* - 16./18. Jh., Fischhakengeld, Silber-Larins, geknickter und gebogener Draht, darauf 
barb. persische Schrift, Mitch. 2326/31, vgl. auch Mitch. 2157/62 	 2 Stück III 	75,- 

1484* - Georg III., 1795-1820, 1/24 Rupie 1803, Elefant / Wert, Cr. 23/1, K.M. 64, Dicke: 6 mm 

	

Cu IV 	90,- 

1485* - 24 Stuiver 1808, Vs.: Elefant und Jahr, Rs.: Wert, Cr 31, K.M. 76, Mitch. 2204 	III 	140,- 

1486* - 48 Stuiver 1804, ähnl. wie vor, Cr. 32, K.M. 77, Mitch. 2205 	 IV 	120,- 

1487* - Georg IV., 1820-1830, 1 Rix-Dollar 1821, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Elefant, Cr. 38, 
Mitch. 2217 	 11-111 	250,- 

1488 - Viktoria, 1837-1901, 5 Cent 1890, Kopf/Palme, Yeo. 7, K.M. 84 	 IV 	20,- 

1489 - Elisabeth II., seit 1952, 5 Rupien 1957, 2500 Jahre Buddha, Dav. 152, Yeo. 41, 
Mitch. 2271 	 11-111 	65,- 

1490* Thailand, Königreich, Lannathai, 1290-1556, Mzst. Chiengsen, 1 Tamlung (Ka'Kim), 
gebogen und gekerbt, auf jeder Seite 3 Stempel, Mitch. 2758, 60,80 g 	 IV 	130,- 

1491* - 1 Tamlung, geknicktes Ringgeld, ähnl. wie vor, 59,80 g 	 IV 	130,- 

1492* - 1/2  Tamlung, Mzst. Chiengmai, ähnl. wie vor, Mitch. 2474, 29,74 g 	 R IV 	220,- 

1493 - Sukothai, 1250-1361, 2 Baht Silber, fast kugelförmig, gestaucht, etwa 30 g, 4 Stem- 
pel, Mitch. 2704 	 IV 	180,- 

1494* - 1 Baht, ring-kugelförmig, zweimal gekerbt, Stempel Lebensbaum und Elefant, ca. 
14,5 g 	 IV 	100,- 

1495* - 1/2 Baht, ähnl. wie vor, Stempel: Muschel und Elefant, ca. 7,4 g 	 IV 	100,- 

1496 - Zentralregierung Bangkok, 1782-1851, Kugelmünzen: 1 Baht Umalom 
(1786-1809), 1 Baht Krut (1809-1824), 1 Baht Prasat (1824-1851), Palast, Mitch. 2870, 
2872, 2876, Cr. 13, 20, 47 75,- 3 Stück IV 

1497 - P'ra Nang Klao, Rama III., 1824-1851, 1/2  Baht=2 Salung, Prasat, Cr. 46 	R IV 	50,- 

1498 - 1/4  Baht=1 Salung, Prasat (2), 1/4  Baht Dok Mai, Blüte, Cr. 45, 54, Mitch. 2876, vgl. 
2882 60,- 3 Stück IV 

1499 - 1/8  Baht Bai Matum, dreiblättrige Blüte, Mitch. 2881, Cr. 63, dazu: 1/18 Baht Pfeilkopf, 
1/18 Baht, unbest., Cr 82 	 3 Stück IV 	60,- 

1500* - P'r Chom Klao, Rama IV., 1851-1868, 4 Baht-Tamlung, II. Periode Mongkut, siam. 
Königskrone, Mitch. 2883, Cr. 139 	 R IV 	400,- 

1501* - 2 Baht Mongkut, ähnl. wie vor, Mitch. 2885, Cr. 138 	 IV 	350,- 

1502 - 1 Baht Mongkut, ähnl. wie vor, Mitch. 2886, Cr. 137 	 IV 	30,- 

1503 - 1/4  Baht P'ra Tao, Wasserkessel, dazu: 1/18 Baht, unbest., Cr. 125, Mitch. 2889 

	

2 Stück IV 	30,- 

1504 - 1/128 Tikal, Cr. 120, 0,16 g 	 RR IV 	120,- 

1505* - Vormünzliche Zahlungsmittel, Lannathai, 1290-1556, Mzst. Chiengmai, Schwei-
neschnauze, halbkugelförmig aufgeblähter Silberguß, innen hohl, der Rand mit 
Eigelbglasur, 0 55 mm, Höhe 34 mm, Thailand-Burma-Gebiet, ca. 85 g 

	

Löcher mit Zinn gelötet, besonders großes Exemplar IV 	250,- 

1506* - «Blumengeld», Silberguß, Alter unbekannt, Nordthailand, gutes Silber, 2xgelocht, 
ca. 70 mm, ca. 70 g, Mitch. 2810 	 IV 	130,- 
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1505 

1507 - «Blumengeld», ähnl. wie vor, gutes Silber, 0 ca. 60 mm, ca. 60 g, Rs.: Eigelbglasur IV 120,- 

1508 - silbernes Muschelgeld, 	0 18 mm, H. 9 mm, 	massiv, in Form einer kleinen 
Jakobsmuschel IV 50,- 

1509 - Nordthailand, Armreifengeld, Silber, 6-kantiger Reif mit verdickten, spitz zulaufenden 
Enden mit Gravuren verziert, 0 65 mm, 116 g III 150,- 

1510 - Armreifengeld, ähnl. wie vor, 0 68 mm, 164 g III 150,- 

1511 - Silber-Armreifengeld, mit flachrundem Reif, ornamentiert und ziseliert, mit flachen 
Enden, 0 65 mm / 91 g, 0 68 mm / 122 g 	 2 Stück 	III 200,- 
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1512* Hongkong, britische Kolonie, Viktoria, 1832-1902, 1/2  Dollar 1866, Kopf / Wert, Yeo. 6, 
Mitch. vgl. 4161/62, K.M. 8 	 R III 600,- 

1513 Britischer Handelsdollar in der Zeit 1895-1935, 1 Dollar 1908, Vs.: stehende Britannia, 
Rs.: Schrift in Vierpaß, Dav. 407, Yeo. T 1 III 50,- 

1514 Arabien, Hormus, Ahmad ibn Mohammad, 1115-1143, AD 1702-1730, Billon-Larin, 
geknickter Draht mit arabischer Schrift, Mitch. 2303 IV 30,- 

1515 Afrika, Äthiopien, Heile Selassi, 1930-1974, 20 Dollar 1966, Yeo. 33, K.M. 39, 8,13 g 
Gold I 180,- 

1516 - Amoli, traditionelles Salzbarrengeld, natürliches graues Steinsalz mit 2 Pflanzen- 
faserbändern längs umwickelt, 23 x4,8 x5,5 cm 	 intakt 160,- 

1517 - Salzbarrengeld, ähnl. wie vor, 23x6 x4,8 cm 	 intakt 160,- 

1518 Melanesien, Neuguinea, Eberhauer, fast kreisrund gewachsen, als Wertgegenstand 
und Zahlungsmittel im melanesischen Raum, vor allem bei den Papuas geschätzt, 
äußerer 0 ca. 11 mm, am Wurzelende Durchbohrung für Trageschlaufe IV 180,— 



Medaillen 

Krieg und Frieden 

1551* Sachsen, Friedenswunschmedaille 1626 (H. v. Lünnen/Leipzig), während des 30-jähr. 
Krieges), Vs.: Globus, aus welchem Arme mit Schwert und Spaten hervorwachsen, 
oben gefaltete Hände und Buch, Rs.: unter strahlendem Gottesnamen 6 Zeilen, GPH 
672, 0 40,5 mm, 21,31 g 

1552* Friedenswunschmedaille 1628 (v. Seb. Dadler), Vs.: Pax und Bellona einander gegen-
über, am Boden Kriegsgerät, Rs.: Krieger offeriert Krone an weibl. Gestalt mit Zepter, Pax 
i. N. 72, Wiecek 42, 0 54 mm, 34,28 g 	im Feld bearbeitet, mit angelöt. Trageöse 

1553* Niederlande, Friedrich Heinrich von Oranien, Statthalter, 1625-1647, Medaille 1629, a. d. 
Einnahme von Hertogenbosch und Wesel, Vs.: Prinz Friedrich Heinrich reitet n. 1., im 
Hintergrund Hertogenbosch, Rs.: Stadtansicht von Wesel, darunter Festungsanlage 
aus der Vogelschau, v. Loon 11184, 1 var., 0 58 mm, 42,14 g Hksp.?, Vs. Kratzer, sonst 

1554* - Hohlgußmedaille o. J. (v. Abeele/Amsterdam), a. d. 1647 vom Prinz von Oranien 
eingeleiteten Friedensverhandlungen zwischen Spanien und den Vereinigten Provin-
zen, Vs.: s. geharn., drap. Büste halbr. mit Georgsorden, Rs.: die Wappen der von 
Oranien eroberten 8 Städte, P. i. N. 87, v. Loon II 298, GPH 675, 0 67 mm, 55,33 g 

Vs. kleines Loch am Rand, sonst 

111-1V 160,- 

IV 200,- 

111-IV 650,- 

IV+ 500, — 
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1555* Bremen, Zinnmedaille 1648 (v. Blum/Bremen), a. d. Frieden von Münster, Vs.: Pax in 
Löwenbiga, darüber PAX / HISPANO / BATAVA, Rs.: über der Stadtsilhouette von 
Amsterdam halten 3 Putten ein Tuch mit 8 Zeilen, im Vordergrund Schiffe, P. i. N. 99, 
v. Loon II 312, 3, 0 58 mm 	 IV 	160,- 

1556* Münster, 11/4  Schautaler 1648, a. d. Westfäl. Frieden, Vs.: Hüftbild St. Paulus' über 
3 Zeilen, Rs.: Handschlag mit Merkurstab und Ölzweigen über 5 Zeilen, P i. N. 110, 
v. Loon II 320, 2, Laugw. 46, 0 52 mm, 36,18 g 	 111 	350,- 

1557* - Medaille 1648 (v. E. Kettler), a. d. gl. Anlaß, Vs.: 2 Engel über Stadtansicht von 
Münster, Rs.: Handschlag vor Olivenzweig und Füllhörnern über Trophäen, das Ganze 
unter Strahlen, aber ohne hebräischen Gottesnamen, P. i. n. 113, GPH 682, v. Loon II 
320, 3, 0 52,5 mm, 36,47 g 	 Vs. kl. Kratzer, sonst 111-1V 	200,- 

1558* - Silbergußmedaille 1648, unsigniert, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Pax mit Palmzweig steht 
neben Krieger mit Helm und zerbrochenem Schwert, Rs.: 9 Zeilen unter Engelskopf, 
P. i. N. 115, 0 55 mm, 18,73 g 	 Rs. bearbeitet IV 	250,- 

1559* - Medaille o. J. (v. Ketteler und Seb. Dadler), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Fama über Ansicht von 
Münster, Rs.: Pax steht v. v., hält Ölzweig und Ährenbündel, P. i. N. 117, GPH 685, 
v. Loon II 324, 1, 0 35 mm, 10,87 g 	 Hksp. IV 	60,- 

1560* - Medaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs. mit anderem Stadtbild, 0 35 mm, 11,11 g 

	

altvergoldet, Hksp. IV 	60,- 



'b•;(1.:Käi 

1561* Bremen, Medaille o. J. (v. Blum/Bremen), a. d. gl. Anlaß, Vs.: stehende Pax auf 
Trophäen, Rs.: 12 Zeilen in Kranz, P. i. N. 120, v. Loon II 311, 4, Laugw. 44, 0 43 mm, 

	

23,17 g 	 IV 	160,- 

1562* - Medaille o. J. (v. Blum/Bremen), Vs.: wie vor, Rs.: 2 Hände aus Wolken halten 
entflammtes Herz, darunter 2 schnäbelnde Tauben, P i. N. 120/122, 0 43 mm, 

	

25,86 g 	 R IV 	200,- 
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1563* Nürnberg, Silberabschlag der 3-fachen Dukatenklippe 1648, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 5 
Zeilen über geteiltem Schild, Rs.: Lamm über offenem Buch mit Fahne, Kellner 43, 
31,5x32 mm, 9,81 g 	 111-1V 	180,- 

1564* - Silberabschlag der 3-fachen Dukatenklippe 1650, a. d. Gedächtnis des Westfäli-
schen Friedens, Vs.: 7 Zeilen unter Wappen, Rs.: Erdballsegment, darüber betende 
Hände, Ke. 44, Erl. 527, 30x30 mm, 8,11 g 	 IV+ 	180,- 

1565* - Silberabschlag vom Stempel der Dukatenklippe 1650, a. d. gl. Anlaß, Steckenreiter-
klippe, Rs.: Junge mit Reitgerte und Steckenpferd n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler über 
4 Zeilen, Ke. Seite 25, Weyg. 3621, 22x22 mm, 2,65 g 	 Hksp. IV 	100,- 

1566* Regensburg, Medaille 1649, a. d. Friedensdankfest, Vs.: Arche Noah, darüber Frie- 
denstaube, Rs.: 7 Zeilen, GPH 710, Weyg. 3626, 0 28 mm, 5,5 g 	 IV 	100,- 

1567 Nördlingen, Klippe 1650, a. d. Friedensgedächtnis, Vs.: bekr. Doppeladler Rs.: Arche 
Noah, darüber Taube, GPH 703, Weyg. 3615, 23x23 mm, 2,69 g 	 Hksp. IV 	80,- 

1568* Sachsen-Gotha, Ernst, d. Fromme, 1640-1675, Spruchtaler 1650, a. d. gl. Anlaß, 
beiders. Schrift in Palmzweigenkranz, Dav. 7444, Mers. 2039, GPH 694, 0 46 mm 

Hksp. IV 	180,- 

1569* - Weimar-Eisenach, Wilhelm, 1640-1662, Denkgroschen 1650, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 
bekr. Wappen zwischen Schwert und Zweig, Rs.: 3 verschlungene Hände, GPH 696, 
P. i. N. 159, Mers. 3873, 0 24 mm, 2,18 g 	 IV 	50,- 

1570* Niederlande, Prämienmedaille 1672, für die Groninger Studenten-Kompanie, a. d. 
Belagerung und Befreiung Groningens, Vs.: Hochschulwappen auf Altar mit Arma- 
turen, Rs.: 9 Latein. Zeilen, Weiler 27, v. Loon III 101, 0 48 mm, 52,42 g 	 IV+ 	350,- 

1571* - Medaille 1672, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ansicht der Stadt im Kugelhagel, davor Truppen- 
aufstellungen, Rs.: 10 Zeilen, W. 37, v. Loon III 99, 4, 0 56 mm, 38,24 g 	 III 	360,- 

1572* - Medaille 1678, a. d. Frieden von Nymwegen, Vs.: Pfeilbündel in Kranz und 3 Lilien, 
Rs.: 9 Zeilen, v. Loon III 233, 3, P. i. N. 293, Laugw. 111, Sig. Julius 160, 0 42 mm, 
16,85 g 	 III 	200,- 
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1573* - Wilhelm III. und Maria, 1689-1694, Medaille 1691 (v. P. H. Müller), a. d. Fürstenkon-
gress von Den Haag, Vs.: Götterversammlung mit Jupiter (Wilhelm III.) in der Mitte, Rs.: 
Fortitudo und Concordia reichen sich über Altar die Hände, im Hintergrund Prudentia, 
Forster 672, v. Loon IV 41,1, Laugw. 190, 0 50 mm, 44,53 g, mit Randschrift IV 	400,- 

1574* - Medaille 1697 (v. P. H. Müller), a. d. Frieden von Ryswick, Vs.: Pax steht neben sitz. 
Mars, Rs.: Merkurstab auf Erdballsegment, darüber strahl. Gottesname, P. i. N. 369, 
v. Loon IV 266, 2, Fo. 695, Sig. Jul. 454 var., GPH 747, 0 45 mm, 28,5 g, ohne 
Randschrift 	 III 	280,- 

1575* - Medaille 1697 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Pax steht v. v., hält Zweig und 
Wappenkranz, Rs.: Friedensengel mit Trompete über der Schloßanlage, v. Loon IV 
208, 5, P. i. N. 370, Sig. Jul. vgl. 451, 0 37 mm, 18,1 g, mit Randschrift 	 III 	200,- 

1576* - Medaille 1697 (v. Arondeaux), a. d. gl. Anlaß, Vs.: personifizierte Frisia sitzt n. 1., im 
Hintergrund geöffneter Janustempel, Rs.: Frisia steht v. v., opfert an Altar, dahinter 
geschlossener Janustempel, v. Loon IV 213, 1, P. i. N. 376, 0 67 mm, 91,8 g 

	

Kratzer, sonst 111-IV 	450,- 

1577* - Medaille 1697 (v. Arondeaux), a. d. gl. Anlaß, Vs.: die Delegierten des Kongresses 
schließen den Janustempel, Rs.: Schloßanlage zu Ryswick in Wappenkranz, v. Loon IV 
215, 2, Sig. Jul. 472, P. i. N. 378, Hildebrand 488, 0 49 mm, 46,7 g 

	

Randschäden, Kratzer, sonst 111-IV 	400,- 

1578" - Medaille o. J. (1703, v. Smeltzing), sogen. Lotteriemedaille, a. d. Eroberung von 
Bonn, Huy, Limburg, Rheinberg und Geldern, Vs.: Hollandia steht v. v., hält Kronen-
stab und Geldbeutel, dahinter Mars und Neptun in Halbfiguren, Rs.: Putto zwischen 
2 Lotterielosbehältern und Füllhörnern, Weiler 129, Sig. Jul. 508, 0 47 mm, 38,29 g 	111-IV 	300,- 

1579* RDR, Karl VI., 1711-1740, versilberte Bronzemedaille 1735 (v. P. P. Werner), a. d. Sieg 
über die Franzosen an der Mosel durch Prinz Eugen, Vs.: Reiterschlachtszene, 
darüber Adler, Rs.: belorb. Büste Karl VI. n. r., Sig. Jul. -, vgl. 1377, 0 44 mm 

Vs. Kratzer, sonst III 	200,- 

1580 Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Medaille 1742 (v. Kittel), a. d. 1. Schlesischen Krieg 
und die Schlacht von Chotusitz, Vs.: Büste auf Postament vor Armaturen, Rs.: 
Schlachtszene, Fried. & Seeger 4257, Sig. Jul. 2251, 0 34 mm, 13,85 g 

1581 - Bronzemedaille 1745, a. d. Schlacht bei Friedberg/Schlesien, Vs.: König zu Roß n. r., 
Rs.: GOT GEBET SIEG, Schlachtszene, Fr. & S. 4303, Sig. Jul. 2283, 0 42 mm 

111-IV 	150,- 

IV 	80,- 
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1582* Augsburg, Medaille 1748 (v. Thiebaud), a. d. 1. Centenarfeier des Westfälischen Frie-
dens, Vs.: Ansicht von Münster, davor sitz. Germania mit Kriegsgeräten, Rs.: Ansicht 
von Augsburg, davor Warenballen und geflügelter Genius, Fo. 118, GPH 716, 
0 32 mm, 11,14 g 	 III 	150,- 

1583* Dinkelsbühl, Jeton 1748, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: 6 Zeilen über Stadtwappen in 
Kranz, GPH 717, Weyg. 3636, 0 22,5 mm, 1,71 g 	 IV 	40,- 

1584* Schwäbisch-Hall, Jeton 1748, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 3 Wappenschilde, Rs.: 6 Zeilen Schrift 
in Kranz, GPH 719, 0 23 mm, 1,82 g 	 III 	50,- 

1585 Bleimedaille 1748 (o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Pax schwebt in Wolke mit einer Fanfare 
den Frieden verkündend, Rs.: Buch auf Altar, P. i. N. 0 37 mm 	 Hksp. IV 	60,- 

1586 Kaufbeuren, Bronzejeton 1748, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Religio opfert an Altar, Rs.: Abun- 
dantia sitzt v. v., hält Zweig und Füllhorn, F. i. N. 583, 0 29 mm 	 IV 	40,- 

1587* Niederlande, Hertogenbosch, Medaille 1748 (v. Marme), a. d. Frieden von Aachen, 
Vs.: Mars mit Fackel vor Stadtbefestigung, Rs.: Pax steht neben Wappen, hält Zweig 
und Füllhorn, v. Loon Suppl. 269, P. i. N. 557, 0 28 mm, 6,42 g 	 IV+ 	60,- 

1588* - Wilhelm IV., Carl Heinrich Friso, Erbstatthalter, 1747-1751, Medaille 1748 (v. Holtz-
hey), a. d. Friedensvorverhandlungen zu Aachen, Vs.: geharn., behelmte. Büste n. r., 
Rs.: Herkules hält Keule, daraus Olivenzweige wachsend, v. Loon Suppl. 256, Sig. Jul. 
2183 (das Exemplar), P. i. N. 553, 0 43 mm, 30,05 g 	R Randschaden, sonst III 	400,- 

1589* - Medaille 1748 (v. Holtzhey), ähnl. wie vor, 0 29 mm, 7,10 g 	 III 	150,- 

1590* - Medaille 1748 (v. Swinderen), a. d. Frieden von Aachen, Vs.: Stadtgöttin an Denkmal 
mit den Wappen von Preußen und Österreich, im Hintergrund Stadtbild, Rs.: 4 Zeilen in 
Kreis von 8 Wappen, Sig. Jul. 2198 (das Exemplar), P. i. N. 563, GPH 846, v. Loon 
Suppl. 278, 0 44 mm, 28,48 g 	 III 	380,- 

1591* - Medaille 1748/49 (v. Holtzhey), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Aequitas in Wolken mit Füllhorn, 
Zweig und Waage, Rs.: Spes steht v. v., hält Zweig, Füllhorn und Anker, v. Loon Suppl. 
283, P. i. N. 581, 0 35 mm, 14,48 g 	 III 	200,- 

1592* - Medaille 1748/49 (v. Holtzhey), ähnl. wie vor, v. Loon Suppl. 275, 0 30 mm, 8,79 g 	III 	150,- 

1593* - Medaille 1750 (v. Holtzhey), a. d. belg. Vereinigung und die Ausrufung des Friedens 
von Namur, Vs.: Chronos zieht mit Zirkel einen Kreis, Rs.: sitz. Belgika unter Baum, hält 

	

Zweig, Sig. Jul. 2234 (das Exemplar), v. Loon Suppl. 292, P. i. N. 0 44 mm, 30,37 g III 	400,- 

1594* - Medaille 1750 (v. Holtzhey), ähnl. wie vor, Sig. Jul. 2237 (das Exemplar), 0 30 mm, 
9,43 g 	 III 	150,- 

1595 Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Bronzemedaille 1757, a. d. Schlacht bei Roßbach 
(7-jähr. Krieg), Vs.: König zu Pferd n. I., Rs.: Reiterschlacht, Sig. Henckel 4419 var., 
Fr. & Seeger 4364, Laugw. 633, 0 49 mm 	 Reste alter Vergoldung IV 	120,- 

130 





1596* - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1786 (v. Loos), a. d. Huldigung von 
Geldern, Vs.: geharn., drap. Büste n. I., Rs.: NOVA/SPES/REGNI in Kranz, darunter 3 
Zeilen, H. -, Sommer vgl. A13/13, Bahrf. 5533, 0 43 mm, 28,48 g 	 III 	300,- 

1597* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. Vereinigung mit 
Münster, Vs.: Büste n. I., Rs.: thron. Borussia n. I. mit Waage und Füllhorn, Hoffmann 
103, 0 30 mm, 9,24 g 	 III- 	150,- 

1598 - Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 30 mm, 9,5 g 
Rs. Kratzer, Randschaden, Vergoldungsreste IV 	80,- 

1599* - Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Paderborn, ähnl. wie vor, 
Hoffmann 105, 0 30 mm, 9,46 g 	 III- 	150,- 

1600* Friedenswunschmedaille o. J. (o. Sign.), 18. Jh., Vs.: bekr. Herz auf Säule in Land- 
schaft, Rs.: Arche Noah, darüber Taube mit Ölzweig, GPH 726, 0 39 mm, 21,11 g 	IV+ 	160,- 

1601* Friedenswunschmedaille o. J. (o. Sign.), 18. Jh., Vs.: Pyramide, von Sonne bestrahlt 
und aus Wolke bestürmt, Rs.: ähnl. wie vor, GPH 727, 0 38 mm, 27,4 g 	 IV 	160,- 

1602 Frankreich/Elsaß, Bronzejeton 1848, a. d. 2. Centenarfeier des Westfäl. Friedens und 
die Wiedervereinigung des Elsaß mit Frankreich, beiders. Schrift, Neumann -, 
0 29 mm 	 IV 	60,- 
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1605 1606 

Miscellanea 

1603* Religion, Pesttaler, geprägte Joachimstaler Medaille o. J. (ca. 1528) (Mzm. Utz 
Gebhart), Vs.: in doppelter Umschrift Christus und die Jünger, unten wird Jonas vom 
Wal ausgespien, Rs.: der auferstandene Christus über Tod und Teufel stehend, Katz 13, 
GPH 3, 0 40 mm, 28,81 g 	 R IV 	1000,- 

1604* - Joachimstaler Medaille o. J. im Halbtalergewicht, Vs.: Adam und Eva unter dem 
Baum der Erkenntnis, Rs.: Jakobs Traum von der Himmelsleiter, Katz 26, GPH 6, 
0 42 mm, 14,1 g 	 Hksp. IV 	350,- 

1605* - Pestmedaille 1537 (v. Hieron. Magdeburger u. s. Schule), Vs.: Adam und Eva unter 
Baum der Erkenntnis und Moses vor der ehernen Schlange, Rs.: Christus am Kreuz 
und Mariae Verkündigung, Katz 106, Sig. Brett. 1490, Löbbecke 466, 0 47 mm, 
21,34 g 	 III 	600,- 

1606* - Joachimstaler Medaille o. J. (ca. 1549, vergoldet), Vs.: Anbetung der Hirten, Rs.: 
Anbetung der HI. Drei Könige, Katz vgl. 354 (Nickel Milicz u. s. Werkstatt), GPH 37, 
0 48 mm, 24,98 g 	 IV 	220,- 
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1607* - Medaille 1631 (v. Seb. Dadler), Vs.: in doppelter Umschrift Anbetung durch die Hl. 
Drei Könige, Rs.: 8 Zeilen, Wiecek 78, 0 55 mm, 29,85 g 	 111-1V 	600,- 

1608* - Silbergußmedaille o. J. (v. Nickel Milicz), Vs.: LVCKRE-CHIA DEI F, Büste n. 1., Rs.: 
Lukretia sich erstechend, Katz 443, 0 17 mm, 3,65 g 	 IV 	100,- 

1609 - Ehe, Hochzeitsmedaille o. J. (v. Wermuth), Vs.: Christus traut Paar, das sich die 
Hände über einem Altar mit brennenden Herzen reicht, Rs.: 9 Zeilen in Fraktur, GPH 
1039, Wohlfahrt 55034, 0 44 mm, 23,31 g 	 Hksp. IV 	100,- 

1610* -Taufe/Geburt, Medaille 1594 (altvergoldet), a. d. Geburt von Martinus Mohr, Vs.: HI. 
Christopherus durchschreitet mit Jesuskind Fluß, Rs.: Gravur in 7 Zeilen, 0 38,5 mm, 
12,88 g 	 in gedrehter Fassung mit Trageöse IV 	800,- 

1611* - Medaille 1607 (altvergoldet), für Conradus Schad, Vs.: puttenähnlicher Knabe hält 
Vogel und Kugel an einem Band, Rs.: Gravur in 9 Zeilen, 0 40 mm, 22,01 g 	RR IV 	1000,- 

1612* - Medaille 1624 (v. Dadler), Vs.: Taufe im Jordan in doppelter Umschrift, Vs.: Christus 
steht v. v. zusammen mit 4 Kindern, GPH Wiecek 0 40 mm, 19,21 g 	 IV+ 	200,- 

1613* - Medaille o. J. (1640) (o. Sign., Seb. Dadler), Vs.: Taufszene in offener Säulenhalle, Rs.: 
Hüftbild Jesu mit 3 Kindern, Wiecek GPH -, vgl. Vs. 4399, 0 55 mm, 51,27 g 	IV+ 	360,- 

1614* - Medaille o. J. (v. Höhn), Vs.: Taufe Christi im Jordan, links 2 Engel, Rs.: Christus steht 
v. v. mit 4 Kindern, GPH 1087, 0 50 mm, 34,5 g 	 kl. Kratzer, sonst III-1V 	280,- 

1615* - Gußmedaille o. J. (Sign. IK, Joh. Koch?), Vs.: Taufszene in einer offenen Säulenhalle, 
Rs.: Bundeslade, darauf blühender Stab Aarons, GPH vgl. 1103 (dort als Bleiab- 
schlag), 0 48 mm, 20,38 g 	 dünn gelocht IV 	180,- 

1616* - Medaille 1678, oval und in durchbrochener Verzierung (vergoldet), Vs.: Christusbüste 
n. I., Rs.: 8 Zeilen in Gravur, 50,5x42 mm, 9,67 g 	 R IV 	200,- 
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1622 

1621 

1617* - Medaille o. J. (v. C. 1. Lenennek?), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: Anbetung durch 
die HI. Drei Könige, GPH 0 47 mm, 27,52 g 	 IV+ 	240,- 

1618 - Medaille o. J. (v. G. Hautsch, t 1711), Vs.: bärtiger Priester tauft Kind über Taufbecken, 
Rs.: Wiege in Landschaft mit Regenbogen, GPH 1084 var., 0 40 mm, 16,97 g 	111-IV 	100, — 

1619* - Medaille o. J. (v. P. H. Müller, t 1718), Vs.: Priester tauft Kind mit dem Blute des 
Gekreuzigten, Rs.: Anbetung der Hirten, darüber Engel mit Spruchband, Forster 873, 
GPH 1105 bzw. 4422, Sig. Erl. 2251, 0 49 mm, 31,1 g 	Vs. kl. Kratzer, sonst III 	150, — 

1620* - Harzer Tauftaler 1708 (v. R. Bornemann), Vs.: Taufe Christi im Jordan unter strahl. 
Gottesnamen, Rs.: 10 Zeilen, Knyph. 3904, 0 52 mm 	 111-1V 	360,- 

1621* - Zellerfelder Tauf-Doppeltaler o. J. (o. Mmz.), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 10 
Zeilen, darunter Wertpunze 2, Laugw. 407, Knyph. 0 63 mm, 51,75 g 	 IV 	150,- 

1622* - Medaille 1738, altvergoldet und in gedrehter Silberfassung, Vs.: Christus als Kinder-
freund, Rs.: in Gravur 7 Zeilen für den Täufling Justina Catharina Dietlin, 0 59 mm, 
37,34 g 	 450,- 
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1623* - Medaille o. J., Vs.: Szene am Jordan, Rs.: Kniender unter Kreuz wird vom Blut Christi 
begossen und damit gereinigt, 0 41 mm, 19,96 g 111-1V 80,- 

1624* 	Medaille o. J. (Ende 18. Jh.), Vs.: Christi Taufe im Jordan, Rs.: Heiliggeisttaube in 
Strahlenkranz, 0 34,5 mm, 11,86 g 111-1V 60,- 

1625 	- Medaille o. J. (Zinnlegierung, 20. Jh.), Vs.: Heiliggeisttaube über Täufling, Rs.: kreuz- 
förmig angeordneter Taufspruch im Kreuz mit A und Ü 68 mm 111 40,- 

137 



1626* - Medaille 1820, in filigraner Silbereinfassung, Vs.: Christi Taufe im Jordan, Rs.: Initialen 
TG und MW über Jahr, darunter 2 Punzen, 0 60 mm, 25,58 g 	mit Trageöse 

1627 - Medaille 1835, für Jos. Thad. Müller vom Taufpaten Thad. Korren, Vs.: Taufszene in 
offener Säulenhalle, Rs.: Gravur in 4 Zeilen, 0 92 mmin schöner Silberfiligranfassung 

1628 Personen, Bismarck, Otto Fürst von (1815-1898), Bronzemedaille 1903 (v. F. S.), Vs.: 
Büste in Zivil halbl., Rs.: sein Denkmal in Friedrichsruh, Bennert 266, 0 43 mm 

1629 - Große Zinnmedaille o. J. (v. Mayer & Wilhelm/Christaller Mod), Vs.: behelm. Büste in 
Eichenkranz, darauf 3 Medaillons und unter Wappen, Rs.: auf Lorbeerkranz um Adler 
drei Kaiser Medaillons, 0 100 mm 

1630 - Carnot, Sadi (1827-1887), französ. Staatspräsident, Bronzeplakette 1894 (v. Roty), 
a. s. Tod und s. Beisetzung im Pantheon, Vs.: trauernde Gallia an seiner Bahre, Rs.: 
Frauen tragen den Sarg zum Pantheon, W. T. 1219, Brett. 5057, 80x57 mm 

1631 - Eitelwein, Joh. Albert, preuß. Baumeister und Architekt, Bronzemedaille 1829 (v. 
Brandt), Vs.: Büsten. I., Rs.: weibl. Figur sitzt auf Mauer, hält Zirkel und Rolle, 0 42 mm 

1632 - Fleury, Andrä Hercule (1653-1743), Kardinal, französ. Staatsmann, Premier Ludwig 
XV., Zinnmedaille 1736 (v. Dassier), Vs.: Büste halbl., Rs.: Herkuleskeule mit 2 Schlan-
gen umwunden, Globus, Füllhorn etc., W. T. 2149, 0 54 mm 

1633 - Gneisenau, August Graf von (1760-1831), preuß. Heerführer, Bronzemedaille o. J. 
(1815) (v. Loos), Vs.: Büste n. I. in Kranz, Rs.: bekr. 3-fach behelm. Wappen zwischen 
Adler und Greif, Sommer A 175, 0 28 mm 

1634 - Goethe, Johann Wolfgang von (1749-1832), Bronzemedaille 1899 (v. H. Oppen-
heim), a. s. 150. Geburtstag, Vs.: der junge Goethe wird von weibl. Figur bekränzt, Rs.: 
Goethes Geburtshaus in Frankfurt, Förschner 480, 0 40 mm 

1635 Bronzemedaille o. J. (1899) (v. Rud. Mayer), Vs.: Büste n. I. in Gehrock und Halstuch, 
Rs.: Erdgeist bei Faust im Studierzimmer, Fö. vgl. 183 

1636 - Bronzemedaille o. J. (1904), zur Erinnerung an Weimars klass. Zeit, Vs.: belorb. Büste 
n. I., darunter Eichenzweig, Rs.: weibl. Gestalt mit Lyra und Schriftrolle, zwischen Haus 
in Weimar und Geburtshaus in Frankfurt, Fö. 297, 0 51 mm 

1637 - Porzellanmedaille o. J. (1921), Vs.: Kopf halbl., Rs.: Schlange um Altar, Scheuch 
2279 a 	 braunes Boettger 

1638 - Grünthal, Hugo, Inhaber der Münzhdlg. Robert Ball Nachf. in Berlin, Bronzemedaille 
1929 (v. Morin), a. s. 60. Geburtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: Hand, eine Münze haltend, 
W. T. 3408, 0 55 mm 

1639 - Gülchen, Dr. Nikolaus (1546-1605), Jurist und Rechtskonsulent der Stadt Nürnberg, 
Bleimedaille 1603, Vs.: barhäuptige Büste mit Mühlsteinkragen n. r, Rs.: CONCVSSVS 
SVRGO, behelm. Wappen mit 2 Kugeln, Habich vgl. 2848, Sig. Lanna 1177, W. T. 3420, 
0 38 mm 

1640 - Hufeland, Christ. Guil. (1762-1836), Arzt und Makrobiot, Bronzemedaille 1833 
(v. Brandt), a. s. 50. Doktorjubiläum, Vs.: Büsten. r., Rs.: Allegorie der Lebensverlänge-
rung (2 Genien und Kranke), Sig. Brett. 524, Sig. Jul. 436, 0 41,5 mm 

1641* - Leiden, Johann von (1509-1536 hingerichtet), Prophet der Wiedertäufer in Münster, 
Bronzemedaille 1536, Vs.: Hüftbild mit Barett, Zepter und Reichsapfel fast v. v., Rs.: 
Krone über Reichsapfel, Habich -, Reim. -, Sig. Löbb. 577 (AR), 0 42 mm 

altes Galvano vergoldet 

1642 - Luther, Dr. Martin (1483-1546), Reformator Deutschlands, Medaille 1817 (v. Loos), 
a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Büste n. r., Rs.: die Büsten Zwinglis und 
Melanchthons einander gegenüber, Sommer A192, 0 39 mm, 18,69 g 

III-IV 200,- 

III 300,- 

60,- 

IV 80,- 

IV+ 60, - 

IV 80,- 

IV 50,- 

III 50,- 

IV 60,- 

III 60, - 

80, - 

III 50, - 

III 60,- 

IV-V 60,- 

IV+ 60,- 

IV 100,- 

IV 60,- 
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1643 - Medaille 1930 (v. K. Goetz), a. d. 4. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: die 
Büsten von Luther und Johann dem Beständigen halbr., Rs.: Veste Coburg, Kienast 
441, Whiting 894, Schnell -, 0 36 mm, 19,76 g 	 111-IV 	60,- 

1644 - Bronzemedaille 1933 (v. M. u. W. St.), a. s. 450. Geburtstag, Vs.: Büsten. I. mit Kappe, 
Rs.: Luther-Rose, Schnell -, Whit. -, 0 51 mm 	 III 	60,- 

1645 - Miller, Oskar von, dt. Ingenieur, Gründer des Dt. Museums in München, Medaille 
1925 (v. Balmberger), a. d. Eröffnung, Vs.: Büste in Mantel enface, Rs.: Gebäude- 
ansicht mit Isarbrücke, 0 34 mm, 15,93 g 	 III 	50,- 

1646 - Schiller, Friedrich von (1759-1805), Dichter und Arzt, Bronzemedaille 1847 (v. Ange-
lika Facius), a. d. Ankauf des Schillerhauses durch die Stadt Weimar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Schillerhaus, Mers. 4561, Brett. 1037, W. T. 8210, 0 42 mm 	 IV+ 	80,- 

1647 - Bronzemedaille o. J. (1905) (v. Rud. Meyer), a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Büsten. r, Rs.: 
die Glocke «Concordia» wird emporgezogen, Brett. 1101, W. T. vgl. 8222, 0 40 mm 	III 	70,- 

1648 - Bronzemedaille o. J. (1905?) (v. M. &W. St.), Vs.: belorb. Büste n. r., darunter Eichen- 
zweig, Rs.: Viktoria schwebt über Rütli-Schwurszene, Brett. 1130, 0 50,5 mm 	III 	70,- 

1649 - Schomberg, Friedrich v., Marschall in der Schlacht von Boyne, Zinnmedaille 1690 
(v. P. H. Müller), a. s. Tod, Vs.: geharn. Büste fast v. v., Rs.: Marschall steht in antiker 
Tracht vor Pyramide, daran Wappen in Lorbeerstrauch, Forster vgl. 669, 0 49 mm R IV- 	125,- 

1641 
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1650 - Solms-Baruth, Friedrich Fürst zu und seine Gemahlin Adelheid, Medaille 1939, a. d. 
Silberhochzeit, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: 2 bekr. Wappen, 0 50 mm, 68,56 g 	III 	50,- 

1651 - Strauss, Johann (1825-1899), Wiener Komponist, Bronzemedaille 1925 (v. Tauten-
hayn), a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kahlenberg an der Donau, W. T. 8599, 
0 40 mm 	 III 	50,- 

1652 - Tiedemann, Friedrich, Zoologe in Heidelberg, Bronzemedaille 1854 (v. Voigt), a. s. 
50-jähr. Doktorjubiläum, Vs.: Büste n. r, Rs.: Seestern, Brett. 1225, 0 45 mm 	 IV 	50,- 

1653 - Uhlhorn, Münzmaschinenhersteller in Grevenbroich, Bronzemedaille 1846, beiders. 
Schrift, mit Randschrift, W. T. 8903, 0 37 mm 	 fleckig IV 	60,- 

1654 - Vullemin, Emile, franz. Bergbauingenieur, Bronzemedaille 1895 (v. D. Dupuis), 
Widmung der Bergbauges. für 50-jähr. Dienste, Vs.: Büste n. I., Rs.: 7 Zeilen, 0 50 mm IV 	50,- 

1655 Schützenwesen/Deutschland, Berlin, Medaille 1890 (v. Lauer), a. d. 10. Dt. Bundes-
schießen, Vs.: Schütze in alter Tracht hält Wappen, Rs.: Stadtbild in Kartusche, Peltzer 
855, 0 40 mm, 29,9 g 	 entfernter Henkel III 	60,- 

1656 - Braunschweig, Medaille 1895, a. d. 350-Jahr-Feier der Schützengesellschaft u. d. 19. 
nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: Löwendenkmal, Pel. 920, 
0 40 mm, 24,52 g 	 Vs. kl. Kratzer III- 	60,- 

1657 - Erfurt, Bronzemedaille 1891, a. d. XIII. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Domansicht, 
Rs.: Scheibe vor Gewehren, Pel. 1050, 0 33 mm 	 mitgegossene Öse III 	40,- 

1658 - Medaille 1891 (v. Drentwett), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Domansicht, Rs.: Büste Kaiser 
Wilhelm II., Pel. 1047, 0 38 mm, 19,11 g 	 entfernter Henkel IV 	50,- 

1659 - Halle/Saale, Medaille 1888 (v. Maier/Stuttg.), a. d. Xl. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadt-
ansicht, Rs.: Kopf Wilhelm II. in von Putten gehaltenem Kranz, Pel. 1226, 0 39 mm, 
21,25 g 	 kl. Kratzer, sonst III 	50,- 

1660 - Hannover, Medaille 1905 (v. Lauer), a. d. Schießstandseinweihung, Vs.: Büste des 
Senators Beuermann n. I., Rs.: Stadthaus, Pel. 1276, 0 38 mm, 25,55 g 

	

entfernter Henkel 11-111 	60,- 

1661 - München, Medaille 1881, a. d. 7. dt. Bundesschießen, Vs.: Armbrust zwischen 
Wappen, Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Hauser 556, Pel. 1472, 0 38 mm, 
26,85 g 	 11-111 	60,- 

1662 - / Schweiz, Aarau/Aargau, Medaille 1896 (v. F Homberg), a. d. 300-jähr. Jubiläums- 
schießen, Vs.: Schütze steht v. v., Rs.: Wappen, Martin 39, 0 388 mm, 24,6 g 	III 	50,- 

1663 - Basel, Medaille 1844 (v. A. Bovy), a. d. Eidgenöss. Freischießen, Vs.: St. Jakob an der 
Birs, Rs.: Schrift in Wappenkranz, Ma. 53, 0 37,5 mm, 28,15 g 	 IV 	80,- 

1664 - Medaille 1893 (v. S. Burger), des Feldschützenvereins, Vs.: Scheibe vor Gewehren, 
Rs.: 2 Zeilen in Zweigen, Ma. 75, 0 33 mm, 15,01 g 	 III 	40,- 

1665 - Baden / Aargau, Medaille 1896 (v. F. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 2 
Wappen vor Schützenutensilien, Rs.: St. Verena vor Stadtansicht, Ma. 14, 0 45 mm, 
39,37 g 	 11-111 	70,- 

1666* - Bellinzona / Tessin, Medaille 1855, a. d. Kantonalschießen, beiders. Wappen, 
Ma. 753, 0 36 mm, 11,67 g 	 mit Originalöse 111-IV 	180,- 

1667 - Bern, Medaille 1897 (v. F. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Bär n. 1., Rs.: 
Standbild Adrian v. Bubenberg, Ma. 149, 0 45 mm, 39,6 g 	 IV 	40,- 

1668 - Medaille 1910 (v. Holver), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Bär hält Wappen neben 
Stadttor, Rs.: Frauenbüste in Tracht, Ma. 172, 0 27,5 mm, 13,47 g 	 111-IV 	20,- 

1669 - Biel / Bern, Medaille 1893 (v. F. Homberg), a. d. Westschweiz. Schützenfest, Vs.: 2 
Wappen, Rs.: Fahnenträger vor Stadtansicht, Ma. 139, Pel. 1969, 0 45 mm, 39,06 g 	III- 	60,- 
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1670 - Binningen / Basel, Medaille 1893 (v. F Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Wappen auf Kreuz, Rs.: geharn. Steinwerfer, Ma. 74, 0 45 mm, 39,19 g 

1671* - Bremgarten / Aargau, Medaille 1891 (v. H. Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Löwe über Wappen, Rs.: Hans v. Hallwyl vor Stadtansicht, Ma. 13, Pel. 1974, 0 45 mm, 
37,5 g 

1672 - Burgdorf/ Bern, Medaille 1891 (v. F Horn berg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Putto 
hält Scheibe, Rs.: histor. Schütze und Berner Schild, Ma. 133, Pel. 1975, 0 45 mm, 

	

38,2 g 	 Kratzer 

1673 - Chur, Medaille 1949 (v. Wiederkehr), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: kniender 
Schütze n. r, Rs.: Wappen, 0 33 mm, 14,9 g 

1674 - Ebnat-Kappel / St. Gallen, Medaille 1899 (v. H. Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Wappen, Rs.: 2 Schützen bekränzen Schild, Pel. 1987, Ma. 567, 0 45 mm, 38,32 g 

min. Kratzer 

1675 - Engelberg / Obwalden, Medaille 1899 (v. Huguenin), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Schützenembleme, Rs.: Schütze in Berglandschaft, Ma. 879, 0 45 mm, 36,9 g 

1676 - Frauenfeld / Thurgau, Medaille 1890 (v. H. Bovy), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: 
Wappen, Rs.: Helvetia beschirmt weibl. Figur mit Wappen, Pel. 1990, Ma. 666, 
0 45 mm, 38,61 g 

1677 - Genf, Medaille 1851 (v. Dorciäre), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Wappen vor 
Gewehren, Rs.: Stadtgöttin mit Schild und Fahne, Ma. 282, Pel. 1998, 0 38 mm, 

	

24,02 g 	 Kratzer, sonst 

1678 - Medaille 1887 (v. H. Bovy), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Wappen vor Adler und 
Schlüssel, Rs.: geharn. Krieger steht vor Stadtansicht, Ma. 330, 0 45 mm, 38,44 g 

1679 - Medaille 1896 (v. H. Bovy), Vs.: Stadtbild, Rs.: Armbrustschütze in Landschaft, Ma. 
381, 0 32 mm, 16,91 g 

1680 - Glarus, Medaille 1892 (v. F Homberg), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Pokal in 
Kranz, Rs.: histor. Kämpfer mit Helebarde und Schild, Ma. 431, 0 45 mm, 37,15 g 

1681 - Medaille 1892 (v. Huguenin), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: Helvetia 
steht in Landschaft, Ma. 432, Pel. 2020, 0 45 mm, 38,8 g 

111/IV 50,- 

IV 50,- 

111-IV 50,- 

IV+ 10,- 

11-111 60,- 

IV+ 60,- 

111 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

111-1V 30,- 

IV+ 50,- 

III 50,- 
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1682 - Interlaken / Bern, Medaille 1888 (v. H. Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 3 
Wappen, Rs.: Bannerträger in Berglandschaft, Ma. 129, Pel. 2025, 0 45,5 mm, 36,6 g 

	

Rs. Kratzer, sonst 111-IV 	80,- 

1683 - Langenthal / Bern, Medaille 1899 (v. Homberg), a. d. Central-Schweiz.-Schützenfest, 
Vs.: Bär mit Schild, Rs.: Mädchenbüste, Ma. 151, 0 30 mm, 11,6 g 	 III 	30,- 

1684 - Luzern, Medaille 1853 (v. J. B. Brenet), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: 4 Zeilen in 
Zweigen, Rs.: Libertas über totem Arnold v. Winkelried, Ma. 465, Pel. 2037, 0 41 mm, 
30,4 g 	 III-IV 	60, 

1685 - Medaille 1889 (v. H. Bovy), a. d. Central-Schweiz.-Schützenfest, Vs.: Wappen auf 
Schweizer Kreuz, Rs.: Armbrustschütze in Landschaft, Ma. 472, Pel. 2038, 0 45 mm, 
38,1 g 	 11-111 	80,- 

1686 - Medaille 1894 (v. Kaufmann), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 3 Wappen zwischen 
Löwen, Rs.: Eidgenosse vor Helvetia, Ma. 474, Pel. 2040, 0 45 mm, 39,8 g 	 III 	50,- 

1687 - Medaille 1901 (v. H. Frei), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Schild vor Schweizer 
Kreuz, Rs.: Büste der Helvetia n. r., Ma. 476, Pel. 2041, 0 45 mm, 34,9 g 	 III 	25, - 

1688 - Medaille 1886 (v. H. Bovy), a. d. 500. Geburtstag der Schlacht von Sempach, Vs.: 
Ritter in Gehäuse, Rs.: Kreuz i. d. Winkeln je Wappen, Ma. 0 43 mm, 39,3 g 	11-111 	60, - 

1689 - Mendrisio / Ticino, Medaille 1889 (v. S. Johnson), a. d. Eröffnungsschießen der 
Schützengesellschaft Generoso, Vs.: 2 Wappen, Rs.: Rütlischwurszene, Pel. 2042, Ma. 
797, 0 46 mm, 37,4 g 	 11-111 	70,- 

1690 - Näfels / Glarus, Medaille 1888 (v. Bühler/Durussel), a. d. 500-Jahr-Feier der Schlacht 
bei Näfels, Vs.: Denkmal, Rs.: Eidgenosse mit Fahne, Ma. 0 46 mm, 39,7 g 	IV+ 	50,- 

1691 - La Chaux-de-Fonds / Neuchätel, Medaille 1886 (v. Durussel), a. d. Kantonalschüt-
zenfest, Vs.: 2 Wappen vor Liktorenbündel, Rs.: Helvetia und kl. Armbrustschütze, Ma. 
522, Pel. 1984, 0 46 mm, 35,7 g 	 III 	60,- 

1692 - Olten / Solothurn, Medaille 1897 (v. Huguenin), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 2 
Wappen, Rs.: Helvetia und Infanterist, Ma. 649, Pel. 2048, 0 45 mm, 38,9 g 	 III 	70,- 

1693* - Pollegio / Ticino, Medaille 1899 (v. S. Johnson), Vs.: 3 Wappen, Rs.: Schützenem- 
bleme in Landschaft, Ma. 807, 0 41,5 mm, 33,6 g 	 Henkel 11-111 	250,- 

1694 - Sissach / Basel, Medaille 1897 (v. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Burgansicht, Rs.: kniender, geharn. Eidgenosse, Ma. 76 a, 0 45 mm, 38,8 g 	III 	50,- 

1695 - Solothurn, Medaille 1890 (v. H. Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Wappen auf 
Schützenemblemen, Rs.: Schultheiss steht vor einer auf die Stadt gerichteten Kanone, 
Ma. 645, 0 45 mm, 38,6 g 	 Randschäden, sonst III 	70,- 

1696 - Medaille 1895 (v. Amiet/Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Genius hält Schild, 
Rs.: HI. Ursus vor Stadtmauer, Ma. 647, 0 45 mm, 38,9 g 	Randschäden, Kratzer 111-IV 	60,- 

1697 - St. Gallen, Medaille 1895 (v. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Bär hält 
Wappen, Rs.: Schütze mit Fahne, Ma. 568, 0 45 mm, 41,6 g 	 11-111 	60,- 

1698 - Thun / Bern, Medaille 1894 (v. Homberg), Kantonalschützenfest, Vs.: 2 Wappen, Rs.: 
Schütze, Armbrust spannend, Ma. 143, Pel. 2065, 0 45 mm, 40,1 g 

	

Randschäden, Vs. kl. Kratzer i. F. III 	50, - 

1699 - Uri, Medaille 1895 (v. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 2 Wappen, Rs.: Tell 
und Sohn, Ma. 896, 0 50 mm, 52,5 g 	 Randschaden, sonst III 	50, - 

1700 - Uster / Zürich, Medaille 1900 (v. Homberg), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: Orts- 
ansicht, Rs.: Fackelträger trägt Eichenzweig, Ma. 1064, 0 45 mm, 37,4 g 	 III 	40,- 

1701 - Wangen / Bern, Medaille 1896 (v. Homberg), Ehr-, Frei- und Sektionswettschießen, 
Vs.: 2 Wappen vor Armbrust, Rs.: Fahne in Kranz, Ma. 147, 0 38 mm, 25,1 g 

	

Rs. min. Kratzer, sonst III 	200,- 
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1693 

1702 - Winterthur / Zürich, Medaille 1899 (v. H. Bovy), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Wappen in Verzierung, Rs.: Bannerträger neben Armbrustschützen, Ma. 1033, Pel. 
2072, 0 45 mm, 38,8 g 	 Randschäden, min. Kratzer, sonst III 	70,- 

1703 - Medaille 1895 (v. G. Hantz), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, Vs.: Stadtbild in Kranz, 
umher Embleme, Rs.: Stadtgöttin sitzt n. r, hält Zweig, Ma. 1046, 0 45 mm, 38,5 g 

	

Randschaden, min. Kratzer, sonst III 	60,- 

1704* - Yverdon / Vaud, Medaille 1899 (v. Jacot-Guillarmod), a. d. Kantonalschützenfest, Vs.: 
Wappen vor Gewehren, Rs.: 2 Armbrustschützen in Lendenschurz, Ma. 954, 
0 45 mm, 39,1 g 	 111-1V 	50.- 

1705 Kalender, Bronzemedaille 1805, Vs.: kreuzförmig angeordneter Kalender: Januar- 
Juni, Rs.: Kalender: Juli-Dezember, am Außenrand Zodiac, 0 49 mm Randschäden IV 	50,— 

Medaillen allgemein 

1706 Deutschland, Bayern, Landsberg am Lech, versilberte Bronzemedaille 1898 (v. 
Drentwett), Erinnerung an die HI. Mission, Vs.: Hl. Maria zwischen St. Vitus und St. 
Sebastian, Rs.: Stadtansicht, Hauser -, 0 33 mm 	 mit angegoss. Öse 111-1V 	50,- 

1707 - Berlin, «Gedächtnistaler» 1894 (v. Lauer), a. d. Vollendung des Reichstagsgebäu- 
des, Vs.: Adlerschild in Wappenkranz, Rs.: Gebäudeansicht, 0 33,5 mm 	 111-IV 	50,- 

1708 - Braunschweig, Stadt, Zinnmedaille 1861 (v. Petersen), a. d. 1000-Jahr-Feier, Vs.: 
Löwendenkmal, Rs.: Stadtansicht, Knigge -, 0 40 mm 	 IV 	40,- 

1709 - Breslau, Gesellschaft der Zwölfer, Bronzemedaille 1846 (v. Schilling/Loos), a. d. 
150-jähr. Jubiläum, Vs.: weibl. Allegorie steht v. v., Rs.: Schrift in Rahmen mit Emble- 
men, Fr. & Seeger 4637, 0 42,5 mm 	 111 	60,- 

1710 - Dresden, Kupferplatte aus dem Dach der 1897 abgebrannten Kreuzkirche, darauf 
Rs.-Stempel der Gedenkmedaille: um Kreuz Schrift, 47x48 mm 	 R IV 	100,- 

1711 	- Erfurt, Bronzemedaille o. J. (v. Drentwett), a. d. Dom, Vs.: chorseitige Ansicht des 
Domes, Rs.: 6 Zeilen unter Wappen in Vierpaß, 0 38 mm 	 111 	50,- 
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1712 - Hamburg, Stadt, Medaille 1803, a. d. 1000-Jahr-Feier, Vs.: Ortsansicht des Jahres 
803, Rs.: Stadtansicht, davor viele Schiffe, Gaed. 2001, 0 37 mm, 12,9 g 	 IV+ 	80,- 

1713* - Hildesheim, Bistum, Sedisvakanz, 1761-1763, Bronzemedaille 1761 (v. Thiöbaud), 
Vs.: bekr. Stiftswappen vor Madonna mit Kind in Kranz von 16 Domherrenwappen, Rs.: 
in Wappenkreis Thron neben Stiftskirche, Zepernick 145, Knyph. 4587, Laugw. 656, 
dort in AR 	 IV+ 	180,- 

1714 - Köln / Eisenbahn, Bronzemedaille 1844 (v. Verachter/Hart), a. d. einjähr. Bestehen 
der Verbindung Köln-Antwerpen, Vs.: die Flußgötter Schelde und Rhein sitzen v. v., 
Rs.: Anker mit den Stadtwappen, W. T. 333, Pel. 2215, 0 73 mm 	 IV 	100,- 

1715 - / Schiffe, versilberte Bronzemedaille 1914/15, auf Kapitänleutnant V. Weddigen u. s. U- 
Boote U 9 und U 29, Vs.: s. Büste halbl., Rs.: U-Boot und sinkendes Schiff, 0 28 mm R III 	80,- 

1716 - Rheinland, Medaille 1930 (v. K. Goetz), a. d. Rheinlandbefreiung, Vs.: Germania 
empfängt Weinbauern und Bergleute, Rs.: Kniebild des «Vater Rhein», Kienast 450, 
0 60 mm, 54,1 g 	 IV 	80,- 

1717 - einseitige Messingplakette 1930, a. d. gl. Anlaß, Nationaldenkmal, umher durchbro- 
chene Kette, 0 45 mm 	 111 	50,- 

1718 - München, Medaille 1888 (v. Lauer), a. d. Deutsche Kunst-Gewerbe-Ausstellung, Vs.: 
Büste Luitpolds v. v., Rs.: Stadtgöttin sitzt n. 1., dahinter Stadtbild, Hauser -, 
0 42,5 mm, 29,8 g 	 min. Kratzer, sonst III 	80,- 

1719* - Münster, Bistum, Maximilian Friedrich v. Königseck, 1762-1784, Medaille 1767 
(v. Epli/Kohlhaas), a. d. Grundsteinlegung des Schlosses, Vs.: weibl. Figur kniet an 
Wappen, hält Geldschale, Rs.: Schloßansicht, dahinter Grundriß der ehemaligen Zita- 
delle, Weyg. 2929, Merle 31, Laugw. 701, Weiler 2004, 0 41 mm, 27,1 g 	 IV/III 	260,- 

1720 - Nürnberg / RDR, bronzierte Zinnmedaille 1687 (v. g. Hautsch / L. G. Lauffer), a. d. 
Krönung Josef 1. zum ungar. König, Vs.: Springbrunnen, Rs.: 14 Zeilen, Erl. 1055, 
0 36 mm 	 IV 	60,- 

1721* - Paderborn, Bistum, Sedisvakanz, Medaille 1761, Vs.: 3 Wappen in Kranz von 10 
Domherrenwappen, Rs.: Bischof Hathuma und Karl d. GE halten Dommodell, umge-
ben von 12 Domherrenwappen, Weing. 255, Zep. 243, 0 43 mm, 29,3 g 

Rs. kl. Kratzer, sonst IV+ 	280,- 

1722 - Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Bronzemedaille o. J. (v. Jachtmann/Loos), a. s. 
Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: COELITVS, Adler mit Schriftrolle, W. T. 2838, Henckel 1835, 
0 41 mm 	 IV+ 	50,- 

1723 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1801 (v. Loos), a. d. Säkularfeier des 
Königreiches, Vs.: 5 Herrscherbüsten nebeneinander n. 1., Rs.: Borussia, davor Helios 
in Quadriga, Henckel 2077, Sommer A 76, 0 56 mm 	 111-1V 	80,- 

1724 - Bronzemedaille 1822 (v. Loos/König), Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: GENIO AVGVSTI, 
Genius mit Füllhorn an Altar, He. 2260, W. T. 2958, 0 42 mm 	 111-IV 	60,- 

1725 - Bronzemedaille 1840 (v. Loos/Pfeuffer), a. d. 100. Jahrestag des Regierungsbeginns 
Friedrich d. Gr., Vs.: Büste n. 1., Rs.: Reiterdenkmal v. Rauch in Berlin, He. 2405, So. P 
66, 0 51 mm 	 IV+ 	60, - 

1726 - Friedrich III., 1888, Medaille o. J., Vs.: Kopf n. r., in Umschrift Lebensdaten, Rs.: 
Borussia thront v. v., 0 40 mm, 30 g 	 111-IV 	50, - 

1727 - Reuß, jüngere Linie, Erbprinz Heinrich XXVII. als Protektor, Silberansteckplakette 
o. J., ca. 1900, Porträtmedaillon zwischen bekr. Wappen und Feld mit 3-zeiliger Gravur, 
verziert mit Eichenblättern, 34x45 mm 	 an großer Nadel III 	85, - 

1728 - Sachsen, Altgotha, Johann Friedrich II., 1554-1567, Rechenpfennig 1560, Vs.: 7 
Zeilen, Rs.: Wappen, Neumann 1/8571, 0 25 mm 	 IV 	80, - 
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1729 - Weimar, Dorothea Susanna, Witwe Johann Wilhelms, nach 1573, Rechenpfennig 
1610, Vs.: verzierter 13-feld. Schild, Rs.: 7 Zeilen, N. 1/8584, 0 25,5 mm 	 IV 	80,- 

1730 - Königreich, Mzm. Hans Biner und Hans Harrer, Rechenpfennig 1574, beiders. 
behelm. Wappen, N. V/32690, 0 23 mm 	 IV 	80,- 

1731 - Eisenach, Zinnmedaille 1709 (v. Wermuth/Juncker), a. d. 100-Jahr-Feier des 
Gymnasiums, Vs.: Gartenanlage mit Kaskade, dahinter Anhöhen mit Coburg und Wart- 
burg, Rs.: 18 Zeilen, Wohlf. vgl. 09008, Mers. 4124, 0 34 mm 	 IV 	75,- 

1732 RDR und Österreich, Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1762 (v. Keisers-
werth/Donner), a. d. Sicherheit Dakiens, Vs.: Büste des Herrscherpaares n. r, Rs.: 
weibl. Gestalt sitzt an Wappen von Siebenbürgen unter Baum, Jul. -, vgl. 1886, Schau- 
und Denkm. S. 191, 0 59 mm 	 IV- 	100,- 

1733 - Erzherzogtum, Österreich Ob- und Unter-Enns, Rudolf II. (1576-1612), Rechen- 
pfennig o. J., Vs.: bekr. Adlerschild, Rs.: bekr. 4-feld. Schild, N. 1/1026, 0 24 mm 	IV 	100,- 

1734 Österreich, Franz 1., 1804-1835, versilberte Bronzemedaille 1830, a. d. Völker-
schlacht bei Leipzig, Vs.: die Büsten Franz 1. und Alexander v. Rußland einander 
gegenüber, Rs.: Schlacht vor Stadtsilhouette, W. T. 2673, 0 33 mm 	 IV+ 	50,- 

1735 Wien, Bistum, Franz Ferdinand v. Rummel, 1706-1716, Zinngußmedaille 1709 (v. 
Becker), Vs.: Büste n. r., Rs.: 2 Wanderer auf gewundenem Weg zu bestrahltem Kreuz, 
Welzl vgl. 11226, 0 53,5 mm 	 IV 	300,- 
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Ausland 

1736 Belgien, Leopold Ludwig, Prinz v. Brabant (1835-1909), Bronzemedaille 1853 (v. L. 
Wiener), a. s. Großjährigkeit, Vs.: Kopf n. I., Rs.: der Prinz schwört auf die Verfassung 
von 1831, Vs. v. Hoyd. 109, 0 75 mm 	 Randschäden IV 	60,- 

1737 - Bronzesuitenmedaille o. J. (v. Jouvenel, t 1867), auf Margarete v. Österreich, 
1479-1530, Statthalterin der Niederlande, 1507-1530, Vs.: ihre verschleierte Büste n. I., 
Rs.: 13 Zeilen, Forrer S. 90, 0 34 mm 	 IV+ 	75,- 

1738 England, Anna, 1702-1714, Zinnmedaille 1708 (v. Hautsch), Vs.: Büste n. I., Rs.: Flotte 
vor Insel, darüber SCOTIA, vgl. Fiew. 623, 0 40 mm, dazu: Zinnmedaille 1708, Vs.: 
Büsten. I., Rs.: Frau reicht einem Esel Rose, Fiew. 622, 0 43 mm, mit Kupferstift, beide 
mit Randschrift 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

1739" Frankreich, Lyon, Silberjeton 1700, Akademie für Kunst und Literatur, Vs.: der Altar 
von Lugdu num nach antikem Vorbild, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Feuard. 10.749, 0 30 mm IV+ 	125,- 

1740* Vereinigte Niederlande, Moritz v. Oranien, Statthalter, 1584-1625, feuervergoldeter, 
bronzener Gnadenpfennig 1613, Vs.: geharn., drap. Büste enface, Rs.: bekr., verzierter 
Schild in Hosenbandorden, v. Loon II 87, 57x45,5 mm 	 entfernter Henkel IV 	1500,- 

1741 Schweden, Karl XII., 1697-1718, Zinnmedaille o. J. (ca. 1706) (v. Hautsch), Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAR ANIMO ROBVR, Löwe über Wappen, Hild. 109, 0 41 mm, dazu: 
Zinnmedaille o. J. (v. P. H. Müller), a. d. Kindeserziehung, Vs.: siebenbrüstige «Natur» 
führt Kind zu Athena (Weisheit), Rs.: Jüngling bindet Weinstock, Forster 885, GPH 
0 45 mm, beide mit Kupferstift und Randschrift 	 2 Stück IV 	50,- 

Lots 

1742 Breslau, Zinnmedaille 1852 (v. Junker), schles. Gewerbe-Ausstellung, 0 53 mm; 
Bronzemarke der Fa. Peier/Laqueur, 0 24 mm; Eisenplakette 1916 «Opfertag», 37x29 
mm; Gravur auf 1 Mark 1896, mit Öse 	 4 Stück IV 	130,- 

1743 Schiffahrt, 15 verschiedene Medaillen und Plaketten, Bronze, Zinn, Messing, teils 
versilbert, ab 1892 	 15 Stück III 	u. IV 225,- 

1744 Deutschland, Überraschungslot, Medaillen und Abzeichen, vornehmlich Bronze, 
20. Jh., 1. und 2. Weltkrieg 	 12 Stück IV 	70,- 

1745 Porzellanmedaillen, Goethe, Schiller (2), Nordhausen, Schmachfriede 1925, Deut-
sche Jugendherberge (4), Fußball-Wettkämpfe 1922/23 (5 verschiedene), Bisquit und 
Boettger 	 16 Stück III 

1739 
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Münzwaagen und Gewichte 

Kölner Münzwaagen 

1751* Matthias Mettmann, Meister, ca. 1650-1672, Eichmeister der Stadt ab 1655. (Sohn 
des Waagenmachermeisters Tönnes Mettmann, ca. 1610-1650, dessen Haus und 
Werkstatt er übernahm.) 
Großer Münzwaagenkasten 1654 mit 37 Münzgewichten, teils Ergänzungen 18. Jh., 2 
fehlen. Unter Schuber im Deckel befinden sich 3 As-Gewichte (4, 5 und 6). Die einlie-
gende Waage - Balken mit Trompetenenden - trägt auf der dreieckigen Waagschale 
das Meisterzeichen K II, 7 des Tönnes Mettmann. Der Waagenkasten wurde 1728 vom 
Meister Franziscus Constantin Brewer ergänzt und neu abgezogen. Der mit fein einge-
prägten Ornamenten verzierte Kasten aus Nußbaumholz mit 3 Schließen trägt zwei 
Ladenmacherzeichen, Kisch Nr. 26, in einer rechts außen eingefrästen Nut die Origi-
nalpinzette. Inschrift im Deckel: Wag und gewicht macht M./Mathias Medtmann 
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wonende / zü Collen im Daell Anno / 1654. Darunter Kupferstich-Firmenzettel: Recht 
abgezogen / waage undt gewicht macht Mei / ster Franziscus Constantin / Brewer 
wagenmacher / wohnhaft in collen in der / Burgerstraß zwischen Bauer mit Dresch-
flegel und Ehrenjungfrau mit Kranz 
Maße: 255x130x32 mm 	 Kasten lackiert selten, sehr schön 	3800,- 

1752* Mathias Mager, Waagenmacher und Händler, etwa zwischen 1820 und 1850 
Kleine bergische Münzwaage von Johann Caspar Mittelstenscheid, mit 12 Gewichten 
in 6 unbeschrifteten Gruben, ein Obergewicht fehlt, 2 As-Gewichte 2 und 6. Die 
Gewichte tragen als Eichstempel den kl. Preuß. Adler. Etikett: Geaichte / Goldwaage 
von, aber im unteren Teil ist ein Zettel überklebt, darauf handschriftlich: Math. Mager 
berichtigt, / Cöln, Große Sandkaul No. 12 
Maße: 131x66x24 mm 	 sehr schön 

	
650,— 
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Bergisch-märkische Münzwaagen 

1753* Johann Peter Aeckersberg (1706-1790), Oberbarmen, ca. 1749-1790 
Kleine Münzwaage 1777, mit 14 Gewichten in 2 Lagen komplett in 7 Gruben, die rot 
beschriftet sind. Originalstift aus Eisen zum Aushebeln der unteren Gewichte befindet 
sich in speziellem Fach dafür. Komplett bis auf die Ausgleichsgewichte. Firmenetikett: 
Waag und Gewicht/ macht/ von Ihro Churfl. Durchl. zu Pfaltz / gnädigst privil. examin./ 
und geschworner Icht-Macher / Johann Peter Aeckersberg,/ auf Wichlinghausen im 
Oberbarmen. 1777 
Maße: 126x60x23,5 mm 	 gutes sehr schön 

	
750,- 

1754 Abraham Kruse, 1772-1814, begründete in Schwelm 1772 die Münzwaagenproduk-
tion der Grafschaft Mark. 
Kleine Münzwaage mit 13 Gewichten in 7 Gruben, die rot beschriftet sind. Die 
Gewichte tragen keine Punzierung, sind komplett und original. Ausgleichsgewichte in 
separatem Fach zu 1 (2), 2, 4, 5, 6 Asses. Bis auf das fehlende Etikett ist diese Waage 
vorzüglich. 
Maße: 113x65x24 mm 
	

fast vorzüglich 
	

650,— 
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1755* Johann Daniel von Berg (1733-1804), Lennep, ca. 1780-1798 
Münzwaage nach 1790, mit 18 Goldmünzgewichten komplett und 11 Ausgleichsge-
wichten: von 2 bis 6 Asses doppelt vorhanden, dazu eins zu 8. Alle Gewichte sind mit 
dem bergischen Löwen justiert, die Gruben sind rot beschriftet. Firmenetikett: diese 
geächte Waag und Gewicht / macht / von Ihro Churfürstl. Durchli zu Pfalz-Bayern / 
gnädigst privilegirter und / geschworner / JOHANN DANIEL vom BERG, / in der Bergi-
schen Hauptstadt Lennep, 179 , Kölner Eichbrandstempel. Komplett. 
Maße: 179x90x24 mm 	 vorzüglich 	1200,— 



1756* Johann Caspar Mittelstenscheid, Lennep, ca. 1788-1819 
Münzwaage, mit 19 Gold- und 3 Silbermünzgewichten (Konventionstaler, 1 und 1/2  
Kronentaler), 3 Ausgleichsgewichten zu 3, 4 und 5 Asses, ein Gewicht ergänzt (Dukat), 
alle anderen von fast produktionsfrischer Erhaltung. Firmenetikett: Diese geächte 
Waag und Gewicht / macht / von Ihro Großherzogl. Durchl. / im Großherzogthum 
Berg / gnädigst privilegirter / und geschworner / JOHANN CASPAR MITTELSTEN-
SCHEID /in der bergischen Hauptstadt Lennep, 18. Kölner Eichbrandstempel und in 
der Mitte unten württembergischer Eichstempel aus Stuttgart von Hartdorn (drei 
Geweihstangen und Stute mit Fohlen) 
Maße: 185x103x25 mm 

	
vorzüglich 1800,- 
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machen 

von S. K Maj. von Preussen 
allergnüdigst privilegirte 

und exarninirte Ichtmacher Gebrüder 

D. P. C. D. P. C. POPPENBERG 
im Amt Blankenstein bey Sprockhövel. 

Anno` is 

1757* Gebrüder Poppenberg, Am Blankenstein bei Sprockhövel, Ende 18. Jh. bis 1820 
Kleine Münzwaage mit 13 Gewichten in 7 rotbeschrifteten Gruben komplett und origi-
nal. 7 Ausgleichsgewichte befinden sich in separatem Fach, davon 3 und 5 Asses 
doppelt, 1 fehlt. Die Gewichte tragen die franz. Lilie als Eichmarke. Lediglich bei den 
neuen Schild Louis d'or fehlt diese, wie häufig, aus Platzgründen. Ganzflächiges 
Firmenschild im Deckel: Recht abgezogen / Waag und Gewicht / machen von S. K. 
Maj. von Preussen / allergnädigst privilegirte / und examinierte ichtmacher Gebrüder / 
D.P. C.D. P C. POPPENBERG / im Amt Blankenstein bey Sprockhövel. / Anno 18. 
Preuß. Justier-Brandstempel. Eisenstift fehlt. 
Maße: 131x67x23 mm 	 vorzüglich 	1000,— 

1 



Nürnberger Münzwaagen 

1758* Georg Jakob Himmler, 1728-ca. 1781 
Münzwaage 1745 mit 11 Gewichten komplett und original sowie unter Holzschieber 3 
Ausgleichsgewichten zu 3, 4 und 7 Asses. Waage mit dreieckiger und runder Messing-
schale. Das Meisterzeichen: Zepter zwischen GI-H und Jahr 1745 als Brandstempel 
auf dem Außendeckel; Holzkästchen dunkelbraun mit einer Schließe. 
Maße: 145x62x25 mm 	 vorzüglich 400,- 
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1759* Adolf Deinert, ca. 1736-1777 
Münzwaage, undatiert mit 14 Gewichten komplett und original, davon 8 Gewichte 
unter Deckelschieber, 6 neben Waage im Corpus des Kastens. 5 Ausgleichsgewichte 
(2 Asses fehlt) unter Holzschieber. Zierliche Waage mit Spatelenden und runden Waag-
schalen, in denen ein achtspeichiges Rad mit AD eingepunzt ist. Alle Gewichte tragen 
Kennbilder ohne Stifte. Die Münzbezeichnungen neben den Gruben sind eingeprägt. 
Der Deckel ist mit eingeritzten Zackenbändern verziert. Im Deckelschuber ist 
Recht/abgezogen eingebrannt. Die Scharnierösen sind defekt, der Deckel lose. 
Maße: 138x63x27 mm 	 komplett, sehr schön 	550,- 

1760 Gleicher Meister 
Münzwaage 1749 mit 8 Gewichten, kl. Schieber sowie die Ausgleichsgewichte fehlen. 
Die viereckigen Gewichte mit Griffstäbchen tragen die Meisterpunze «Rad», ebenso 
die dreieckige Waagschale. Auf der Unterseite der beiden versilberten Messingscha-
len befindet sich eine Punze: dreimal V, die übereinander ein Dreieck bilden. Dunkler 
Holzkasten mit einer Schließe, auf dem Außendeckel Brandstempel: Rad über AD und 
17-49. 
Maße: 138x64x24 mm 	 gutes sehr schön 

	
400,- 

154 



155 

gutes sehr schön 

1761* Ohne Münzmeisterzeichen 
Münzwaage, Anf. 19. Jh., in hellem Nußholzkasten. Die Münzwaage mit runden 
Messingschalen, 12 Gewichte, komplett und original, viereckig mit Griffstäbchen, die 
Ausgleichsgewichte zu 2, 3, 4, 5, 6 und 8 Asses befinden sich unter Messingdeckel 
in separatem Fach. Hübscher Kasten mit großen Messingscharnieren und einer 
Schließe, auf der Rückseite eingeritzt: XII. 
Maße: 172x83x23 mm 

Berlin 

1762 Münzwaage, Anfang 19. Jh., mit 8 Gewichten mit Eichmarke GZ und einpunzierten 
Werten, Messingwaage, Kasten innen mit dunkelbraunem Samt ausgeschlagen, 
außen mit rotem beprägten Kallikopapier kaschiert. 
Maße: 153 x73 x22 mm 	 komplett, sehr schön 

1763 Münzwaage, Mitte 19. Jh., mit 15 Gewichten und punzierten Münzwerten, Messing-
waage mit runden Waagschalen, Schnüre fehlen. Kasten innen mit dunkelgrünem 
Samt ausgeschlagen, außen mit schwarzem Kallikopapier kaschiert, der Deckel ist mit 
einem eingeprägten Blütenornament verziert. 
Maße: 189x87x27 mm 	 komplett, sehr schön 

500,- 

360,- 

900,- 



England 

1764 Münz- und Apothekerwaage (19. Jh.), mit gläsernen Waagschalen in Brettholzkäst-
chen, 5 Gewichte in abgetrenntem Fach, im Deckel Zettel mit handschriftlichen Anga-
ben zum zeitgenössischen Gewichtssystem 
Maße: 179 x84x34 mm 	 sehr schön 

	
250,- 

1765* Sovereign-Schnellwaage o. J., 1830 bis 2. Hälfte 19. Jh. der Firma Bourn, Messing-
wippe auf einer Seite, Paßformlagerfläche mit Passierschlitzen für 1 und 1/2  Sovereign 
auf der anderen, Gegengewicht mit Krone markiert. 
Maße: 98 x20x15 mm 	 sehr schön 	200,- 

1766 Kleine Karat- und Perlenwaage, unbekannter Hersteller, um 1930, mit 7 Karatgewichten 
und 7 Bruchgewichten, Messing verchromt, unter verchromtem Deckel, Schaufel im 
Deckel eingelassen, runde Alu-Waagschalen an verchromter Messingwaage, Pinzette, 
hellbrauner Holzkasten 
Maße: 121x66x31 mm 	 komplett, sehr schön 	120,— 

Einsatzgewichte 

1767 Preußen, Einsatzgewicht zu 1 preuß. Pfund 1856, Justierstempel von Crossen 
Preußenadler und 1.PFUND / 1856, 6 Einsätze, die beiden kleinsten fehlen, alle 
Gewichte mit Adler, Gewichtsbezeichnung und dem Namen des Eichamtes gepunzt. 
46x54 0 mm 	 sehr schön 

	
100,- 

1768 - Einsatzgewicht zu 500 G der königl. Preuß. Eichungs-Inspektion zu Stettin, Eichamt 
Pasewalk, Punze auf dem Deckel: 500 / G, N.D.B. 3/4, 7 Einsätze mit Herstellerpunze 
und Gewichtsangaben, die beiden kleinsten fehlen, 41x56 0 mm 	sehr schön 	100,- 

1769 Einsatzgewicht zu 200 G, ohne Hersteller- und Eichamtsangabe, Ende 19. Jh., ca. 
1880, Einsätze komplett, 33x41 0 mm 	 komplett, vorzüglich 	100,— 

Aschantigewichte 

1770 Afrika, Ghana, Goldgewichte des 19. Jh., 3 geometrische und 4 figürliche Gewichte, 
alle verschieden, Gelbguß 	 7 Stück vorzüglich 	340,- 

1771 - Goldgewichte, 3 geometrische und 5 figürliche Gewichte, alle verschieden, Gelbguß 

	

8 Stück vorzüglich 	340,— 

Antike Gewichte 

1772* Syrien-Phönizien, 4.-1. Jh. v. Chr., Bleigewicht zu 2 Unciae, dreieckig gegossen, 
Anker in vertieftem Rand, Seitenlänge 43-45 mm, 52,44 g 	Einhieb auf Rs. 	IV 	240,- 

1773* - wie vor, Uncia, rund mit großem Henkel, A in doppeltem Punktkreis, 0 32 mm, H. 
43,5 mm, 25,27 g 	 IV 	300,- 

1774* Byzanz, Bronzegewicht, rund zu 3 Unciae, abgedrehte Form, auf der Oberseite um 
erhöhten Zentralknopf: I-  I-, darüber Kreuz, darunter 3 Nägel (?) eingraviert, zwischen 
zwei erhabenen Ringen graviertes Ornament, Dürr -, 0 39 mm, H. 8,6 mm, Rand 
doppelt gekehlt, 81,67 g 	 feine grüne Patina 	III 	360,- 

1775* - 2 Nomismata, rundes Bronzegewicht, NB in Punktgravierung, Rand gekehlt, 
0 19,5 mm, H. 5 mm, 8,51 g, D. - 	 feine grüne Patina 	III 	80,- 

1776* - kleines Bleigewicht, rechteckig, beiders. H mit Kreuz eingeprägt (sextula ?), 
16x15 mm, 3,96 g 	 sehr schön 	 25,- 

1777* Rom, bronzenes Hängegewicht einer Romana, in Form eines Attiskopfes mit phrygi-
scher Mütze, an bronzener Kette mit Ring, Kopf hinten offen mit Resten von Bleieinlage, 
Köpfchen: 46,5x32x17 mm, Abb. siehe 4. Umschlagseite 

	

vorzügliche Kleinbronze, dunkelgrüne Patina 	1800,- 
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1773 

Münzedikte 

1780 Fränkischer Kreis, Münzpatent der Fürsten des fränk. Kreises, Nürnberg 15. März 
1726, bezügl. der Gültigkeit der für gültig anerkannten Kreuzer-Prägungen Deutscher 
Fürsten. 6 Seiten Text und eine Kupferstichtafel auf 5 Blättern. Vorgebunden ein Verruf 
bezüglich 10 und 20 Kreuzer-Stücken von Chur-Bayern und anderer Münzherren, vom 
13. Mai 1726. 33,5x22 cm 	 120,- 

1781 - Appendix zum Münzpatent des fränk. Kreises, Nürnberg vom 26. April 1726, mit 
Ergänzungen zum vorhergehenden, 4 Seiten, 30,5x20 cm 	 60,- 

1782 - Mehrseitiges Edikt vom 2. Dezember 1738 über Einschleppung und Verwendung, 
Auswechslung und Kipperei und Außerlandführung guten Geldes mit Strafandrohung. 
7 Seiten Text auf 4 Blättern, 32x20 cm 	 80,- 

1783 - Edikt vom 5. Juni 1764 mit Verrufungstermin betreffs Außerkurssetzung verschiede- 
ner Geldsorten. Einblattdruck 40x33 cm 	 50,- 

1784 Kurpfalz, kleines Edikt, das über die Annahme und Ausgabe falscher polnischer 
36-Kreuzer- oder 9-Batzen-Stücke warnt. Mannheim 12. März 1773, mit Abbildung des 
poln. 2-Zloty-Stücks 1767, Gumowski 2378, 28x17,5 cm 	 50,- 

1785 Sachsen-Gotha-Altenburg-Coburg, Edikt vom 13. August 1677 von Herzog Friedrich 
auf Burg Friedenstein in Gotha bezüglich verschiedener Münzen, die im Gebrauch 
niederer zu bewerten bzw. nicht mehr genommen werden sollten. 33x41 cm, Einblatt- 
druck 	 stark gebräunt und wasserfleckig, Rand- und Faltenschäden 	 40,- 

1786 Salzburg, Verruf vom 18. Mai 1792, derälterefranz. Lau btaler im Kursherabsetzt undden 
Eintausch der Stücke bei öffentl. Kassen zu bestimmten Kursen empfiehlt. 21x33 cm 

	
40,- 

157 



1787 Großes Edikt ohne Jahr und Ort (2. Blatt fehlt) mit Bewertung und Herabsetzung in 
tabellarischer Form einer großen Anzahl von Gold- und Silbersorten (Zeit etwa 
1755-60), Interessantes, wenn auch nicht vollständiges Blatt, 36x44 cm 

	
40,- 

1788 Discurs (des Römisch-Deutschen Reiches) über den (Silberkauf), der sich nach den 
Münzen richte und reguliere, mit ihnen steige oder falle, je nachdem, wie sie ausge-
bracht sind. Nachdruck des Regensburger Exemplares, gedruckt in der Schwabachi- 
schen Buchhandlung 1737, 7 Seiten Druck auf 4 Blättern, 34x21,5 cm 

	
80,- 

1789 K und K, Normalvorschrift für landesfürstliche Ämter, ständische und städtische 
Kassen, wie Steuern und sonstige Abgaben einzuheben, zu übernehmen, zu 
verpacken und zu versenden sind. Sorgfältige Aufzählung in 13 §, angehängt Muster-
druck eines Frachtbriefes für den Versand größerer Geldsendungen, ohne Jahr, ca. 
1806-10, 5 Blätter, 6 bedruckt, 34x22 cm 

	
60,- 

Geldbörsen 

1790 Kleine Biedermeier-Börse aus Elfenbein, doppelschalig, mit zierlichen Silberbeschlä-
gen und blauer Seide gefüttert und in mehrere Fächer unterteilt, Frankreich oder 
Belgien, Mitte 19. Jh., ca. 65x40 x20 mm 	 vorzüglich 	150,- 

1791 Klappbügel-Börse mit Deckelschalen aus Perlmuttermuschelscheiben, abgerundet 
rechteckig, innen mit braunem feinem Leder ausgekleidet und unterteilt, Bügel 
vernickelt, ca. 70 x64x18 mm 	 sehr schön 	 80,- 

1792 Klappbörse mit Nickelbügeln und Schalen aus elfenbeinähnl. Material, auf der Oberen 
ist ein Blumenornament aus Silber mit Perlmuttersplittern eingelegt, innen mit weißer 
Seide ausgekleidet und unterteilt, ca. 70x55x20 mm 	 sehr schön 	 90,- 

1793 Gehäkeltes Doppelgeldbeutelchen aus grünem Garn mit Stickerei von vernickelten 
Eisenperlen, neben Ornamenten Monogramm H K und 1911, zwei vernickelte Ringe 
bildeten den Verschluß 	 vorzüglich 	 90,- 

1794 Röhrenförmiger Münzbehälter, Messing lederumkleidet, für 50 goldene 10-Mark-
Stücke des Deutschen Kaiserreichs, die mittels Federdruck in der Röhre nach oben 
gedrückt wurden. Höhe 55 mm, 0 25 mm 	 vorzüglich 	 75,- 

1795 Röhrenförmiger Münzbehälter, ähnl. wie vor aber ohne Druckfeder, Aufdruck auf dem 
Deckel: 50 ä 10 Mark 	 sehr schön 	 60,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 
Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln 

Telefon 02 21 - 257 42 38, Fax 02 21 - 25 41 75 

AUKTION 63 
16. und 17. November 1995 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen, Literatur 

Ausgrabungen 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 1995 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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